Тема урока: «Жизнь диких животных зимой»
3-й класс (1-3)

Цель урока: дать представление о том, как зимуют дикие звери (заяц, белка, медведь, лиса); показать связь их жизни с состоянием растений и неживой природы зимой; развивать умение логически верно выражать свои мысли, делать сообщения в классе, верно отбирать нужный материал по теме; воспитывать любовь к природе, животным, обитающим в лесах и живущих в зоопарках.

Оборудование: классный календарь природы; дневники наблюдений у детей; таблицы с изображениями природы зимой, птиц, диких животных.

Ход урока

I. Организационный момент

II. Сообщения синоптиков.

Учитель. Как всегда, в начале урока сделаем прогноз погоды на сегодняшний день.
Дети делают прогноз погоды, зачитывают приметы зимних месяцев.

III. Проверка домашнего задания.

У. Почему: как выглядят и ведут и ведут себя птицы, например воробьи, в сильные многие птицы улетают в теплые страны? Как этих птиц называют? Как называют птиц, которые остаются у нас на зиму? Чем они питаются, где находят корм? По своим наблюдениям расскажите морозы?

У. Молодцы, ребята, вы верно ответили на вопрос о том, как человек помогает птицам пережить зиму и как надо о них заботиться. А теперь давайте ответим на вопросы биологической викторины: какие птицы ночуют, зарывшись в снег?
Дети: куропатки.

У. Вьют ли гнезда наши перелетные птицы на юге?

Д. Нет

У. Какие птицы поют ночью?

Д. Соловьи.

У. Молодцы, вы много знаете о птицах.

Снег ложился на землю тихо.

Был он легок, прозрачен, сух,

Будто терлась о ствол зайчиха

И пускала по ветру пух.

 Скрылся месяц за белой горкой,
Хоть из снега его лепи.

Разбежалась по теплым норкам

Все зверье, что живет в степи.

IV. Объявление темы урока.

У. Зима навела строгий порядок в лесах и на полях. Все у нее прибрано, подметено, сверкает белизной. Раздала деревьям теплые шубы. Стоят они все в одинаковых нарядах. В переменах, которые несет с собой зима, есть свои прелести: чистейший пушистый снег, прозрачность узорчатых ветвей, какая-то особая легкость бодрящего воздуха и ко всему этому – великий покой. Разлившийся в природе.
Однако для животных наступила суровая пора. О том, как животные зимуют, мы сегодня и поговорим. Отгадайте, о ком идет речь в загадке:

Хожу в пушистой шубе,

Живу в густом лесу,

В дупле на старом дубе

Орешки я грызу.

Д. Белка.

У. Что вы знаете о белке, как она зимует? Послушаем ваши рассказы.

Дети показывают рисунки с изображением белки, делают свои сообщения.

- А теперь прочитайте текст учебника и скажите: что вы еще узнали нового о белке?

Д. Белка запасает корм летом и осенью. Питается семенами хвойных деревьев, семена эти она находит в шишках.

У. Дети, посмотрите на рисунки и скажите, как выглядят белки летом и зимой. В чем их отличие?

Дети отвечают, их ответы дополняет учитель.

- К зиме белка утепляет свое гнездо, которое служит ей надежной защитой во время сильных морозов и непогоды. А строит она его в развилках веток или в дуплах деревьев.
О другом нашем герое сложено не только много стихов, загадок, но даже песен. Угадайте, о ком идет речь.

Д. О медведе.

У. Вы все верно поняли, речь идет о медведе. Белка прыгает по веткам деревьев, лиса бегает по веткам деревьев, лиса бегает по следам мышей, а где сейчас медведь? Что вы знаете о нем?

Ответы детей: Медведь долгую зиму проводит в берлоге. В это время он ничего не ест, а живет за счет накопленного летом и осенью жира. Обычно говорят, что медведь зимой сосет лапу.

У. А вы знаете, почему так говорят? Существует мнение, что в феврале с голых ступней медведя сходит … старая, грубая кожа, а молодая, нежная и тонкая нуждается в согревании. Облизывая подошвы горячим языком, медведь причмокивает губами. Вот и кажется, что он сосет ее губами и языком. А теперь ответьте на вопросы зоовикторины: какой лесной житель падок до малины? Сытым или голодным ложится спать медведь?
Ответы детей.

- Молодцы, все запомнили. А теперь поработаем с учебником. Найдите и прочитайте текст учебника о звере, который тоже спит зимой.

После чтения и рассказа о барсуке проводится физкультминутка.

У. Следующий наш герой – перед вами. Кто разгадает ребус, тот и узнает, о ком пойдет речь дальше.


                           ЛК
Д. О волке.

У. Какие рассказы вы приготовили о волке?

Дети рассказывают все, что знают, учитель дополняет.

Д. Зимой из-за недостатка пищи волки становятся менее осторожными. На охоту иногда выходят даже днем, близко подходят к селениям, нападают на скот. Волки хорошо чувствуют запахи и слышат даже слабые звуки. Это помогает им отыскивать добычу, а сильные ноги – преследовать быстро бегающих животных.

У. Кстати, знает ли кто-нибудь поговорку о волке, которая сейчас была бы уместна?

Д. Волка ноги кормят.

У. О следующем зверьке вы прочитаете в учебнике. Назовите его, рассмотрите его следы на рисунке и расскажете, что нового узнали.
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Д. Заяц.

У. Итак, где живет заяц, чем он питается? Почему ни летом, ни осенью заяц не запасает себе корм на зиму? Расскажите, чем отличаются зайцы зимой и летом.

Дети отвечают, их ответы дополняет учитель.

Д. Зимой заяц легко передвигается, хотя в лесу снег глубокий и рыхлый. Широкие лапы, обросшие к зиме шерстью, не дают ему проваливаться в снег. Лежку заяц-беляк устраивает или на открытом месте, или в лесу под поваленным деревом, пнем, кустиком. В любом из этих мест он роет нору в снегу и забирается в нее. Белая окраска шерсти делает его незаметным на фоне снега.

У. Иногда зайцы зимой переселяются ближе к лесным дорогам, на которых можно подобрать клочки сена, наведываясь в сады, обгрызают кору молодых деревьев.

А теперь вновь вопросы зоовикторины: слепыми или зрячими рождаются зайчата?

Д. Зрячими.

У. Куда зайцу бежать удобнее: с горы или в гору?

Д. В гору, так как передние лапы у него коротенькие, задние – длинные: в гору бежит, а с горы катится кубарем.

У. Еще одна загадка: «Рыжая птичница пришла в курятник наводить порядки».

Д. Лиса.

У. Пожалуйста расскажите, что вы знаете о лисе.

Ответы детей.

У. дети, откройте учебник, рассмотрите следы лисицы, нарисуйте их и покажите свои рисунки.

Дети отвечают, их ответы дополняет учитель.

Д. Зимой лиса, как и осенью, ярко-рыжая. По запаху она отыскивает себе корм, находит под снегом мышей, выслеживает их по следам.

У. Скажите, почему лиса не запасает корм ни летом, ни осенью? Почему прячется от непогоды и врагов в норе, которую устраивает на склонах оврагов или холмов?
Ответы детей.

У. Молодцы, дети. А теперь последний вопрос зоовикторины: почему весной запрещена охота на пушных зверей?

Д. Весной у них рождаются детеныши, и еще они линяю в это время.

У. А теперь мне хотелось бы немножко поговорить о диких животных, и, хотя их родина далеко-далеко от нашей, мы все-таки иногда можем их видеть. Как вы думаете, о каких животных идет речь?

Д. О животных, которых мы можем увидеть в зоопарке.

Учитель показывает таблицы с изображениями диких животных и рассказывает о них.

У. Это дикие животные, в природе они сами добывают себе пищу, устраивают жилища, а в зоопарках о них заботится человек. Нужно иметь специальное образование, чтобы правильно ухаживать за такими животными, давать им вовремя вкусную здоровую пищу, если это необходимо, то назначить какое-то лечение, в общем – делать все, чтобы такие животные, как слоны, верблюды, бегемоты, носороги, зебры и многие другие, чувствовали себя в зоопарках хорошо. А как проводят зиму лягушки, ящерицы, змеи, живущие в нашей местности?

Д. Они всю зиму проводят в спячке.

У. А что вы знаете о рыбах? Они тоже зимой спят?

- Вот послушайте, как зимуют рыбы. Толстой ледяной коркой покрыл мороз пруды, реки, озера. Только в проруби видна прозрачная вода. В глубокой тишине на речном дне спят рыбы. В самых глубоких местах лежит в ямке сом. Широкие плоские лещи лежат рядками без малейшего движения. Сазаны находят мягкую ямку и спят в ней. Веселый проворный окунь любит ямки, камни, упавшие на дно деревья. Окуни засыпают в таких местах на всю зиму. Зубастой щуке спится плохо. Узкая, с хищными глазами и огромной пастью, щука глотает сонную рыбу.
V. Итог урока.

У. Итак, с какими животными мы сегодня познакомились поближе?

Ответы детей.

- Большое вам спасибо за то, что вы хорошо поработали, нарисовали много рисунков. Всем поставила за работу хорошие отметки.

VI. Домашнее задание.

У. Дома еще раз повторите этот материал по учебнику.
