Детские качели: подарите детям праздник
Можно смело сказать: качаться на качелях – одна из самых любимых детских забав на протяжении целого ряда столетий. Несомненно, качели самый популярный элемент на площадке: их любят дети всех возрастов. Кстати, взрослым качели нравятся ничуть не меньше.

Современный двор школы или дома, на котором отсутствуют качели, сегодня просто невозможно представить. В жизни каждого ребенка им отводится особое место. Качели во дворе детского сада, многоквартирного дома или дачи никогда не дадут ребенку заскучать.
Карусели – еще одно пристрастие детей
Любовь детей к каруселям не угасает на протяжении десятилетий. Карусели сегодня присутствуют практически в любом дворе. Они пользуются большой популярностью среди детей самых разных возрастов. Дети любят крутиться по кругу и получают от этого огромное удовольствие.

Не все знают, что помимо радости карусели приносят малышам ощутимую пользу, так как тренирует вестибулярный аппарат. А это гарантия того, что ребенка не будет укачивать в машинах, автобусах, катерах и прочем. Карусели играют значительную роль в развитии здорового, активного и счастливого ребенка.
Скамейки – важный элемент площадки

Скамейки и лавочки - важный и незаменимый элемент любой площадки.  Ни одна территория детского сада или двор многоквартирного дома сегодня не обходится без скамейки. Причем сидят на них не только дети, но и взрослые, которые присматривают за своими чадами.

Выбирая скамейки и лавочки, важно помнить: скамейки должны быть особенно устойчивы, чтобы не опрокинуться вместе с детьми. Если детские скамейки будет полностью сделаны из дерева – это определенный плюс: такие скамейки более экологичны и безопасны, но стальные или чугунные скамейки гораздо прочнее и долговечнее.

Прекрасным дополнением для скамейки вполне мог бы стать установленный рядом столик. Неподалеку от скамейки неплохо поставить и небольшую песочницу или клумбу с цветами.

цвета и интересная форма очень 

привлекательны для детей.
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