В МОУ «Начальная школа - детский сад № 2» в канун праздника «День матери» состоялась родительская конференция под многозначительным названием «Успешные дети».  Начало конференции уже было необычным. В фойе  внимание родителей привлёк  монитор с меняющимися  слайдами  о жизни детского сада, и звучащей музыкой; оформленные  по теме конференции стенды и лестничные пролёты портретами воспитанников и их мам. Музыкальный зал украшен надувными шарами в виде смешных ребячьих мордашек.  Открылась конференция приветственным словом  директора Глудик О.Н. и  небольшого  музыкального приветствия, в котором приняли участие воспитанники подготовительных групп и музыкальные руководители и работа началась…

        Многолетним опытом и своими успехами в воспитании  детей поделились многие родители - участники конференции (Коротаева А.В., Осипенко Л.В., Олейникова М.А., Дударик С.А.,  Сорокина О.Л., Трегубенко Д.Б., Николаева Л.С., Канабеева А.Э., Петрова Н.А., Музычук Н.Н. и многие-многие другие родители). Они использовали разные формы представления своего успешного опыта  в воспитании своего чада: это и красочные содержательные презентации, устные рассказы, фотомонтажи, журналы, семейные дневники здоровья, сочинения, творческие показы.

        Дошкольное детство – небольшой отрезок в жизни человека. Но за это время ребенок приобретает значительно больше, чем за всю последующую  жизнь.    Детство – уникальный период, именно в это время формируется  здоровье детей, происходит становление личности. Опыт детства во многом определяет взрослую жизнь человека.

        Супружеская любовь, взаимная забота и уважение – это основной стержень успешных семей.  Главный закон: все заботятся о каждом члене семьи, а каждый член семьи, в меру своих возможностей, заботится о семье. 

       Что должен делать родитель, чтобы быть успешным и сделать успешным своего ребёнка? С советами и пожеланиями успеха перед родителями выступила  психолог  с  многолетним  стажем  Зубарева  Любовь Васильевна. Родители  услышали  результаты интервью психолога с воспитанниками об отношении детей к своей семье и близким. Многие  порадовались ответам, а некоторые задумались о будущем своей семьи. Все   родители взяли, подготовленный для них  метод Б.З. Драпкина «Лечение материнской любовью».

        Главное средство воспитания ребёнка – это пример родителей, их поведение, их деятельность. Это заинтересованное участие ребенка в жизни семьи, в ее заботах и радостях, это труд и добросовестное выполнение им родительских поручений.

         Для умственного и физического развития ребенка очень важны прогулки. А прогулки в сочетании с отдыхом  - вдвойне. Внимание ребенка привлекает то, что доступно, интересно, полезно. И вместе с этим растет интерес  ко всему, что его окружает.

        Воспитатель Копытова О.Р. познакомила нас с воспитанниками группы № 4 “Сибирячок». Танюша Коротаева  ведёт активный образ жизни: летом вместе с родителями (папа Павел Сергеевич и мама Анастасия Вениаминовна) много времени проводит на природе: купается в речке, загорает; помогает бабушке в огороде. Зимой любит кататься с ледяных горок и вместе с папой ездить на рыбалку. А ещё Танюша посещает сауну и бассейн. И уже почти научилась плавать! 

       Осипенко Егор посещает секцию дзюдо, в этом виде спорта у него уже есть свои маленькие рекорды. С огромным желанием рисует всё, что видит вокруг, и это успешно ему удаётся. Каждый отпуск вместе с родителями  (папа Валентин Юрьевич и мама Любовь Валерьевна) отправляется в удивительные путешествия. «Отдых должен быть активным» – вот лозунг семьи Осипенко.

        Олейников Матвей - очень любознательный ребёнок, вечерами решает задачки, кроссворды. Любит помогать маме на кухне, особенно стряпать. Посещает танцевальную группу «Непоседы». Летом, вместе с родителями (папа Вадим Александрович и мама Мария Анатольевна) любит бывать на природе, играть в подвижные игры, плавать на лодке, ловить рыбу. Зимой посещает каток, катается на коньках.

         Анюта Дударик  - живая, подвижная, добрая девочка. Обладает способностями к танцам и вокалу. Ни один праздник не проходит без её участия. С раннего детства Анечка полюбила лошадей.  И родители (папа Леонид Владимирович и мама Светлана Алексеевна) поддержали своего ребёнка в этом интересном увлечении. Теперь у Анюты целая коллекция сувенирных и игрушечных лошадок. Самая главная и единственная её мечта – иметь настоящую живую лошадь. А ещё у Ани есть питомцы, о которых она заботится: аквариумные рыбки и замечательная умная кошка Алиса.  

         Несмеянова Надя очень любит рисовать – и у неё это здорово получается!  Способна долго, не отвлекаясь заниматься интересующим её делом. Вместе со своими родными (мама Сорокина О.Л. и папа Евгений Викторович) любит в тёплое время года бывать на природе, а зимой посещать бассейн и сауну.

        Есть успешные дети  и в логопедической группе № 10 «Сибирячок», воспитатель Мандрыгина Л.П.  Наблюдательная, любознательная, общительная Смирнова Настя интересуется восточными танцами, которые разучивает вместе с мамой. Мама же Насти помимо английского языка увлекается изучением китайского языка. В конкурсной программе среди мам, посвящённой Дню Матери, Татьяна  Викторовна даже исполнила песню о дружбе на китайском языке. Обладает вокальными данными и сама Настенька, она радует всех своим пением на праздниках.

        Трегубенко Данил проявляет большой интерес к двигательной деятельности: любит прыгать, бегать, лазать; прекрасно удерживает равновесие. Свою потребность в движении реализует, посещая кружок «Дзюдо». Победителем он пока ещё не стал, но серьёзный шаг на пути к успеху сделал. Папа Данила Трегубенко Д.Б. – тренер «Мартенсита» также успешно тренирует сына в плавании.

         Ксюша Николаева с удовольствием посещает художественную школу, где развивает свои творческие способности. Выразительно читает стихи наизусть. Очень любознательна и с огромным интересом познаёт всё новое. Воспитывает Ксюшу бабушка Людмила Сергеевна.

        Порягина  Полина – очень разносторонняя и увлечённая девочка. Принимает активное участие во всех мероприятиях детского сада. Музыкальная,  с хорошей пластикой. Хороший помощник воспитателю в группе детского сада и дома маме Наталье Алексеевне.

           Группа  № 5 «Успех», воспитатель Бицура О.В. и инструктор по физической культуре Рюмина Ю.В. выбирают здоровый образ жизни и может похвалиться  своими успешными воспитанниками и родителями. Это Лебедева Ирина. Её от других сверстников отличает самостоятельность и решительность. Любит постоять под холодным душем перед сном. Больше тянется к отцу Владимиру Георгиевичу - заядлому шахматисту. Папа учит Иру даже чинить телефоны. Про маму, Ольгу Витальевну, говорит так: «Моя мама самая красивая и добрая на свете, она работает в школе, любит лечиться травами». Вместе с мамой  Ира подготовила к конференции свой семейный «Дневничок-здоровячок».  

         Ася Канабеева проявляет изобретательность в играх и изобразительной деятельности. Радует своим пением и танцами на праздниках.  И этот успех не случаен: Ася занимается в хореографическом кружке «Завитушки» (при ДК «Горняк»). А ещё она умеет вязать. Мама Анна Эдуардовна поддерживает  дочь во всех начинаниях, и вместе радуются каждому, даже маленькому успеху.

        Красных Кирилл также развивает свои хореографические способности в «Завитушках». Очень любознателен, умеет хорошо излагать свои мысли, с лёгкостью общается с другими детьми и взрослыми, как и мама, Денисова Е.Н., обладает широким кругозором.

        В семье Петровой Лилии большое внимание уделяется физическому и духовному здоровью детей. Этому способствует тесное общение с природой: походы летом, прогулки на лыжах зимой. Вместе с папой Артуром Анатольевичем  и братьями Ильёй и Захаром девочка часто посещает бассейн и чувствует себя там, «как рыба в воде». А ещё папа и мама Надежда Анатольевна являются активными участниками различных мероприятий в детском саду, их артистические способности передались и дочери, которой музыкальные руководители доверяют исполнять главные роли. На конференции Лилия вместе с мамой показали забавную утреннюю гимнастику в стихотворном изложении.  

        Многие родители внесли свой вклад в первую родительскую конференцию в нашем учреждении. Например, Кирпичникова Е.В., мама Вероники предоставила матерьял для слайдов  презентации о своей семье и дочери, которая очень хорошо рисует. Сочинения о своей семье написали Кирюхина Л.Г. и вышеперечисленные родители.  А Музычук Н.Н., мама Полины - очень способной девочки, удачно защитила  презентацию группы «Успех» перед родителями МОУ.   

         Вот такие наши дети и родители!

     Мы, педагоги и администрация «Солнышка», не смотря на народное высказывание «Первый блин – комом», считаем, что родительская конференция прошла успешно, об этом свидетельствуют отзывы присутствовавших родителей и думаем ввести такую форму работы с родителями в традицию перед ежегодным празднованием «Дня матери».

         А завершилось празднование  утренниками для старших и подготовительных групп, которые подготовили музыкальные руководители Куделина Е.А. и Швец Т.Ю.  На концерты и конкурсную программу были  приглашены виновники праздника – наши дорогие, единственные  и самые любимые мамы.      

     Хочется пожелать всем родителям добиваться успеха во всём, быть успешными в воспитании своих детей. Когда родители поощряют у детей  желание  им помочь, возможности детей постепенно обогащаются, а, вместе с этим, расширяется  и круг дел, к которым их можно привлечь. Это весьма полезно для детского развития.

Муз. руководитель: Куделина Е.А.

