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Раздел 1. ВАША ЖИЛПЛОЩАДЬ 

ВОПРОС № 1 

Я ЯВЛЯЮСЬ ВЫПУСКНИКОМ ДЕТСКОГО ДОМА (ИНТЕРНАТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ, ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ЛИЦЕЯ), СОБСТВЕННОГО ЖИЛЬЯ НЕ ИМЕЮ. ЧТО Я ДОЛЖЕН СДЕЛАТЬ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ  ПОЛУЧИТЬ  ЖИЛЬЕ? 

 Если Вы не имеете жилой площади (за Вами не закреплено жилье), то в соответствии с законом до достижения 18-летнего возраста администрация учреждения, где Вы обучались, или Ваш опекун обеспечивает постановку на регистрационный учет, т.е. регистрирует Вас как лицо, нуждающееся в жилой площади. Но такая регистрация еще не дает Вам права на получение жилья, поэтому, когда Вам исполнится 18 лет, Вы должны обратиться в отдел по учету и распределению жилой площади администрации городского округа Самара (г. Самара, ул.  Чапаевская, 174, тел. 332-11-30) или в администрацию муниципального образования по месту регистрации и  самостоятельно сдать туда следующие документы на получение жилья: 

1. Справку из ФГУП «Ростехинвентаризация» (БТИ) Формы 2 (г. Самара ул. Куйбышева, 48). (332-52-18, 332-21-20, 332-25-83). Данная справка платная (на 01 сентября  2006 г. – 90 руб.), поэтому, заполнив бланк заявления на выдачу справки, необходимо оплатить ее стоимость. Оплата справки может быть произведена в этом же учреждении.

2. Справку о наличии или отсутствии недвижимого имущества, которую можно получить в Федеральной регистрационной палате (г. Самара ул. Некрасовская 3) (333-20-32, 333-54-25, 270-48-39). Эта справка также платная (на 1 сентября  2006 г ее стоимость составляла 100 руб.). Здесь же, в Федеральной регистрационной палате, можно оплатить выдачу справки, а также, при необходимости, получить бесплатную  консультацию. 

3. Ксерокопию паспорта.

4. Справку с места учебы (работы).


Если Вы не встали на очередь в 18 лет в связи с тем, что проходили службу в Вооруженных Cилах, необходимо представить справку из военкомата, подтверждающую этот факт.


Если Вы отбывали наказание в местах лишения свободы, то данный факт не лишает Вас права на получение жилого помещения. В этом случае вместе с другими документами необходимо представить справку о времени пребывания  в местах лишения свободы, или справку об освобождении из мест лишения свободы установленной формы.

 После сбора всех документов Вы должны написать заявление по предусмотренной законом форме и  подать его в отдел по учету и распределению жилой площади администрации городского округа Самара (или в администрацию района по месту регистрации) с приложением к нему всех собранных документов. Для сдачи документов необходимо иметь при себе документ, удостоверяющий личность (паспорт, военный билет). 

 Обязательно получите расписку о приеме документов от принимающего их специалиста - это предусмотрено законодательством. 

 В Ваших интересах встать на очередь как можно быстрее с того дня, когда Вам исполнится 18 лет (лучше в течение недели), т.к. чем раньше Вы встанете на очередь, тем раньше получите квартиру. Например, если Вы не встали на очередь и ушли служить в Армию, Вы получите жилье на несколько лет позже. 

Помните, что как только Вам исполнится 23 года,  Вы перестаёте относиться к категории лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей  и теряете льготу на внеочередное получение жилья, т.е. сможете  встать в очередь на получение жилья только на общих основаниях. 

ВОПРОС № 2

РОДСТВЕННИК ПРОСИТ МЕНЯ ЗАРЕГИСТИРИРОВАТЬ (ПРОПИСАТЬ) ЕГО В МОЮ ПРИВАТИЗИРОВАННУЮ КВАРТИРУ. БУДЕТ ЛИ ОН ИМЕТЬ ПРАВО НА МОЕ ЖИЛЬЕ ПОСЛЕ ПОЛУЧЕНИЯ РЕГИСТРАЦИИ (ПРОПИСКИ)? 

 Если Вы регистрируете в свою приватизированную квартиру родственника, то этот родственник будет иметь право пользоваться Вашей квартирой наравне с Вами, хотя собственником квартиры он при этом не станет, то есть в случае продажи квартиры он не сможет претендовать на часть денежных средств, полученных от ее продажи. Но никаких ограничений в пользовании жилым помещением (квартирой) у него не будет.

 Следует отметить, что, зарегистрировав (прописав) в своей квартире дополнительного жильца, Вы увеличите свои расходы на коммунальные платежи, поскольку расходы на горячую и холодную воду, расходы на газ (если в квартире газовая плита) рассчитываются исходя из количества человек, проживающих (зарегистрированных) в квартире. Если же в Вашей квартире вода и газ оплачиваются по счетчику, то дополнительные расходы также неизбежны, поскольку расход воды и газа, несомненно, увеличится при появлении дополнительного жильца в квартире. Поэтому, если Вы приняли решение зарегистрировать на своей жилплощади родственника, обязательно обсудите с ним предварительно вопрос о том, как Вы будете делить с ним оплату расходов по коммунальным платежам, электроэнергии и квартплате. 

 Кроме того, следует иметь в виду, что если этот родственник вдруг куда-то исчезнет, не предупредив Вас и не выписавшись из квартиры, то сделать это будет практически невозможно, а счета за дополнительные расходы (за газ и воду) Вам придется оплачивать самостоятельно. 

 Необходимо также отметить, что если вдруг у родственника, которого Вы зарегистрировали на своей жилплощади, появятся проблемы с правоохранительными органами (милиция, налоговая инспекция, служба судебных приставов и др.), или он не погасит в срок кредит, взятый в банке, то Вас постоянно будут беспокоить сотрудники соответствующих структур, которые будут его разыскивать. Несмотря на то, что Вы не отвечаете за действия своего родственника, проживающего вместе с Вами, это может создать определенные трудности и неудобства. 

 Принимая во внимание все изложенные проблемы, возникающие при регистрации дополнительных жильцов, мы не рекомендуем Вам регистрировать в своей квартире кого бы то ни было - ни родственников, ни друзей, ни знакомых. Если же по каким-то причинам Вы не можете, или не хотите отказывать своему родственнику в этом, то предоставьте ему временную регистрацию, то есть регистрацию на определенный срок, который не может превышать 6 месяцев. По истечении срока, при желании, Вы можете его продлить еще на 6 месяцев, и количество таких продлений не ограничено. В этом случае родственник будет иметь статус, который Жилищный кодекс РФ определяет как статус «временного жильца», а временные жильцы не обладают самостоятельным правом пользования жилым помещением (Вашей квартирой) и обязаны освободить помещение по истечении согласованного с ними срока временного проживания. 

ВОПРОС № 3

ПОСЛЕ ВЫХОДА ИЗ ДЕТСКОГО ДОМА КО МНЕ НАЧАЛИ ПРИХОДИТЬ НЕЗНАКОМЫЕ ЛЮДИ, ТРЕБУЮЩИЕ ОТДАТЬ ИМ КВАРТИРУ ЗА ДОЛГИ, О КОТОРЫХ Я ПЕРВЫЙ РАЗ СЛЫШУ. КУДА МНЕ СЛЕДУЕТ ОБРАТИТЬСЯ ЗА ПОМОЩЬЮ В ЭТОЙ СИТУАЦИИ?

 В первую очередь следует обратиться в милицию, написав заявление, в котором должны быть изложены данные обстоятельства. Заявление следует написать обязательно в 2-х экземплярах  (в качестве второго экземпляра может быть ксерокопия). Проследите за тем, чтобы на втором экземпляре, остающемся у Вас, были проставлены входящий номер, дата приёмки заявления и роспись лица, принявшего его

 Кроме того, рекомендуем Вам обратиться в органы опеки, в детский дом, выпускником которого Вы являетесь, или в администрацию учебного заведения (профессионального лицея), в котором Вы обучаетесь (обучались), в правоохранительные органы. 

 Если у Вас есть основания предполагать, что сложившаяся ситуация представляет угрозу для Вашей жизни, рекомендуем Вам на время переехать жить к кому-то из друзей или знакомых. 

 Вы должны знать, что никакие долги, действительно существующие или мнимые, лично Ваши, или других собственников квартиры (совместных или предыдущих), не могут служить основанием для лишения Вас квартиры. Взыскание на квартиру  может быть наложено только решением суда и никаким иным способом, т.к. только суд может принять законное решение о том, что в погашение Вашего долга необходимо продать квартиру. При этом суд определит, действительно ли этот долг существует, и был ли оформлен залог квартиры в обеспечение этого долга. 

 Чтобы выяснить, была ли Ваша квартира передана кому-либо в залог в обеспечение какого-то обязательства (кредита банка, займа и др.), достаточно просто обратиться в Самарскую областную регистрационную палату (ул. Некрасовская, д.3) за выпиской из Госреестра. Даная услуга является платной: на 1 августа 2006 г. стоимость выписки составляла - 100 рублей. В выписке, которую Вы получите, в графе «Обременения» будет указано, существует ли обязательство, в обеспечение которого Ваша квартира была передана в залог. Если такого обязательства не существует, то все претензии на Вашу квартиру не являются законными. 

 Следует иметь в виду, что все вышесказанное относится исключительно к приватизированной квартире. Если квартира не приватизирована, то она является не Вашей собственностью, а собственностью муниципального образования, в котором Вы проживаете (города, села и т.д.). В этом случае люди, которые претендуют на занимаемую Вами квартиру за какие-то мнимые долги, вдвойне не правы потому, что они требуют в качестве оплаты "долга", к которому Вы не имеете никакого отношения, собственность, которая Вам не принадлежит.

ВОПРОС № 4

ИЗ ЧЕГО СКЛАДЫВАЕТСЯ ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ КВАРТПЛАТА?

 С момента достижения Вами 18-летнего возраста (или раньше, если Вы окончили профессиональное училище до достижения 18 лет), Вы обязаны самостоятельно, на общих основаниях платить за квартиру. 

 Ежемесячная квартплата складывается из стоимости услуг ЖКХ (жилищно-коммунального хозяйства) или ТСЖ (товарищества собственников жилья), обслуживающего Ваш жилой дом, стоимости расходов на отопление квартиры, расходов по обслуживанию водопровода (холодная вода), стоимости подачи горячей воды в домах с центральным горячим водоснабжением, стоимости обслуживания лифта (если в доме имеется лифт), технико-бытового обслуживания (вывоз мусора и др.), а также ежемесячного размера отчислений на ремонт жилого фонда (здесь имеется в виду не ремонт Вашей квартиры, а ремонт подъезда, крыши и фасада здания), а также стоимости найма жилья, если Ваше жилье не приватизировано. Все вышеперечисленные составляющие квартплаты обычно оформляются одной квитанцией, которую Вам ежемесячно предоставляет бухгалтерия ЖЭУ или ТСЖ.

 Однако, если в Вашей квартире установлены счетчики для горячей и холодной воды, то оплата услуг по подаче горячей и холодной воды производится согласно показаниям счетчиков.

 Следует иметь в виду, что все вышеперечисленные платежи, за исключением  расходов на водопровод и горячую воду, рассчитываются в зависимости от площади жилого помещения Вашей квартиры. Стоимость расходов на водопровод и горячую воду рассчитывается по количеству человек, проживающих (зарегистрированных) по данному адресу. 

 Кроме перечисленных платежей, необходимо ежемесячно оплачивать стоимость электроэнергии в соответствии с показаниями счетчика. При наличии в квартире газовой плиты необходимо также производить оплату за газ согласно расчету, который делается с учетом того, сколько человек проживает на данной жилплощади, а также в зависимости от того, имеется ли в Вашей квартире только газовая плита, или есть еще и газовая колонка для нагрева воды. При наличии газового счетчика оплата за газ производится согласно его показаниям. Если Ваша квартира приватизирована, то дополнительно к расходам на содержание жилья Вы должны уплачивать налог на недвижимость – этот налог уплачивается один раз в год по мере поступления соответствующей квитанции из налоговой инспекции.

ВОПРОС № 5

ЧТО БУДЕТ, ЕСЛИ НЕ ПЛАТИТЬ ЗА КВАРТИРУ ИЗ-ЗА ПОСТОЯННОЙ НЕХВАТКИ ДЕНЕГ?

 Если Ваша квартира приватизирована, то в случае неоплаты коммунальных платежей Вам могут отключить свет, газ и воду до полного погашения задолженности. Но по закону выселить Вас из квартиры не имеют права.
 Если Ваше жилье не приватизировано, а получено по договору социального найма, то в случае невнесения платы за жилое помещение и (или) коммунальные услуги в течение более чем шести месяцев без уважительных причин в соответствии со ст. 90 Жилищного кодекса РФ это жилье может быть изъято у Вас в судебном порядке, то есть Вас могут  выселить по решению суда из Вашей квартиры и переселить в другое, менее благоустроенное жилье (например, в комнату в коммунальной квартире без удобств). При этом вновь предоставляемое  жилье может быть гораздо меньшей площади (из расчета не менее 6 кв. м жилой площади на одного человека).

 Вы должны знать, что если общая сумма коммунальных платежей и платы за жилое помещение составляет более чем 22% от Вашего дохода (заработка, стипендии), то Вы имеете право на получение субсидии. Если Вы проживаете в квартире не один, необходимо иметь в виду, что при оформлении субсидий учитывается общий доход всех проживающих в данной квартире лиц. Для оформления субсидии Вам необходимо обратиться в бухгалтерию ЖКХ по месту жительства. Вот примерный перечень документов, которые необходимо при этом представить:

· справку с места жительства о составе семьи (ее Вы получите в том же ЖКХ); 

· справку о Вашем доходе за последние три месяца (о зарплате или о стипендии); 

· паспорт; 

· квитанции об оплате квартплаты и коммунальных услуг, подтверждающие, что у Вас нет задолженности по оплате. 

 Принимайте все возможные меры для того, чтобы не допускать возникновения задолженности по квартплате и коммунальным платежам, постарайтесь найти дополнительную работу, чтобы погасить возникшую задолженность. Имейте в виду, что, допуская значительную длительную задолженность по квартплате, Вы тем самым привлекаете к себе внимание недобросовестных риэлтеров. Имея «своих» людей в ЖЭУ, они стараются отслеживать жилье, владельцы которого имеют значительные задолженности  по квартплате, и, следовательно, будут проявлять к Вам особый интерес и предпринимать попытки завладения Вашей квартирой обманным, мошенническим путем.

ВОПРОС № 6

МНЕ ПРЕДЛАГАЮТ КУПИТЬ У МЕНЯ КВАРТИРУ, А ВЗАМЕН ПРЕДОСТАВИТЬ МНЕ КВАРТИРУ МЕНЬШЕЙ ПЛОЩАДИ В ДРУГОМ РАЙОНЕ, КОМПЕНСИРУЯ НЕРАВНОЦЕННЫЙ ОБМЕН ДОПЛАТОЙ. ГДЕ И КАК УЗНАТЬ РАЗНИЦУ В ЦЕНЕ КВАРТИР? 

 Если Вы имеете в собственности жилье, то осуществлять его продажу нужно только в самых крайних случаях, и только при условии, что после продажи у Вас будет другое собственное жилье.

 При продаже жилья существует большой риск столкнуться с квартирными мошенниками и вымогателями. Поэтому старайтесь не приглашать в свой дом малознакомых людей, а при  малейших подозрениях обращайтесь в правоохранительные органы с заявлением, пусть даже Ваши опасения окажутся напрасными, но предупредить ситуацию лучше, чем оказаться в роли жертвы мошенников и вымогателей. 

 Если Вы все-таки приняли решение продать имеющееся у Вас жилье, а взамен купить жилье меньшей площади, то используйте для оформления данной сделки не два договора купли-продажи (имеется в виду продажа Вашего жилья и покупка другого жилья), а договор мены, т. е обмена одного жилого помещения на другое, в котором будет оговорена сумма доплаты, причитающаяся Вам за неравноценный обмен. В этом случае Вы уменьшаете риск потерять все в случае  мошеннических действий заинтересованных лиц, поскольку, если данная сделка будет признана не действительной, Ваше прежнее жилье останется в Вашей собственности.

 В условиях развития рынка недвижимости цены на жилые помещения существенно зависят от года постройки здания, района города или сельской местности, а также от того, какие комиссионные берет посредник (агентство по продаже недвижимости). При этом, чаще всего, недобросовестные риэлтеры (агенты по продаже недвижимости) стараются привлечь клиентов низкими процентными ставками на собственные услуги, такое обстоятельство должно насторожить Вас. К сожалению, рынок недвижимости находится на одном из ведущих мест по числу совершаемых преступлений (вымогательства, мошенничества, убийств). Поэтому рекомендуем при  малейших подозрениях на то, что у Вас пытаются обманным путем отобрать квартиру, или, более того, существует угроза Вашей жизни, обращайтесь в правоохранительные органы с заявлением (закон обязывает их принимать такого рода заявления). Обсудите также сложившуюся ситуацию с кем-то из взрослых, кому Вы доверяете. 

 Для того чтобы понять, сколько действительно стоит Ваше жилое помещение и жилье, которое Вы собираетесь купить, необходимо, изучить как можно больше предложений различных риэлтерских компаний, при этом желательно обращаться в компании, которые работают на рынке много лет,  тем самым Вы уменьшаете риск столкнуться с мошенниками. В Самаре существует немало печатных изданий, в которых указываются цены на предлагаемые к продаже жилые помещения, например «Новости рынка недвижимости», «Зеленая площадь» и другие; информацию о ценах на жилье можно также найти на сайтах в сети Интернет (например: www.nrn.ru). Чем глубже Вы изучите информацию по интересующему Вас вопросу (стоимость жилья, такого же, как у Вас и стоимость жилья, которое Вы планируете приобрести), тем больше у Вас шансов заключить наиболее выгодную для Вас сделку, то есть продать жилье по достаточно высокой цене и приобрести по умеренной цене, или совершить выгодный обмен. 

ВОПРОС № 7

ЧТО ДАЕТ ПРИВАТИЗАЦИЯ ЖИЛЬЯ, И СТОИТ ЛИ ПРИВАТИЗИРОВАТЬ КВАРТИРУ? 
 Приватизация жилья – это бесплатная передача в собственность граждан на добровольной основе занимаемых ими жилых помещений в государственном и муниципальном жилищном фонде. 

 До достижения Вами 18 летнего возраста приватизацией Вашего жилья занимаются ваш опекун (то учреждение, где Вы проживаете или обучаетесь), который оформляет  Вам все необходимые документы для приватизации квартиры и хранит их у себя до достижения Вами 18-летнего возраста. Лично распоряжаться своим приватизированным жильем Вы имеете право только по достижении 18-летнего возраста.

 Вступление в права собственности на жилье дает Вам возможность выступать с ним на рынке недвижимости, свободно владеть, пользоваться и распоряжаться своим жилищем, то есть менять, продавать, дарить, сдавать его в аренду, оформлять в залог. С неприватизированным жильем всех этих операций совершать практически нельзя, его можно использовать только как место проживания. 

 Неприватизированное жилье (жилье, полученное по договору социального найма) в некоторых случаях может быть изъято у Вас в судебном порядке, а именно:

·  при невнесении Вами платы за жилое помещение и (или) коммунальные услуги в течение более шести месяцев;

·  при разрушении или повреждения Вами или другими гражданами, за действия которых Вы отвечаете, жилого помещения;

·  при систематическом нарушении прав и законных интересов соседей, которое делает невозможным совместное проживание в одном жилом помещении;

·  при использовании жилого помещения не по назначению.

Лишить Вас приватизированного жилья по этим основаниям не могут, что является несомненным плюсом приватизации. Тем не менее, данное обстоятельство вовсе не означает, что, владея приватизированным жильём, Вы освобождаетесь от ответственности за противоправные действия в отношении соседей или неисполнение своих обязанностей по своевременной оплате коммунальных услуг

ВОПРОС  № 8

КАК БЫТЬ, ЕСЛИ РОДСТВЕННИЦА, ПРОЖИВАЮЩАЯ В КВАРТИРЕ, ЯВЛЯЮЩЕЙСЯ НАШЕЙ СОВМЕСТНОЙ СОБСТВЕННОСТЬЮ, НЕ ПУСКАЕТ МЕНЯ В КВАРТИРУ?

 Зачастую возникают ситуации, когда после выпуска из учебного заведения, где Вы учились и проживали, у Вас возникают проблемы въезда в жилое помещение (квартиру, комнату), которая, кроме Вас, принадлежит еще кому-либо из Ваших  родственников, и эти родственники не хотят, что бы Вы проживали совместно с ними в этом жилье, и всячески препятствуют этому. Поступая подобным образом, они допускают грубое нарушение действующего российского законодательства, Ваши действия в таком случае должны быть следующими:

 Обратитесь в органы опеки и попечительства (районные администрации) с просьбой вмешаться в данный конфликт.

 Напишите заявление в районную прокуратуру по месту нахождения жилья о нарушении Ваших прав. В соответствии с Федеральным законом «О прокуратуре Российской Федерации», в ее обязанности входит осуществление надзора за соблюдением прав человека и гражданина. Попытайтесь добиться того, чтобы прокуратура, в случае необходимости, поддержала Ваше обращение в суд для защиты и восстановления нарушенных прав. 

 Если Вы не достигли 18-летнего возраста, можно обратиться для защиты Ваших прав к Уполномоченному по правам ребенка Самарской области (г. Самара, ул. Молодогвардейская, 210 тел. 332-29-91 332-75-62). Этот орган обладает всеми необходимыми полномочиями, чтобы защитить Ваши права на всех уровнях.

 Осуществляйте все переговоры с родственниками в присутствии свидетелей, которые потом смогут дать свои показания  в суде. Постарайтесь избегать грубых скандалов и излагайте свою позицию спокойно и аргументировано. Не поддавайтесь на провокации со стороны  родственников, не давайте им повода обращаться с жалобами на Вас в правоохранительные органы.

 Если не удается решить конфликт с помощью указанных выше способов, и родственники по-прежнему не пускают Вас в квартиру, обратитесь в районный суд по месту нахождения жилища с иском об устранении препятствий в пользовании жилым помещением и вселении. Обратитесь к юристу в орган опеки и попечительства, в Детский дом или училище, где Вы обучались - они помогут Вам грамотно составить исковое заявление в суд.

 Наряду с требованием о вселении Вас в жилое помещение Вы можете заявить также требование о возмещении морального и материального вреда со стороны родственников, если, например, Вам пришлось снимать квартиру в связи с тем, что Вас не допускали в Ваше жилище, или Вашему здоровью нанесён ущерб вследствие проживания без крыши над головой. Для этого необходимо представить в суд документы, подтверждающие эти и другие возможные расходы и затраты (транспортные, на помощь адвоката, на приобретение медикаментов и другие). Если Вам угрожали, или на Вас оказывалось физическое или моральное давление с целью получения Вашего отказа от вселения в жилище, также укажите это в исковом заявлении.

 В ходе судебного разбирательства Вы должны будете доказательно подтвердить два момента: 

1). Право на  владение жилым помещением, которое является предметом спора. Вы должны предоставить в суд свидетельство о регистрации права собственности, договор о приватизации. Возможно, что суд потребует еще какие-то документы, и если Вы не знаете, как и где их получить, обратитесь в орган опеки и попечительства, детский дом, училище или в ЖКХ по месту Вашей регистрации (прописки). Если данные документы находятся в распоряжении родственника, который не пускает Вас в квартиру, то можно обратиться к суду с ходатайством об истребовании у него (родственника) этих документов. В крайнем случае, Вы можете получить дубликат свидетельства о праве собственности в Федеральной регистрационной службе (г. Самара, ул. Некрасовская 3).

б). Факт учинения Вам препятствий со стороны родственников при вселении в жилое помещение, который устанавливает суд. Для доказательства этого факта приглашайте свидетелей (соседей, знакомых, родственников), в присутствии которых Вы пытались вселиться в квартиру, но Вам в этом было отказано. Их показания будут иметь доказательственное значение в суде.

 При вступлении в законную силу решения суда служба судебных приставов соответствующего района обязана исполнить решение суда и обеспечить Ваше вселение в жилище.

ВОПРОС № 9

МОГУ ЛИ Я ВСТАТЬ НА ОЧЕРЕДЬ НА УЛУЧШЕНИЕ ЖИЛИЩНЫХ УСЛОВИЙ, ЕСЛИ Я ПРОЖИВАЮ В ВЕТХОМ ЖИЛЬЕ ИЛИ МОЕ ЖИЛЬЕ ПРИШЛО В НЕПРИГОДНОЕ ДЛЯ ПРОЖИВАНИЯ СОСТОЯНИЕ, ПОКА Я НАХОДИЛСЯ В ГОСУЧРЕЖДЕНИИ? БУДУ ЛИ Я ПРИ ЭТОМ ИМЕТЬ КАКИЕ-ТО ЛЬГОТЫ? 

Единственным условием внеочередного предоставления жилья для лиц из числа детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, является отсутствие закрепленного за Вами жилого помещения. Однако эта льгота действует только до достижения Вами 23-летнего возраста. По достижении 23-летнего возраста Вы теряете эту льготу и можете встать в очередь на получение жилья уже только на общих основаниях. 

Необходимо иметь в виду, что данная льгота не касается улучшения жилищных условий, а относится только к внеочередному предоставлению жилья, когда у Вас нет вообще никакого жилого помещения. 

Если Ваше жилое помещение стало не пригодным для проживания, Вы также имеете право на внеочередное получение жилья. Но данное положение закона не является льготой исключительно для лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а распространяется на всех граждан России, то есть в этом случае Вы будете поставлены на учет на внеочередное получения жилья на общих основаниях и вне зависимости от Вашего возраста (п. 2 ст. 57 Жилищного кодекса РФ). Порядок признания жилого помещения не пригодным для проживания определен постановлением Правительства РФ от 28 января 2006 г. № 47. Не пригодным для проживания может быть признано ветхое или аварийное жилье. В соответствии с Областной целевой программой "Переселение граждан из ветхого и аварийного жилищного фонда в Самарской области" на 2003 - 2010 годы» к ветхим домам относятся жилые строения (помещения), состояние которых не удовлетворяет эксплуатационным требованиям, и имеющие физический износ для каменных домов - свыше 70%, для деревянных домов - свыше 65%. Степень износа жилья определяется специальной комиссией.

Аварийное состояние дома, это такое состояние, которое угрожает безопасности проживающих в нем граждан. Такое состояние может наступить в результате  деформации здания, повреждения, снижения прочности и несущей способности одного или нескольких конструктивных элементов, а также в результате повреждений по причине стихийных бедствий; после аварии, пожара, в том случае, когда проведение восстановительных работ технически не целесообразно с экономической точки зрения.

В случае, если Ваше жилье стало не пригодным для проживания в результате чрезвычайных обстоятельств (пожар, авария, стихийное бедствие и др.),  для временного проживания Вам может быть предоставлено жилье из так называемого маневренного фонда.
Порядок предоставления жилья в Самарской области по договору социального найма определен Законом Самарской области от 05.07.05 N 139-ГД "О жилище". 

Встать на регистрационный учет для получения жилья Вы можете в отделе по учету и распределению жилья по месту регистрации. Перечень документов, которые необходимо представить для постановки на регистрационный учет, Вам дадут в отделе по учету и распределению жилой площади администрации городского округа Самара (ул. Чапаевская, 174, тел  332-11-30), либо в администрации муниципального образования (района, где Вы зарегистрированы).

 Представленные Вами документы рассматриваются в течение 30 рабочих дней, по истечении этого срока городская администрация (администрация райцентра) должна принять решение о постановке Вас на учет в качестве нуждающегося в улучшении жилищных условий, или дать Вам письменный мотивированный отказ в регистрации, который Вы можете оспорить в суде. 

.Если Вы намеренно ухудшили свои жилищные условия с целью получения лучших, чем прежде, то Вас поставят в очередь в качестве нуждающихся не ранее чем через пять лет со дня совершения указанных намеренных действий. Но если ухудшение жилищных условий произошло не по Вашей вине, а по вине иных лиц (например, в квартире был пожар в тот период, когда Вы находились в госучреждении), то данный пятилетний срок на Вас не распространяется.

ВОПРОС 10

ХОЧУ ПРОДАТЬ КВАРТИРУ И НА ВЫРУЧЕННЫЕ ДЕНЬГИ КУПИТЬ МАШИНУ И ХОРОШИЙ ТЕЛЕВИЗОР, А ЖИТЬ БУДУ У ДРУГА.

По достижении 18-летнего возраста Вы сможете свободно распоряжаться своим имуществом (в частности, своим жильем, если оно приватизировано), а также свободно менять место регистрации без разрешения органов опеки и попечительства. Однако следует очень осторожно и взвешенно подходить к решению вопросов такого рода. 

Жилье является одной главных материальных ценностей, и его отсутствие является одной из самых главных социальных проблем в Российской Федерации. Если Вы имеете в собственности жилье, то продавать его нужно только в самых крайних случаях и только при условии, что Вы сразу же после продажи покупаете новое жилье, т.е. продажу имеющегося жилья без покупки нового лучше не совершать. 

Вряд ли друг захочет зарегистрировать (прописать) Вас в своей квартире, но даже если и захочет, то он может не получить согласия проживающих с ним родственников на такую регистрацию, или согласия регистрирующего органа, если в случае Вашей прописки будут нарушены санитарные нормы жилой площади на одного человека. Даже если Вас зарегистрируют, то в случае каких-либо разногласий, которые случаются в жизни, Вас могут выселить из этой квартиры и снять с регистрации.

Продавая жилье, Вы лишаетесь места регистрации, и если у Вас не будет возможности зарегистрироваться по другому месту проживания, то Вы приобретаете  статус бездомного со всеми вытекающими последствиями.

Статус бездомного в российском законодательстве практически не регламентирован, становясь бездомным, Вы, фактически, выпадаете из правового поля и лишаетесь большой части своих прав. Без регистрации (прописки) Вам будет сложно устроиться на хорошую работу, т.к. работодатели обычно не принимают на работу лиц без регистрации. Если же кто-то и примет Вас, то это будет, скорее всего, низкооплачиваемая работа, и велика вероятность того, что Вам за нее не заплатят, или заплатят гораздо меньше, чем обещали, при этом у Вас не будет возможности обратиться куда-либо в этой ситуации за помощью. Кроме того, Вы будете постоянно находиться под пристальным вниманием правоохранительных органов, которые достаточно жестко относятся к лицам, не имеющим регистрации по месту жительства. В этой ситуации милиция имеет право налагать на Вас административный штраф при каждом задержании.

Вышеперечисленные факты говорят о том, что в результате потери жилья Вы, фактически, становитесь изгоем в обществе. Поэтому в Ваших интересах приложить максимум усилий для того, чтобы не потерять свое жилье.

Храните  документы, подтверждающие Ваше право собственности на жилое помещение  в надежном месте.

Не поселяйте, и, тем более, не регистрируйте в своем жилье случайных знакомых, друзей, приятелей и даже родственников, в жизни может случиться всякое, а снять с регистрации (выписать) их потом будет непросто.

Существует также большой риск столкнуться с квартирными мошенниками и вымогателями, причем это могут быть не только частные лица, но и недобросовестные риэлтерские компании. Их действия чаще всего направлены на социально не защищенные слои населения: пенсионеров, детей, оставшихся без попечения родителей, просто одиноких людей. Поэтому при  малейших подозрениях на то, что кто-то хочет незаконно завладеть Вашим жильем, немедленно обращайтесь с заявлением в правоохранительные органы или обратитесь за советом к социальному педагогу, в детский дом (училище), органы опеки и попечительства.

ВОПРОС 11 

У МЕНЯ ПРОПАЛИ ДОКУМЕНТЫ НА  ЖИЛЬЕ, КОТОРОЕ ЯВЛЯЕТСЯ МОЕЙ СОСТВЕННОСТЬЮ. КАКИМ ОБРАЗОМ МОЖНО ИХ ВОССТАНОВИТЬ? 

В случае утраты документов на жилье, которое является Вашей собственностью, Вам необходимо  получить дубликат свидетельства о праве собственности на жилище. Для этого необходимо обратиться в соответствующее отделение Самарской областной регистрационной палаты по месту нахождения жилья. Адрес Вашего районного отделения можно узнать в Областной регистрационной палате (г. Самара, ул. Некрасовская, д.3). 

Эта услуга платная, стоимость выдачи копии (дубликата) свидетельства составляет  сто рублей. При обращении необходимо написать заявление о выдаче дубликата (копии) свидетельства о праве собственности на жилище, предоставить квитанцию об оплате пошлины (оплачивается в отделении Сбербанка), а также предъявить паспорт.

Раздел 2. ВАШ  ПАСПОРТ 

ВОПРОС № 12

В КАКОМ ВОЗРАСТЕ Я ДОЛЖЕН ОБМЕНЯТЬ ПАСПОРТ. ЧТО БУДЕТ, ЕСЛИ Я НЕ СДЕЛАЮ ЭТОГО ВОВРЕМЯ?

Паспорт гражданина Российской Федерации является основным документом, удостоверяющим личность гражданина на территории Российской Федерации. Паспорт обязаны иметь все граждане Российской Федерации, достигшие 14-летнего возраста.

Срок действия паспорта гражданина:

- от 14 лет - до достижения 20-летнего возраста;

- от 20 лет - до достижения 45-летнего возраста;

- от 45 лет - бессрочно.

По достижении Вами 20-летнего и 45-летнего возраста паспорт подлежит замене.

Если в этот период Вы проходите военную службу по призыву, то получить или заменить паспорт можно будет по месту жительства по окончании срока военной службы.

Для замены паспорта нужно обратиться в паспортно-визовое подразделение органов внутренних дел по месту Вашей регистрации  и представить следующие документы:

· Заявление о выдаче (замене) паспорта по форме N 1П (форму Вам выдадут в паспортно-визовом подразделении).

· Паспорт, подлежащий замене (если Вы меняете паспорт)

· Две личные фотографии размером 35 х 45 мм. 
· Заграничный паспорт (если имеется)
Вы обязаны также поменять паспорт в следующих случаях:

· При изменении фамилии, имени, отчества, сведений о дате (число, месяц, год)  и/или месте рождения

· В случае если паспорт пришел в негодность и невозможно его дальнейшее использование вследствие износа, повреждения или других причин

· При обнаружении неточности или ошибочности произведенных в паспорте записей.

Произвести замену паспорта Вы обязаны в течение 30 дней  после наступления вышеуказанных событий.

Если Вы не смогли вовремя обменять паспорт, то в соответствии с Кодеком об административных правонарушениях РФ (далее - КоАП) Вас ждет достаточно серьезное наказание - штраф в размере от 1500 до 2500 рублей. Если Вы пропустили указанный срок на незначительное время, или у Вас имелись уважительные причины, препятствующие своевременному обращению в паспортную службу, объясните эти обстоятельства сотруднику милиции, который будет выписывать Вам штраф - возможно, штраф будет отменен или снижен. В случае отказа попробуйте обратиться  в более высокую инстанцию, например, к начальнику паспортно-визовой службы.

ВОПРОС №  13 

Я ПОТЕРЯЛ (ИЛИ У МЕНЯ УКРАЛИ) ПАСПОРТ. НУЖНО  ЛИ МНЕ ЗАЯВЛЯТЬ ОБ ЭТОМ  КУДА-ЛИБО? КАК МНЕ ПОЛУЧИТЬ НОВЫЙ ПАСПОРТ? 
Паспорт – очень важный документ, его необходимо хранить очень бережно и постараться не терять. Ни в коем случае не откладывайте процесс восстановления паспорта по двум причинам. Во-первых, по российскому законодательству Вы обязаны иметь паспорт, и его отсутствие — это уже само по себе нарушение закона, во-вторых, Ваш паспорт, который не зарегистрирован в органах внутренних дел как украденный или утерянный, может стать инструментом для совершения преступлений.

Наиболее  типичными мошенничествами, совершаемыми по утерянным или украденным паспортам, являются  подключение по Вашему паспорту к оператору сотовой связи, покупка товара в кредит, регистрация по Вашему паспорту фирм-«однодневок» для совершения незаконных действий, подделка доверенностей для получения товара и другие.

Поэтому, если Вы сразу не заявите в милицию о пропаже паспорта с указанием точной даты его утери, в дальнейшем сложно будет доказать, что Вы к этим преступным деяниям не причастны. Организации или частные лица, пострадавшие от незаконных действий, совершенных по Вашему паспорту могут обратиться с иском в суд, и своевременно зарегистрированный факт утери паспорта может  помочь Вам доказать свою невиновность при рассмотрении такого рода исков.

При утере паспорта Вам нужно незамедлительно обратиться в орган внутренних дел по месту последней регистрации или по месту пребывания с письменным заявлением, в котором необходимо указать, где, когда и при каких обстоятельствах был утрачен паспорт. Если Вы не обратитесь с таким заявлением, то в соответствии со ст.19.15 Кодекса об административных правонарушениях РФ Вас имеют право оштрафовать за проживание без паспорта на сумму от 1500 до 2000 руб.

Для восстановления паспорта  необходимо будет представить следующие документы: 

· заявление о выдаче паспорта по определенной форме (бланк  Вам выдадут на месте)

· свидетельство о рождении и его копию 

· четыре фотографии (3,5 х 4,5 см)

· лист прибытия и его копию (выдается в ЖЭУ по месту регистрации)

· справку из ЖЭУ о регистрации (прописке) и ее копию; 

· свидетельство о браке  и его копию (если Вы женаты или замужем), 

· если есть дети до 14 лет - их свидетельства о рождении и копии. 

· справку о гражданстве, если утерянный паспорт был получен в паспортном столе другого района 

· копию утраченного паспорта, если имеется.

При получении паспорта в соответствии со ст. ст.19.16 Кодекса об административных правонарушениях РФ Вас имеют право оштрафовать на сумму от 50 до 300 руб. за небрежное хранение паспорта, повлекшее его утрату. Размер штрафа определяется индивидуально, с учетом обстоятельств, при которых был утерян паспорт. При своевременной подаче заявления о факте утраты паспорта мерой наказания вместо штрафа может быть простое предупреждение.

Необходимо будет также заплатить 150 рублей за изготовление бланка паспорта. 

Обычно паспорт оформляется в течение одной-двух недель. В случае необходимости Вам могут выдать временное удостоверение личности.

В случае хищения Вашего паспорта, заявление об этом необходимо сдать работнику дежурной части органов внутренних дел по месту совершения преступления, или же по месту жительства. Вам выдадут справку о приеме заявления. По факту хищения паспорта заводится дело. Максимальный срок производства по таким делам  - до 2 месяцев.

Конечно же, замена паспорта, если он украден, а не просто потерян, занимает гораздо больше времени и сил, и существует соблазн не указывать истинную причину - хищение в объяснительной записке, которую Вы будете писать в органах внутренних дел, а просто сослаться на утерю паспорта. Поступать подобным образом можно только в случае, если Вы не уверены, при каких обстоятельствах у Вас пропал паспорт. 

ВОПРОС № 14

МОЙ ДРУГ ПРОСИТ МЕНЯ  ПОЛУЧИТЬ НА МОЕ ИМЯ КРЕДИТ В БАНКЕ (ИЛИ КУПИТЬ В КРЕДИТ ДОРОГУЮ ВЕЩЬ), Т.К. ОН ПОТЕРЯЛ СВОЙ ПАСПОРТ. КРЕДИТ ОН ОБЕЩАЕТ ВОЗВРАЩАТЬ САМ. КАКОВА МОЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ В ЭТОМ СЛУЧАЕ? 
Если друг или знакомый просит по Вашему паспорту оформить для него в банке кредит или купить для него вещь в кредит, и обязуется его возвращать, то ничего противозаконного в этом нет, но помните - вся ответственность по выплате кредита и процентов по кредиту ложится на Вас! В жизни бывают разные обстоятельства, и друг по каким-либо причинам может прекратить выплачивать кредит, в этом случает оставшуюся часть суммы, а также проценты по кредиту придется выплачивать Вам. Если у Вас не окажется достаточных средств для погашения кредита, Вас могут привлечь к судебной ответственности, в этом случае на Вас, согласно закону, ляжет еще и возмещение всех судебных расходов. Кроме того, если Вы не сможете выплатить кредит, то Вы рискуете потерять свое имущество, возможно, даже жилье, если оно было предметом залога, то есть если в обеспечение кредита Вы заключили договор ипотеки (договор залога Вашего жилья).

В случае если Вы все-таки решились помочь другу, заключите с ним договор займа, где будет указано, что Вы предоставляете ему сумму, равную той, которую Вы берете в банке, отразите в нем также условия вашего кредитного договора с банком (магазином): сроки уплаты, проценты по сумме займа, окончательный расчет, ежемесячные платежи. В случае возникновения конфликтной ситуации Вы сможете обратиться в суд с иском о взыскании денежных средств с друга на основании Вашего договора займа. Договор лучше составить у нотариуса. Это будет дополнительным доказательством  подлинности ваших подписей на договоре и реальным подтверждением согласия обеих сторон заключить такой договор. Вы должны обязательно указать нотариусу, с какой целью составляется договор, и он поможет Вам грамотно его оформить. Затраты на оплату госпошлины и  услуг нотариуса постарайтесь возложить на друга, так как Вы уже оказываете ему услугу, оформляя кредит для него на своё имя. 

Однако и эти меры предосторожности не гарантируют Вам стопроцентного отсутствия проблем, поэтому старайтесь, по возможности, не совершать никаких сделок от своего имени и по своему паспорту для других лиц, даже если это хорошие друзья. 

Раздел 3. МЕДИЦИНСКИЕ УСЛУГИ

ВОПРОС № 15. 

Я ПОТЕРЯЛ СТРАХОВОЙ МЕДИЦИНСКИЙ ПОЛИС, В ДАННЫЙ МОМЕНТ Я НИГДЕ НЕ РАБОТАЮ. ГДЕ Я МОГУ ПОЛУЧИТЬ НОВЫЙ ПОЛИС?

Страховой медицинский полис дает Вам право на получение бесплатных медицинских услуг в соответствии с Территориальной программой государственных гарантий оказания населению Самарской области бесплатной медицинской помощи. В эту программу включены: амбулаторное обслуживание (поликлиника по месту жительства), экстренная медицинская помощь (вызов скорой помощи) и бесплатное лечение в стационаре (пребывание в больнице). Не включены в Программу бесплатного медицинского обслуживания стоматологические услуги (лечение зубов). Эти услуги оказываются бесплатно только до 18 лет, после 18 лет все услуги стоматолога платные, за исключением оказания помощи при острой зубной боли. В этом случае Вы также можете обратиться в поликлинику по страховому медицинскому полису и получить экстренную помощь бесплатно. 

Страховой медицинский полис выдается каждому гражданину Российской Федерации независимо от того, имеет он работу  или нет. Если в данный момент Вы не работаете, то обратитесь в свою районную поликлинику. На доске объявлений или в регистратуре поликлиники Вы получите информацию о том, где и в какой страховой компании Вы можете получить страховой полис как неработающий гражданин. Для получения полиса в страховой компании Вам потребуется паспорт и трудовая книжка. Трудовая книжка в данном случае необходима для того, чтобы подтвердить тот факт, что в данный момент Вы нигде не работаете.

Если Вы работаете, то медицинский полис Вам выдаст организация, принявшая Вас на работу.

Собственно оформление страхового медицинского полиса происходит обычно очень быстро и занимает не более 10-15 минут. При утере полиса Вам достаточно будет заново обратиться со своим паспортом и трудовой книжкой в ту же страховую компанию, и Вам безо всяких задержек выпишут новый страховой полис.

ВОПРОС № 16. 

МНЕ НЕОБХОДИМО ПРОЙТИ МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛЕДОВАНИЕ, А В НАШЕЙ ПОЛИКЛИНИКЕ НЕКОТОРЫЕ ВИДЫ УСЛУГ - ПЛАТНЫЕ. ИМЕЮ ЛИ Я ПРАВО НА ПОЛУЧЕНИЕ ЛЬГОТ ПО МЕДИЦИНСКОМУ ОБСЛУЖИВАНИЮ?

До наступления 18-летнего возраста все медицинское обслуживание является бесплатным, включая стоматологическое (лечение зубов). Однако  такое бесплатное медицинское обслуживание лиц до 18 лет производится только в детском отделении Вашей районной поликлиники (медсанчасти).

С18 лет Вы переводитесь на обслуживание во взрослую поликлинику по месту регистрации. В соответствии с программой обязательного медицинского страхования практически вся необходимая врачебная помощь для обеспечения полноценного здоровья граждан России оказывается бесплатно. Исключение составляет только стоматологическая помощь, здесь по предъявлении полиса обязательного медицинского страхования Вам окажут бесплатную помощь только в случае острой зубной боли.

Следует иметь в виду, что нередко в медицинских учреждениях из-за нехватки персонала или медицинского оборудования врачи настоятельно советуют Вам пройти то или иное обследование на платной основе, поскольку на бесплатное обследование, например, существует большая очередь (два-три месяца), а врач рекомендует пройти это обследование как можно скорее. Вы должны знать, что в случае действительно критических ситуаций с Вашим здоровьем у врача есть все полномочия направить Вас на бесплатное обследование вне очереди. Для этого он должен  сделать на письменном направлении соответствующие надписи «cito», или «citissimo», что в переводе с латинского языка означает «быстро» или «немедленно»; либо направить Вас в стационар, где необходимое срочное обследование также будет произведено бесплатно. Если денежные средства, которыми Вы располагаете, не позволяют Вам оплачивать медицинское обследование, то будьте настойчивее, требуя от врача провести необходимое обследование бесплатно.

Если Вам необходимо пройти  медицинское обследование в связи с поступлением на работу (не путать с медицинской комиссией по состоянию здоровья, о которой говорилось выше), то в  соответствии со ст. 213 Трудового кодекса РФ, а также согласно п. 2 ст. 14 Федерального закона от 17.07.99 N 181-ФЗ "Об основах охраны труда в Российской Федерации" работодатель обязан обеспечить проведение за счет собственных средств обязательных предварительных (при поступлении на работу) и периодических (в течение трудовой деятельности) медицинских осмотров (обследований) работников.

ВОПРОС 17. 

Я ИНВАЛИД ВТОРОЙ ГРУППЫ, СРОК ИНВАЛИДНОСТИ ЗАКАНЧИВАЕТСЯ ПОСЛЕ МОЕГО ВЫХОДА ИЗ ДЕТСКОГО ДОМА. КУДА Я ДОЛЖЕН ОБРАТИТЬСЯ, ЧТОБЫ ПРОДЛИТЬ СРОК ИНВАЛИДНОСТИ?

Вам необходимо обратиться к своему участковому врачу в поликлинику по месту жительства. Желательно сделать это не позднее, чем за два месяца  до окончания срока инвалидности. Например, срок инвалидности заканчивается 1 октября 2006 года, обратиться к участковому врачу следует не позднее 1 августа  2006 года.

Врач выдаст Вам направление (погонный лист) с указанием перечня врачей-специалистов, у которых Вам необходимо будет пройти обследование. Пройдя всех перечисленных в погонном листе специалистов, Вы снова должны явиться к участковому врачу, и он сообщит Вам время и место прохождения Вами врачебной комиссии для продления срока инвалидности.

Если врачебная комиссия признает Вас инвалидом на очередной срок, Вы получите свидетельство  об инвалидности, с которым Вы должны будете обратиться в отдел назначения пенсий отделения Пенсионного фонда РФ по месту жительства (регистрации) для продления пенсии по инвалидности. При обращении в Пенсионный фонд Вам потребуется: свидетельство об инвалидности, паспорт и его копия, а также копия сберкнижки с номером счёта и реквизитами банка, если перечисление пенсии производится на сберкнижку.

Если по какой-то причине Вы упустили сроки  и несвоевременно обратились в поликлинику для прохождения медицинского освидетельствования на инвалидность или несвоевременно сдали документы об инвалидности в Пенсионный фонд, то по истечении срока инвалидности по предыдущему свидетельству перечисление пенсии будет прекращено. Впоследствии, когда Вы пройдете медицинскую (врачебную) комиссию и сдадите документы в Пенсионный фонд, перечисление пенсии будет возобновлено.

Раздел 4. ТРУДОУСТРОЙСТВО И ТРУДОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ

ВОПРОС 18

 Я УЖЕ НЕСКОЛЬКО МЕСЯЦЕВ НЕ МОГУ НАЙТИ РАБОТУ, ИМЕЮ ЛИ Я ПРАВО НА ПОЛУЧЕНИЕ ПОСОБИЯ ПО БЕЗРАБОТИЦЕ?

КУДА Я МОГУ ОБРАТИТЬСЯ ЗА ПОМОЩЬЮ В ТРУДОУСТРОЙСТВЕ?

Для того чтобы найти работу и получить право на получение пособия по безработице, Вам необходимо лично  обратиться в орган службы занятости по месту жительства, где Вы будете зарегистрированы в качестве, ищущего работу. В этом учреждении при необходимости Вам также окажут содействие в профессиональной подготовке (переподготовке). Если Вы не знаете, где расположена Ваша районная служба занятости, обратитесь за справкой в городскую службу занятости  (г. Самара, ул. Фрунзе, д. 117/115,  тел. 332-50-70,  332-33-96,  332-33-96).

Если Вы регистрируетесь в качестве безработного впервые, то для регистрации Вам необходимо представить следующие документы: паспорт или иной документ, удостоверяющий личность и документ об образовании.  Получите также направление в службу занятости в органах опеки и попечительства, т.к. в соответствии с Федеральным законом "О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" и  постановлением  Минтруда РФ от 10. 02. 98 N 5 "Об утверждении Порядка работы территориальных органов Министерства труда и социального развития Российской Федерации по вопросам занятости населения с детьми-сиротами, детьми, оставшимися без попечения родителей, лицами из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" Вы имеете  право на дополнительные гарантии по социальной поддержке и защите.

Если это не первичный поиск работы, а регистрация после увольнения, то в дополнение к вышеперечисленным документам необходимо также представить трудовую книжку и справку о заработной плате, форма которой выдается Службой занятости.

Если Вы являетесь инвалидом или имеете ограничения в трудовой деятельности по состоянию здоровья, то Вам необходимо дополнительно предъявить трудовую рекомендацию, заключение о рекомендуемом характере труда, индивидуальную программу реабилитации инвалида или соответствующие документы, выданные в установленном порядке. 

Если Вы ищите работу впервые  и признаны в установленном законодательством порядке безработным, то пособие по безработице Вам будет выплачиваться в течение 6 месяцев в размере уровня средней заработной платы, сложившейся в Самарской области. 

При этом максимальная продолжительность выплаты пособия по безработице не может превышать 12 месяцев, в суммарном исчислении в течение 18 месяцев. Это означает, что если в течение года (12 месяцев) с момента назначения пособия по безработице Вы не поступили на работу, то выплата пособия прекращается, но спустя 6 месяцев Вы снова можете обратиться за назначением пособия (при условии, что до этого момента Вы не поступили на работу), и выплаты пособия будут назначены вновь, но на этот раз, на срок не более 6 месяцев. 


По истечении 12 календарных месяцев (1 год) безработицы  с учетом 6-месячного периода получения пособия по безработице в размере уровня средней заработной платы, сложившейся в Самарской области, пособие по безработице устанавливается в размере 20% от величины прожиточного минимума, сложившегося в Самарской области, минимальный размер пособия по состоянию на август 2006 года составляет 720 рублей.

Органы службы занятости со дня Вашей регистрации должны, по возможности, предложить Вам два варианта получения профессиональной подготовки или оплачиваемой работы, включая работу временного характера. Подбор подходящей работы для Вас будет осуществляться на общих основаниях.

В целях содействия в трудоустройстве Вам может быть предложен план самостоятельного поиска работы или, при Вашем согласии, Вы можете быть направлены на участие в оплачиваемых общественных работах. 

Признание Вас безработным гражданином и зарегистрированным в целях поиска подходящей работы осуществляется с 16 - летнего возраста на общих основаниях. 
В случае невозможности представления Вам органами службы занятости подходящей работы Вам может быть предложено пройти профессиональную подготовку (переподготовку) по направлению органов службы занятости. Размер Вашей стипендии в период обучения будет увеличен не менее чем на 50% по сравнению с размером стипендии лиц, обучающихся в данном образовательном учреждении.
Помочь Вам с трудоустройством может также муниципальное учреждение г. Самары  - Молодежный центр "Самарский" (443071, Самара, ул.   Некрасовская, 44, Тел. 333-02-50), этот центр занимается трудоустройством молодежи в возрасте от 14 до 30 лет, а также оказывает, при необходимости, психологическую поддержку в сложной жизненной ситуации. 

ВОПРОС № 19

МЕНЯ НЕ ПРИНИМАЮТ НА РАБОТУ, МОТИВИРУЯ ОТКАЗ ТЕМ, ЧТО МНЕ ЕЩЕ НЕ ИСПОЛНИЛОСЬ 18 ЛЕТ, КАК БЫТЬ В ЭТОЙ СИТУАЦИИ? 

В целях защиты Ваших интересов, если Вам еще не исполнилось 18 лет, в соответствии с Трудовым кодексом РФ (далее - ТК РФ) работодателям запрещено принимать Вас на следующие работы:

· на работы с вредными и (или) опасными условиями труда, на подземные работы, а также на работы, выполнение которых может причинить вред здоровью и нравственному развитию (игорный бизнес, работа в ночных кабаре и клубах, производство, перевозка и торговля спиртными напитками, табачными изделиями, наркотическими и иными токсическими препаратами) – (ст. 265 ТК РФ).

· на работы,  связанные с переноской и передвижением тяжестей, превышающих установленные предельные нормы (ст. 265 ТК РФ). Перечень таких работ, а также предельные нормы тяжестей утверждены постановлением Правительства РФ № 163 от 25.05.2000.  В этот перечень включен достаточно обширный список работ и профессий, с которым целесообразно ознакомиться, прежде чем устраиваться на ту или иную работу. 

· на работы, выполняемые вахтовым методом (ст. 298 ТК РФ), 

· на работу по совместительству (ст. 282 ТК РФ). 

Лица, не достигшие 18-летнего возраста, не могут быть также приняты:

· на государственную и муниципальную службу 

· на работу в ведомственную охрану, где требуется готовность к действиям, связанным с применением физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия.

· на работу в  религиозную организацию (ст. 342 ТК). 

С работниками, не достигшими 18-летнего возраста, не могут заключаться письменные договоры о полной индивидуальной или коллективной (бригадной) материальной ответственности, т.е. о возмещении ими работодателю причиненного ущерба в полном размере за недостачу вверенного работникам имущества (ст. 244 ТК). Так что в приеме на работу, связанную с материальной ответственностью, Вам тоже, скорее всего, откажут.

Принимая  Вас на работу без учета вышеприведенных ограничений, работодатель нарушает  закон.

Если Вы не достигли 18 лет и Вам необходимо найти  работу, обратитесь в районное отделение службы занятости по месту жительства, где имеется специальный отдел по работе с лицами, не достигшими 18 лет. Если Вы не знаете, где находится это отделение, обратитесь за информацией в Городской центр занятости населения (г. Самара, ул. Фрунзе, д. 117/115 . тел. 332-50-70,  332-33-96,  332-33-96)

В службе занятости  Вы сможете получить бесплатно следующие услуги:

- ответы на вопросы по законодательству о занятости населения;
- содействие занятости на временные рабочие места (для лиц 14-18 лет);
- признание в качестве безработного, если Вам исполнилось 16 лет;
- содействие в трудоустройстве;
- содействие участию в общественных  оплачиваемых работах;
- психологическую поддержку, профконсультирование, профориентацию с учетом Ваших деловых качеств;
- получение профессии, пользующейся спросом на рынке труда;
- обучение предпринимательской деятельности;

Обратившись в службу занятости, при определенных условиях Вы сможете получать пособие по безработице и одновременно стипендию в учебном заведении, если будете обучаться по направлению службы занятости. Кроме того, Вы сможете бесплатно получить новую профессию, которая востребована на рынке труда. 

В целях трудоустройства Вы можете также обратиться  в муниципальное учреждение г. Самары "Молодежный центр "Самарский" (443071, Самара, Некрасовская, 44,  Тел.  333-02-50),  который занимается трудоустройством молодежи в возрасте от 14 до 30 лет. 
ВОПРОС № 20

КАК ВЕСТИ СЕБЯ ПРИ ПРИЕМЕ НА РАБОТУ, ЧТОБЫ БЫТЬ ПРИНЯТЫМ? 
Процедура приема на работу сама по себе очень ответственна и важна, ведь от Вашего поведения и от того, как Вы будете вести беседу с работодателем, во многом будет зависеть, примут Вас на работу или нет.

Как подготовиться к собеседованию с работодателем? 

·  Постарайтесь получить как можно больше информации о компании, в которую Вы собираетесь устраиваться на работу. 

· Узнайте всё о характере предстоящей работы. Хорошо, если Вам удастся побеседовать с человеком, который выполняет или выполнял функции, аналогичные той работе, на которую Вы претендуете.

· Подготовьте список возможных вопросов, которые Вам может задать работодатель, и продумайте варианты ответов. Проанализируйте Ваши  умения и навыки, которые могут пригодиться на предполагаемой работе. Продумайте вопросы, которые Вы хотели бы задать, если Вам представится такая возможность.

· Научитесь правильно держать себя и отвечать на вопросы. Подготовьте все необходимые документы и их копии (паспорт; резюме; автобиографию, диплом и другие документы, подтверждающие Вашу квалификацию и образование) и уложите их в аккуратную папку. Очень  важно грамотно составить резюме: оно должно быть размером не больше 1-2 страниц и обязательно должно содержать контактную информацию (№№ телефонов, домашний адрес) для связи с Вами. Места Вашей предыдущей работы перечисляйте, начиная с последнего места, укажите, какими навыками Вы владеете, что считаете своими сильными сторонами в работе. Не рекомендуется указывать в резюме размер ожидаемой заработной платы. 

·  Ваш внешний вид должен быть опрятным, строгим  и соответствовать той работе, на которую Вы претендуете. Избегайте сверхмодных, «кричащих» вещей, чрезмерных украшений и косметики. Предпочтительнее - деловой или классический стиль. 

·  Не берите с собой громоздких сумок и шелестящих пакетов. 

· Предварительная подготовка к собеседованию поможет Вам быть собранным и уверенным в себе во время беседы, что будет Вашим преимуществом. Развязный или, напротив, неуверенный  стиль поведения вряд ли произведёт благоприятное впечатление на работодателя; жевательная резинка или сигарета во рту, также как и невнятные ответы и излишняя нервозность не добавят Вам очков при выборе работника. Хорошо отдохните перед собеседованием. 

·  Узнайте местоположение организации, заранее определите время на дорогу. Не опаздывайте! Лучше явиться за 10-15 минут до начала встречи. 

· Будьте внимательны и вежливы во время беседы с представителем работодателя. Обращайтесь к собеседнику по имени-отчеству. Если по ходу беседы у Вас возникает вопрос, не прерывайте собеседника, а, дослушав его до конца, задайте свой вопрос, предварительно спросив разрешения. 

·  Взгляд на собеседника должен быть открытым, доброжелательным, выражающим интерес и понимание, но не стоит в упор разглядывать собеседника. Держитесь естественно и корректно. Психологи считают наилучшим такой «режим» беседы, при котором собеседники то смотрят друг на друга, то отводят взгляд. Лучше не задерживать взгляд больше 10 секунд. 

· Избегайте закрытых поз (скрещенных рук на груди, нога на ногу). 

· Старайтесь говорить ясно, кратко, избегая длинных пространных объяснений. Ваши ответы должны быть точными и исчерпывающими. 

ВОПРОС № 21
ЧАСТО В ОБЪЯВЛЕНИЯХ О РАБОТЕ УПОМИНАЮТ  «СОЦИАЛЬНЫЙ ПАКЕТ», ЧТО ЭТО ТАКОЕ? 

Социальный пакет - это льготы, выплаты и блага материального и нематериального характера, которые работодатель предоставляет работнику помимо заработной платы и гарантий, предусмотренных трудовым законодательством. 

В социальный пакет могут входить самые разные дополнительные льготы и компенсации: выдача беспроцентных ссуд, предоставление служебного транспорта, бесплатные обеды в организации, льготные путевки в места отдыха и оздоровления, медицинская страховка  и льготное медицинское обслуживание, предоставление абонементов в спортивные залы, скидки на производимую компанией продукцию, оплата мобильной связи и проезда к месту работы и другие.

Социальный пакет - это своеобразный показатель отношения компании к своим сотрудникам, он является одним из способов привлечения в организацию высококвалифицированных специалистов. 

Хороший руководитель понимает, что эмоциональный комфорт сотрудника может служить хорошим фундаментом повышения эффективности его труда и, в конечном итоге - способствовать увеличению экономических показателей работы компании. Так, например, предоставляя сотрудникам медицинскую страховку, являющуюся самой распространенной составляющей социального пакета, работодатель не только получает материальные выгоды, связанные с сокращением количества больничных листов, но и, проявляя заботу о работнике со стороны компании, помогает ему сосредоточиться на работе и заметно увеличить эффективность труда. Социальный пакет становится дополнительным стимулом для улучшения трудовых показателей, что, в конечном итоге, выгодно работодателю.

Размер социального пакета не регламентирован никакими законами и зависит исключительно от финансовых возможностей и кадровой политики организации.

ВОПРОС №  22 

Я НАШЕЛ РАБОТУ, НО МНЕ ПРЕДЛАГАЮТ УСТРОИТЬСЯ БЕЗ ОФОРМЛЕНИЯ ТРУДОВОЙ КНИЖКИ. ЗАЧЕМ НУЖНО ЗАВОДИТЬ ТРУДОВУЮ КНИЖКУ? 

Трудовым кодексом РФ (ТК РФ) определено, что «трудовая книжка является основным документом о трудовой деятельности и трудовом стаже работника». Согласно статье 65 ТК РФ, трудовая книжка - документ, предъявляемый при приеме на работу и заключении трудового договора. 

Работодатель обязан вести трудовые книжки на каждого работника, проработавшего в организации свыше пяти дней, если работа в этой организации является для работника основной. По желанию работника в трудовую книжку может быть внесена также запись о его работе по совместительству.

Трудовая книжка является главным официальным подтверждением Вашей трудовой деятельности. При назначении пособия по временной нетрудоспособности и исчислении непрерывного трудового стажа трудовая книжка используется работниками кадровых служб для получения необходимой для этого информации. Оформить пенсию без предъявления трудовой книжки практически не возможно. 

Отражая  Вашу трудовую деятельность, трудовая книжка отчасти выполняет ту же роль, что и рекомендательные письма. Просмотрев Вашу трудовую книжку, работодатель может видеть, где и в какой должности Вы работали ранее, Ваш профессиональный рост, причины Вашего увольнения с предыдущих мест работы  - все это может повлиять на его решение о заключении с Вами трудовых отношений.

Если при трудоустройстве человек не предъявляет трудовую книжку или договоры подряда с предыдущих мест работы, то его умения и навыки могут счесть голословными - серьезные организации уделяют этому факту (наличию/отсутствию трудовой книжки) особое внимание. С трудовой книжкой у Вас больше шансов попасть на работу в солидную компанию.

Конечно же, факт работы в  той или иной организации можно доказать и другим способом: предоставить трудовой договор, приказ о приеме на работу, но необходимо иметь в виду, что работодатель, предлагающий Вам работать без оформления трудовой книжки, скорее всего, не будет оформлять и другие документы, которые подтверждали бы факт Вашей работы на предприятии. Будьте внимательны при оформлении на работу - нередко ненадлежащее оформление трудовых отношений  допускается недобросовестными работодателями именно в отношении молодых людей  в возрасте до 18 лет.

Если работодатель не оформляет документы, подтверждающие Вашу работу в организации, то Вы, фактически, оказываетесь не защищенным законом, в том числе, и перед этим работодателем. Нередко недобросовестный руководитель по каким - либо причинам перестает выплачивать сотрудникам заработную плату или выплачивает ее не в полном объеме, в этом случае при ненадлежащем оформлении трудовых отношений, в т.ч. – при отсутствии записи в трудовой книжке, Вам будет сложно защитить свои интересы в различных инстанциях, в том числе  - в судебной. 

Не оформленные надлежащим образом трудовые отношения лишают Вас также льгот, предусмотренных законодательством (оплачиваемый отпуск, денежная компенсация при несчастном случае или травме на производстве и др.), и персональных отчислений в пенсионный фонд. Если у Вас возникнут проблемы с трудоустройством, без трудовой книжки, оформленной надлежащим образом, Вы не сможете получить справку о зарплате для предоставления её в службу занятости и будете получать минимальное пособие по безработице.

Необходимо знать, что при устройстве на работу к индивидуальному предпринимателю последний имеет право не делать записей в трудовой книжке. В этом случае Вам необходимо подписать трудовой договор, где подробно будут прописаны Ваши отношения с работодателем, и тогда все гарантии, предусмотренные Трудовым кодексом, будут распространяться на Вас в полном объеме.

Если Вы увольняетесь с работы, трудовую книжку Вам обязаны выдать в последний день работы в организации. Обратите внимание на правильность заполнения трудовой книжки, наличие печати организации и подписи ответственного лица. Очень важно, чтобы статьи, на основании которых в трудовую книжку сделаны соответствующие записи, были отражены в соответствии с Трудовым кодексом, а дата увольнения в приказе совпадала с датой в трудовой книжке. 

В случае если по каким-либо причинам работодатель не отдает  Вам трудовую книжку в день увольнения или запись в ней сделана неправильно, Вы можете обратиться в  Государственную инспекцию труда по Самарской области (443068, г. Самара, ул. Ново-Садовая, 106А, офис 215, 2 этаж, тел.: 263-54-72,   337-54-71), где Вас проконсультируют или окажут необходимую помощь. При необходимости Вы можете также проконсультироваться в органах опеки и попечительства или обратиться в суд. 

ВОПРОС № 23

МНЕ ЕЩЕ НЕТ 18 ЛЕТ, Я РАБОТАЮ, НО МЕНЯ ХОТЯТ УВОЛИТЬ. ИМЕЕТ ЛИ ПРЕДПРИЯТИЕ НА ЭТО ПРАВО? 

Согласно статье 269 Трудового  кодекса РФ, если Вы не достигли 18-летнего возраста, расторжение трудового договора по инициативе работодателя допускается только с согласия соответствующей Государственной инспекции труда и комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав (за исключением случаев ликвидации организации). При этом согласие указанных органов на увольнение должно быть получено работодателем до издания приказа об увольнении.

Если в связи с ликвидацией организации, сокращением численности или штата освобождаются работники из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, то в соответствии с Федеральным законом от 21.12.96 г. N 159-ФЗ "О дополнительных гарантиях по социальной защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" организация или ее правопреемник обязаны обеспечить за счет собственных средств их профессиональное обучение с последующим трудоустройством в этой или другой организации. Если работодатель нарушает это правило, то для восстановления нарушенных прав Вы можете обратиться за помощью в Государственную инспекцию труда в Самарской области (443068, г. Самара, ул. Ново-Садовая, 106А, офис 215,  тел.: 263-54-72,  337-54-71), в комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав, или же в суд.

Основаниями для прекращения трудового договора (увольнения), предусмотренными Трудовым кодексом, являются:

· соглашение сторон;

· истечение срока трудового договора, за исключением случаев, когда трудовые отношения фактически продолжаются, и ни одна из сторон не потребовала их прекращения;

· расторжение трудового договора по инициативе работника;

· расторжение трудового договора по инициативе работодателя;

· перевод работника по его просьбе или с его согласия на работу к другому работодателю, или переход на выборную работу (должность);

·  отказ работника от продолжения работы в связи со сменой собственника имущества организации, изменением подведомственности (подчиненности) организации либо ее реорганизацией;

· отказ работника от продолжения работы в связи с изменением существенных условий  трудового договора;

· отказ работника от перевода на другую работу вследствие состояния здоровья в соответствии с медицинским заключением;

· отказ работника от перевода в связи с перемещением работодателя в другую  местность;

· обстоятельства, не зависящие от воли сторон;

· нарушение установленных Трудовым кодексом или иным федеральным 

законом правил заключения трудового договора, если это нарушение исключает возможность продолжения работы.

Вышеперечисленные основания распространяются на всех, независимо от возраста. 

- Из вышеперечисленных оснований для увольнения можно условно выделить два вида: 1) Вы увольняетесь по собственному желанию, 2) Вас увольняет работодатель. Перечень оснований, по которым Вас может уволить работодатель, достаточно широк. Это  грубое нарушение трудовой дисциплины, прогул, появление на работе в состоянии алкогольного, наркотического или иного токсического опьянения; совершение по месту работы хищения (в том числе мелкого) чужого имущества, умышленное его уничтожение или повреждение, нарушение требований по охране труда, если это нарушение повлекло за собой тяжкие последствия (несчастный случай на производстве, авария, катастрофа), либо заведомо создавало реальную угрозу наступления таких последствий; совершение виновных действий работником, непосредственно обслуживающим денежные или товарные ценности, если эти действия дают основание для утраты доверия к нему со стороны работодателя, несоответствие работника занимаемой должности или выполняемой работе вследствие состояния здоровья в соответствии с медицинским заключением или вследствие недостаточной квалификации, подтвержденной результатами аттестации. 

Увольнение по вышеуказанным статьям может очень плохо отразиться на возможности Вашего последующего трудоустройства, так как работодатель, как правило, предпочитает  принимать на работу специалистов не только высокой квалификации, но и с хорошей репутацией. Кроме того, если Вас увольняют по какой-либо статье, связанной с нарушениями, органам, призванным защищать Ваши права, будет сложно защитить Вас в этой ситуации.

Для того чтобы этого не произошло, соблюдайте простые правила: не нарушайте трудовую дисциплину и распорядки, установленные в организации, не опаздывайте на работу, не прогуливайте, предупреждайте своего непосредственного руководителя, если у Вас возникли какие-то непредвиденные обстоятельства и Вам необходимо задержаться, отпрашивайтесь, если Вам необходимо отлучиться или получить отгул. Недопустимо появляться на работе в нетрезвом состоянии, если возникла такая ситуация, лучше отпроситесь или возьмите имеющийся отгул. 

Стремитесь стать профессионалом в своем деле - специалисты высокой квалификации всегда ценятся, и их труд, как правило, высоко оплачивается.

Учитесь находить со всеми общий язык, устанавливать доброжелательные отношения с коллегами по работе и руководством организации, и Вам всегда помогут в сложных жизненных ситуациях. Людей грубых и конфликтных при удобном случае увольняют в первую очередь. 

Если Вас обоснованно намерены уволить по статье за какие-либо нарушения, и эта запись в трудовой книжке может плохо может отразиться на Вашей последующей трудовой деятельности, - проконсультируйтесь с юристом организации и Вашим непосредственным руководителем, чтобы узнать законные пути исправления сложившейся ситуации, продемонстрируйте готовность уважать интересы предприятия и соблюдать установленные на нём правила, чтобы избежать порочащей Вас записи в трудовой книжке.

Если Ваше увольнение было произведено с нарушением законодательства или запись в трудовой книжке об увольнении по статье, связанной с нарушениями, сделана безосновательно (т.е. не было никаких официально зафиксированных нарушений, Вы не писали  объяснительных записок по этому поводу, не было приказов об объявлении взысканий, письменных показаний других сотрудников о Ваших нарушениях и проч.), то Вы можете обратиться за помощью в комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав, а также в Государственную инспекцию труда в Самарской области. 

ВОПРОС № 24

МНЕ ЕЩЕ НЕ ИСПОЛНИЛОСЬ 18  ЛЕТ, Я РАБОТАЮ НА ПРЕДПРИЯТИИ. ПОЛАГАЮТСЯ ЛИ МНЕ КАК НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕМУ КАКИЕ-ТО ЛЬГОТЫ? 
Особенности регулирования труда работников в возрасте до восемнадцати лет установлены главой 42 Трудового кодекса РФ.
1. Если Вам еще не исполнилось 18 лет, то для Вас установлена сокращенная продолжительность рабочего времени. По трудовому законодательству продолжительность рабочего времени составляет 40 часов в неделю, но для работников в возрасте до 16 лет она сокращается на 16 часов в неделю; в возрасте от 16 до 18 лет - на 4 часа в неделю. Если Вы учитесь, то продолжительность рабочего времени не может превышать половины указанных норм.

В возрасте от 15 до 16 лет продолжительность ежедневной работы (смены) не может превышать 5 часов, в возрасте от 16 до 18 лет - 7 часов; для учащихся общеобразовательных учреждений, образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования, совмещающих в течение учебного года учебу с работой, в возрасте от 14 до 16 лет - 2,5 часа, в возрасте от 16 до 18 лет - 3,5 часа.

Если Вам не исполнилось 18 лет, работодатель не имеет права направлять Вас в служебные командировки, а также привлекать к сверхурочной работе, работе в ночное время, в выходные и нерабочие праздничные дни.

2. Ежегодный основной оплачиваемый отпуск, предоставляемый работникам в возрасте до 18 лет, равняется 31 календарному дню. Работодатель обязан  предоставить его в любое удобное для Вас время. Причем, отпуск за первый год работы может быть предоставлен по Вашему заявлению и до истечения 6 месяцев непрерывной работы. Эти обстоятельства должны учитываться работодателем при составлении графика отпусков.

Отпуск должен предоставляться ежегодно. Перенесение отпуска на следующий год запрещается даже с Вашего согласия. Не допускаются досрочный отзыв  из отпуска, а также замена Вашего  отпуска денежной компенсацией.

Если Вы реализуете свое право на указанный отпуск после того, как Вы уже достигли 18-летнего возраста, то продолжительность отпуска будет определяться пропорционально отработанному времени до и после достижения 18 лет.

3. Порядок оплаты труда при сокращенной продолжительности ежедневной работы зависит от вида оплаты труда.

При повременной оплате труда заработная плата выплачивается с учетом сокращенной продолжительности работы, т.е. согласно отработанному рабочему времени. Однако работодателю разрешено за счет собственных средств производить доплаты до уровня оплаты труда работников соответствующих категорий как при полном рабочем дне. 

Если Вы допущены к сдельным работам по установленным сдельным расценкам, работодатель может производить Вам доплату до тарифной ставки за время, на которое сокращается продолжительность Вашей работы,  за счет собственных средств.

 Если Вы обучаетесь в образовательном учреждении начального, среднего или высшего профессионального образования и работаете в свободное от учебы время, то оплата труда производится пропорционально отработанному времени или в зависимости от выработки. Работодатель может устанавливать Вам доплаты к заработной плате за счет собственных средств.

4. В соответствии со ст.70 ТК РФ, если Вам не исполнилось 18 лет, при заключении с Вами трудового договора работодатель не имеет права  устанавливать Вам испытательный срок.

5. Если Вы поступаете на работу впервые, организация обязана оформить Вам  трудовую книжку и страховое свидетельство государственного пенсионного страхования.

6. Лица в возрасте до 18 лет принимаются на работу только после предварительного обязательного медицинского осмотра и в дальнейшем, до достижения возраста восемнадцати лет, ежегодно подлежат обязательному медицинскому осмотру. Такие медицинские осмотры осуществляются за счет средств работодателя.

Раздел 5. ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ПРАВОНАРУШЕНИЯ

ВОПРОС 25

ДРУЗЬЯ ПРЕДЛОЖИЛИ МНЕ  ЗА ОПРЕДЕЛЁННУЮ ПЛАТУ «ПОДЕЖУРИТЬ» ВОЗЛЕ ДОМА (КИОСКА, МАГАЗИНА) В МОМЕНТ ОГРАБЛЕНИЯ, ЧТОБЫ  ПРЕДУПРЕЖДАТЬ ИХ О ПОЯВЛЕНИИ ПОСТОРОННИХ ЛИЦ. ОНИ УВЕРЯЮТ, ЧТО ПРИ ЭТОМ Я НЕ ЯВЛЯЮСЬ СОУЧАСТНИКОМ ПРЕСТУПЛЕНИЯ И НЕ НЕСУ НИКАКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ.  ТАК ЛИ ЭТО?

Друзья вводят Вас в заблуждение, втягивая Вас в преступное деяние. Ваши действия можно квалифицировать как облегчение совершения преступления, и в соответствии со статьей 33 Уголовного Кодекса Российской Федерации Вы будете признаны пособником в совершении преступления.

Ваше положение в данном случае осложнит еще и то, что Вы будете вовлечены в группу лиц, совершающих преступление, что в соответствии с уголовным законодательством РФ является отягчающим обстоятельством, увеличивающим срок наказания за преступление, совершаемое группой лиц.

Не соглашайтесь необдуманно на участие в сомнительных операциях, предлагаемых Вашими друзьями и знакомыми, особенно когда Вам обещают большую сумму денег за «несложную» работу. В подавляющем большинстве случаев это - обман, который для Вас, вероятнее всего, может обернуться судимостью и сроком наказания, связанным с лишением свободы.

Не поддавайтесь на уговоры лиц, старше Вас по возрасту, которые убеждают Вас совершить преступление, успокаивая тем, что уголовная ответственность Вам не грозит из-за юного возраста. На самом деле, уголовная ответственность по ряду преступлений, таких как кража, грабеж, разбой, хищение, вымогательство, изнасилование, убийство, вандализм, угон или приведение в негодность транспортных средств и др.  наступает уже с 14 лет, а с16 лет -  по всем  остальным  статьям Уголовного Кодекса. Ваш возраст, конечно же, будет смягчающим обстоятельством, однако наказание все равно неизбежно. В случае же совершения повторного преступления, Вы уже становитесь рецидивистом (т.е. лицом, имеющим судимость за ранее совершенное умышленное преступление), и Вам трудно будет рассчитывать на какие-либо смягчающие обстоятельства и избежать наказания в полной мере. 

ВОПРОС 26

ЗНАКОМЫЕ РЕБЯТА ЗАРАБАТЫВАЮТ СЕБЕ НА ЖИЗНЬ ТЕМ, ЧТО ОТНИМАЮТ У ПРОХОЖИЖ МОБИЛЬНЫЕ ТЕЛЕФОНЫ, ВЫРЫВАЮТ СУМКИ, ОТНИМАЮТ ДЕНЬГИ И ЦЕННЫЕ ВЕЩИ. ГОВОРЯТ, ЧТО НАКАЗАНИЕ, ЕСЛИ ПОПАДЕШЬСЯ - ЧИСТО СММВОЛИЧЕСКОЕ, НЕ БОЛЬШЕ ГОДА, ДА И ТО УСЛОВНО. ТАК ЛИ ЭТО НА САМОМ ДЕЛЕ?


Кража, грабеж, разбой, мошенничество по уголовному законодательству Российской Федерации относятся к тяжким преступлениям против личности и собственности.

Кража (ст. 158 УК РФ) - это  тайное хищение чужого имущества. Тайным  хищением чужого имущества (кражей) считаются действия лица, совершившего незаконное изъятие имущества в отсутствие собственника (например, квартирная кража в отсутствие хозяев), или в его присутствии, но незаметно для него (например, будучи в гостях, вор, улучив момент, незаметно крадет из шкатулки украшение). В тех случаях, когда собственник видел, что совершается хищение, а виновный, исходя из окружающей обстановки, полагал, что действует тайно, содеянное также является тайным хищением чужого имущества (например, в автобусе у пассажира из сумки вытаскивают кошелек, и он видит это, при этом вор полагает, что его действий никем не замечены).

Срок наказания за кражу - до двух лет лишения свободы. Однако он может быть увеличен до пяти лет, если кража совершена группой лиц по предварительному сговору с незаконным проникновением в помещение либо иное хранилище, с причинением значительного ущерба гражданину, или кража совершена из кармана на одежде потерпевшего, из кошелька, сумки или другой ручной клади, находившейся при потерпевшем. Срок наказания за кражу увеличивается до десяти лет, если она совершена организованной группой в особо крупном (от 1 000 000 рублей) размере.

Мошенничество (ст.159 УК РФ) - это  хищение чужого имущества или приобретение права на чужое имущество путем обмана или злоупотребления доверием (например, кто-то просит на улице у прохожего мобильный телефон, чтобы позвонить, а, получив его, скрывается с ним). Срок наказания за мошенничество увеличивается, если это преступление совершается группой лиц или с использованием служебного положения (например, человек работает курьером, и совершает хищение вверенного ему имущества), а также, если мошенничество совершается в крупном (от 250 000 рублей) или особо крупном (от 1 000 000 рублей) размере. Сроки наказания весьма значительные: если за мошенничество без вышеперечисленных признаков дают до 2 лет лишения свободы, то при наличии этих признаков срок может быть увеличен до 10 лет.


Грабеж (ст. 161 УК РФ) - это  открытое хищение чужого имущества без применения насилия. 


Разбой (ст. 162 УК РФ) - это нападение в целях хищения чужого имущества, совершенное с применением насилия, опасного для жизни или здоровья человека, либо с угрозой применения такого насилия. Если при совершении этих преступлений лицо действует в составе группы, незаконно проникает в жилище, использует оружие, похищает ценные вещи, причиняет серьезный вред здоровью человека, то сроки  заключения могут достигать 12 лет за грабеж, а за разбой - до 15 лет лишения свободы (в соответствии с п.6 ст. 88 УК РФ для несовершеннолетних максимальный срок  наказания составляет 10 лет).

ВОПРОС  27

КАК ПРАВИЛЬНО СЕБЯ ВЕСТИ, ЕСЛИ МЕНЯ ЗАДЕРЖИВАЕТ МИЛИЦИЯ?

Задержание милицией - не самый приятный момент в жизни, но это может произойти с каждым. Очень важно знать, как себя вести при задержании, чтобы не терять самообладания, не проявлять агрессивности и избегать неприятных последствий. Вот несколько советов о том, как вести себя в подобной ситуации.

За что Вас могут задержать?

- Ваш внешний вид по приметам показался сотруднику милиции похожим на внешность разыскиваемого преступника. 

- Поздно вечером Вы прогуливались в районе, где только что произошла кража или ограбление, и Вас отнесли к числу  подозреваемых в совершении данного преступления.

- Для установления личности, если у Вас при себе не оказалось документов, удостоверяющих личность.

- Вас подозревают или предъявляют обвинение по уголовному делу

- В связи с совершённым Вами правонарушением.
- Если Вы находитесь в общественных местах в нетрезвом состоянии, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность. 

- Если Вы нарушаете правила общественного порядка

Как вести себя  при задержании Вас сотрудниками милиции? 

На требование предъявить документы (паспорт) обязательно предъявите документ без возражений. Но в этом случае Вы имеете право попросить объяснить причину интереса к Вам. Даже для проверки документов должно быть какое-то основание. 

Если Вам предлагают пройти в отделение милиции, поинтересуйтесь, Вас  просят об услуге или задерживают.

Будьте спокойны и сдержаны, давая понять, что Вам нечего бояться, и свои права Вы знаете, но не грубите и не будьте заносчивы.

Постарайтесь запомнить или записать фамилию, имя, отчество, звание сотрудника милиции, номер его удостоверения, номер отделения, номер машины, время задержания. Все это может пригодиться, если впоследствии  возникнет необходимость обратиться с жалобой на некорректное задержание. 

Если у Вас есть мобильный телефон, постарайтесь сообщить родственникам, друзьям, знакомым о Вашем задержании и местонахождении, хотя бы в виде SMS-сообщения.

Ни в коем случае не оскорбляйте сотрудников милиции и не оказывайте им сопротивления при исполнении ими своих служебных обязанностей, т.к. за это Вас могут привлечь к  соответствующей административной или уголовной ответственности. Будьте вежливы, уважительны и корректны.

Вы имеете право:

-  Не давать никаких показаний, если у Вас есть основания предполагать, что они могут быть использованы против Вас

-  Внести в протокол любые Ваши комментарии, в том числе - и о нарушениях со стороны работников милиции при задержании

-  Отказаться от услуг назначенного государством адвоката и потребовать вызова своего;
-  Обратиться в суд с обжалованием меры пресечения. Суд должен рассмотреть Вашу жалобу в течение 10 дней; 

Рекомендации

Оказавшись в отделении милиции, изоляторе временного содержания (ИВС) или в комнате для административно задержанных, попросите сообщить об этом представителю администрации Вашего детского дома (училища). Милиция обязана сообщить им о Вашем задержании  в течение суток.

Допрашивать Вас имеют право только в присутствии педагога. Это не обязательно педагог того учреждения, где Вы обучаетесь (проживаете), допрос могут производить и в присутствии дежурного педагога.  

Внимательно слушайте вопрос, отвечайте строго по существу заданного вопроса, не говорите ничего лишнего. Помните, что все, что Вы скажете, может быть использовано против Вас. 

Прежде чем подписать протокол опроса (допроса), обязательно внимательно прочтите его. Если Вы с чем-то не согласны, обязательно скажите об этом, попросите внести в протокол соответствующее примечание, или же рядом со своей подписью укажите письменно, с чем в протоколе Вы не согласны. Ни в коем случае не подписывайте протокол, если Вы с чем-то не согласны в тексте протокола, но  Вам пообещали устно, что это исправят позже.

Раздел 6.  КУДА ОБРАТИТЬСЯ В СЛОЖНОЙ ЖИЗНЕННОЙ СИТУАЦИИ

ВОПРОС № 28.

У МЕНЯ НЕТ ТЕЛЕФОНА, НИ МОБИЛЬНОГО, НИ ДОМАШНЕГО. КАК МОЖНО ПОЗВОНИТЬ В ЭКСТРЕННЫХ СЛУЧАЯХ?  

Важно с самого начала установить с Вашими соседями по дому хорошие дружеские отношения: вежливо здороваться при встрече, соблюдать правила общежития (не шуметь в часы отдыха, соблюдать и поддерживать чистоту в местах общего пользования – на лестничной клетке, в общем коридоре), помогать пожилым людям и пенсионерам, если к Вам обращаются с просьбой. В этом случае Ваши соседи всегда доброжелательно откликнутся на Ваши просьбы позвонить по их телефону. Но старайтесь не злоупотреблять их добрым отношением и звоните только в тех случаях, когда Вам это действительно необходимо. 

Если же у Вас возникла  необходимость срочно позвонить на улице, а телефона-автомата рядом не оказалось, или у Вас нет карточки оплаты, то Вы можете обратиться к взрослым прохожим (желательно  - семейным парам с детьми) с просьбой разрешить Вам сделать короткий срочный звонок по их мобильному телефону. Обратиться следует вежливо, обязательно извинившись и объяснив причину необходимости срочного звонка. Как правило, взрослые люди с пониманием относятся к таким просьбам. 

Чтобы сделать неотложный звонок Вы можете также обратиться в любое  близлежащее учреждение (магазин, аптека, школа, вуз и др.) и спросить разрешения у работника учреждения позвонить с их служебного телефона. 

Во многих учреждениях и коммерческих фирмах у входа находится охранник или вахтер, часто работающие круглосуточно. У них обычно есть стационарный телефон. Обратитесь к ним, обязательно объясните, для чего Вам срочно нужен этот звонок и, скорее всего, Вам не откажут в Вашей просьбе.

ВОПРОС №29. 

Я ПОТЕРЯЛ МОБИЛЬНЫЙ ТЕЛЕФОН, НУЖНО ЛИ КУДА-ТО ЗАЯВЛЯТЬ ОБ ЭТОМ? ЧТО БУДЕТ, ЕСЛИ Я ЭТОГО НЕ СДЕЛАЮ? 


Если Вы потеряли мобильный телефон, или у Вас его украли, но Вы это не сразу обнаружили, в любом случае, в первую очередь стоит позвонить по номеру Вашего телефона. Если Ваш телефон нашли, то, как правило, его вернут за небольшое вознаграждение, а часто - и безвозмездно. 


Если на вызов Вашего номера телефона никто не отзывается, либо человек, нашедший Ваш телефон, отвечает, что не намерен Вам его возвращать, или требует за возврат слишком большую сумму денег, то Вам нужно сообщить о пропаже оператору связи, к которому подключен Ваш телефон. Это можно сделать, по телефону Ваших знакомых, которые пользуются услугами  того же оператора, что и Вы. Можно также обратиться в салон сотовой связи, где оплачиваются услуги Вашего оператора. Звонок на внутрисетевой (сервисный) номер оператора, как правило, бесплатный.

Важно позвонить оператору немедленно, как только Вы обнаружили пропажу, поскольку Ваш телефон может использоваться нашедшим его человеком для своих личных звонков, что приведёт к расходу средств на Вашей карточке, или к значительному превышению лимита разговоров в кредит. Поскольку телефон числится на Вас, то долг будете обязаны заплатить Вы (известны случаи, когда хозяину потерянного телефона приходилось выплачивать несколько тысяч рублей). Получив от Вас звонок о пропаже телефона, оператор сразу заблокирует Ваш номер, и с него уже невозможно будет позвонить.

Если у Вас украли телефон и Вам известны обстоятельства кражи (где, когда, при каких обстоятельствах произошла кража), или у Вас отняли телефон на улице, в общественном месте, то после звонка оператору имеет смысл обратиться в милицию с заявлением о случившемся. Случаи, когда милиция находит пропажу и возвращает владельцу, не так уж редки.

ВОПРОС 30. 

ЕСТЬ ЛИ В ГОРОДЕ СПЕЦИАЛЬНЫЕ ЗАВЕДЕНИЯ, ГДЕ МОЖНО ПЕРЕНОЧЕВАТЬ, ЕСЛИ Я ПО КАКОЙ-ЛИБО ПРИЧИНЕ ОСТАЛСЯ БЕЗ КРОВА? 

Если Вам не исполнилось еще 16 лет, то  Вы можете остановиться на ночлег в социальных приютах для детей и подростков. Вы можете прийти туда с улицы, без какого-либо направления. В приюте Вам предоставят не только бесплатный ночлег, но и накормят, выдадут одежду. Если Вам негде жить, то Вы сможете находиться в этом приюте до тех пор, пока не будет решена проблема с Вашим жильем. Таких приютов в городе несколько, вот их адреса:

1. Социальный приют для детей и подростков «Радуга». 

443004, г. Самара, ул. Зеленая, 11 (116 км, остановка Зеленая) 

2. Социальный реабилитационный центр  для несовершеннолетних «Подросток» 

443081, г. Самара, ул. Стара-Загора, 113-А, (остановка 10-й Микрорайон), тел.  951-35-23

3. Областной социальный приют для детей и подростков «Надежда»,
г. Самара, ул. Димитрова, 48 т. 956-62-53, 956-88-31 (проезд  автобусами 6, 21, 47, 37 ост. Универсам «Орбита») 

4. Социальный приют для детей и подростков «Ровесник» 

443051, г. Самара, ул. М.Авейде,29 т.997-39-88, 958-32-36, этот приют принимает детей только по направлению Комитета по делам семьи, материнства и детства, но по адресу ул. Вольская, 130 (автобусы 41, 47, ост. Вольская) приютом  открыт пункт, где детям до 18 лет предоставляется бесплатное питание. Там же Вы сможете обратиться за помощью в решении Вашей проблемы к социальному педагогу.

Все вышеперечисленные учреждения оказывают помощь детям и подросткам в возрасте до 18 лет. Если же Вам уже больше 18 лет и случилось так, что Вам негде жить (ночевать), постарайтесь вспомнить всех своих друзей, родственников или знакомых, которые могли бы выручить Вас, разрешив какое-то время пожить у них, а в это время в качестве варианта выхода из этой ситуации попытайтесь найти работу, где сотрудникам предоставляется общежитие. Обратитесь в службу занятости по месту регистрации, и они помогут Вам подобрать место работы такого рода с учетом Вашей специальности.

Можно устроиться на работу ночным сторожем в какое-либо учреждение (детский сад, школа, институт), - такую работу найти достаточно легко, а сторожам, как правило, предоставляют помещение для отдыха. 

Можно также устроиться на работу дворником, им часто предоставляется служебное жилье (т.е. Вы будете иметь право проживать в служебной квартире, пока работаете в этом ЖЭУ). Эта работа не относится к категории высоко оплачиваемых, но, убрав рано утром закрепленный за Вами участок, днем Вы сможете работать на другой работе или учиться. 

До 23 лет Вы также всегда можете обращаться за помощью в органы опеки и попечительства, не откажут Вам в практическом совете и в детском доме или училище, где Вы обучались.

ВОПРОС 31. 

ИМЕЮТСЯ ЛИ В ГОРОДЕ УЧРЕЖДЕНИЯ, ГДЕ МНЕ МОГУТ БЫТЬ ПРЕДОСТАВЛЕНЫ БЕСПЛАТНЫЕ КОНСУЛЬТАЦИИ ПО ПРАВОВЫМ ВОПРОСАМ?

Да, имеются. Прежде всего, Вы можете обратиться в органы опеки и попечительства по месту Вашей регистрации или по месту жительства. При  каждом органе опеки и попечительства работает штатный юрист, который обязан давать Вам бесплатные консультации до достижения Вами 23-летнего возраста. 

Кроме того, с 1 января 2006 года на территории Российской Федерации стартовал эксперимент по созданию государственной системы оказания бесплатной юридической помощи малоимущим гражданам. В рамках данного проекта в Самарской области открылись подразделения ФГУ «Государственное юридическое бюро» в городах Кинель (ул. Маяковского, 90а), Отрадный (ул. Комсомольская, 3), Жигулевск (ул. Пушкина, 3) и в селе Богатое Богатовского района (ул. Строителей, 69). В Самаре центральное отделение находится по адресу: ул. Арцыбушевская, 13 (тел. 332-94-45).

В соответствии с Положением об оказании бесплатной юридической помощи малоимущим гражданам государственные юридические бюро дают консультации по правовым вопросам в устной и письменной форме, составляют заявления, жалобы, ходатайства и другие документы правового характера, а также выступают в качестве представителей граждан в гражданском судопроизводстве, исполнительном производстве по гражданским делам, представляют интересы граждан в органах местного самоуправления, общественных объединениях и иных инстанциях. Для получения бесплатной консультации в таком юридическом  бюро Вам необходимо иметь при себе паспорт или другой документ, удостоверяющий личность, а также справку о Вашем доходе (или о среднедушевом доходе семьи, если у Вас есть семья). 

Существует также ряд других  организаций, которые оказывают бесплатную правовую помощь отдельным категориям граждан:
	Наименование организации
	Адрес
	Телефон 
	Время работы 

(в будние дни)

	Прокуратура Самарской области 

Отдел по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних

Хохлова Валентина Егоровна 
	г. Самара

ул. Чапаевская, 151
	332-10-50

333-01-60

333-26-44
	Ежедневно с 9.00  до 18.00



	Уполномоченный по правам ребенка в Самарской области 

Козлова Татьяна Владимировна
	г. Самара 

ул. Молодогвардейская, 210 
	332-29-91

332-75-62


	Приемный день – среда. 

По предварительной  записи

	Уполномоченный по правам человека в Самарской области 

Скупова Ирина Анатольевна
	г. Самара

ул. Маяковского,  20
	337-29-03
	Ежедневно с 9.00 до 17.00

По предварительной  записи

	Первое адвокатское бюро г. Самары 

Фомичева Ольга Владимировна
	г. Самара

ул. Галактионовская, 132 оф.304 А
	332-45-97
	Ежедневно с 9.00 до 17.00

По предварительной  записи 

	Ассоциация содействия  ООН

(Самарское региональное отделение)
	г. Самара

ул. Маяковского, 19
	332-89-54
	Ежедневно с 9.00 до 17.00

	Самарское областное отделение российского детского фонда
	г. Самара

Ленинская, 154
	333-62-54
	Ежедневно с 9.00 до 18.00

	АНО «Открытая инициатива». Юридическая клиника
	г. Тольятти 

ул. Коммунистическая, 45  
	(8482) 75-63-68
	Ежедневно с 16.00 до 18.00

	Центр юридической и психологической помощи молодежи
	г. Самара 

ул. Коллективная, 3 кв.1
	241-34-64

правовой телефон доверия
	Ежедневно с  9.00  до 17.00

Пятница -  не приемный день

	Областной центр социальной помощи семье и детям
	г. Самара 

ул. Пугачевская, 27
	958-83-44
	Вторник с 13.30 до 17.00

Четверг  с 9.00 до 12.00 


ОРГАНЫ ОПЕКИ И ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА ГОРОДСКОГО ОКРУГА САМАРА И САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ 

	
	Адрес службы
	Руководитель службы
	Специалисты

	1
	Департамент по вопросам семьи и демографического развития Самарской области

443006, г. Самара, ул. Молодогвардейская, 210
	Шашарина Елена Борисовна

332-38-49


	332-21-66

	2
	Комитет по делам семьи городского округа Самара

443010,  г. Самара ул. Фрунзе, 124Б 
	Найденова Светлана Анатольевна

333-24-49
	332-11-41

	3
	г. Самара  Железнодорожный р-н

443030  г. Самара, ул. Урицкого, 14 
	Гнедкова Ирина Владимировна

338-28-22
	333-42-49,  338-05-22

	4
	г. Самара, Кировский р-н

443077,  г. Самара ул. Победы, 168
	Герасимова Ольга Валентиновна

993-21-81 
	993-21-45

	5
	г. Самара, Красноглинский р-н

443112,  г. Самара, ул. Сергея Лазо, 11
	Богодухова Елена Алексеевна

950-15-45 
	950-46-00,  950-67-76

	6
	г. Самара, Куйбышевский р-н 

443004, г. Самара ул. Калининградская, 28
	Шипова Елена Анатольевна

330-18-77
	330-34-54,  330-39-20

	7
	г. Самара, Ленинский р-н

443001, г. Самара.  ул. Садовая, 243
	Рыбкина  Ирина Петровна

337-78-02
	242-16-62

337-80-70

	8
	г. Самара, Октябрьский р-н

443001, г. Самара,  ул. Ново-Садовая, 20


	Морозова Татьяна Леонидовна

335-55-93
	337-13-04,  334-36-10



	9
	г. Самара, Промышленный р-н

443009 г. Самара ул. Краснодонская, 28А


	Новокрещенова Нелли Юрьевна

995-40-27 
	995-99-12, 995-91-58



	10
	г. Самара, Самарский р-н

443010. г. Самара ул. Некрасовская, 38
	Бутузова Людмила Александровна

332-00-33 
	333-07-25 

	11
	г. Самара, Советский р-н

443023,  г. Самара ул. Советской Армии,27
	Половинкина Галина Юрьевна

262-46-22
	262-03-80, 262-03-81, 



	12
	г. Жигулевск

445350, г. Жигулевск,  ул. Пионерская, 17 
	Перетрухина Наталия Владимировна

(84862) 2-39-64
	(84862) 2-10-02

	13
	г. Кинель

446430. г. Кинель, ул. Мира, 41
	Сергеева Наталья Валерьевна

(263) 2-14-19
	

	14
	г. Новокуйбышевск, 

446200, ул. Миронова, 2А
	Нагорнова Нина Михайловна

(235) 6-22-53 
	(235) 6-58-48, (235) 6-58-80, (235)  6-60-69

	15
	г. Октябрьск

445240. г. Октябрьск, пер. Кирпичный, 2


	Христинина Наталья Николаевна

(246)  2-11-25
	

	16
	г. Отрадный 

446430,  г. Отрадный, ул. Отрадная, 15
	Мельникова Лидия Вениаминовна

(261) 2-32-74
	

	17
	г. Похвистнево, 

446450,  ул. Матросова, 1
	Ильина Наталья Александровна

(256) 2-37-05
	(256) 2-48-28

	18
	г. Сызрань

446001, г. Сызрань, ул. Советская, 28
	Турашева Валентина Юрьевна

(824) 98-48-92 
	(824) 98-63-11

(824) 98-52-18

	19
	Комитет по вопросам семьи материнства и детства 

мэрии  городского округа Тольятти 

445010,  ул. Мира, 43
	Финагеева Елена Валентиновна

(8482) 48-63-18


	 (8482) 48-62-98



	20
	г. Тольятти,  Автозаводской р-н

445010 г. Тольятти, ул. Орджоникидзе, 16
	Лаптева Галина Петровна

(8482) 32-74-29
	(8482) 32-87-44,

(8482) 48-63-18

	21
	г. Тольятти, Центральный р-н

445023 г. Тольятти, бульвар Ленина, 15
	Гришина Мария Владимировна

(8482) 26-60-26
	(8482) 28-26-32 

(8482) 26-10-02

	22
	г. Тольятти, Комсомольский р-н

445690. г. Тольятти,  ул. Шевцовой,  6
	Дарикова Галина Алексеевна

(8482) 24-90-32
	(8482) 24-55-98, 

(8482)24-79-89

(8482) 76-97-50

	23
	г. Чапаевск

446100 г. Чапаевск,  ул. Пролетарская, 5А
	Монастырева Галина Владимировна

(239) 2-00-82
	(239) 2-38-79, (239) 2-42-19

(239) 2-43-47

	24
	Алексеевский р-н

446640, с. Алексеевка, ул. Советская, 7
	Чередникова Елена Александровна

(271) 2-25-97


	 

	25
	Безенчукский р-н

446250, п. Безенчук, ул. Советская, 54
	Кичемаева Наталья Николаевна

(276) 2-46-03
	(276) 2-33-11

	26
	Богатовский р-н

446630, п. Богатое, ул. Чапаева, 14
	Соколова Раиса Алексеевна

(266) 2-17-25


	(266) 2-15-87

	27
	Большеглушицкий р-н

446180, с. Большая Глушица, ул. Гагарина, 91
	Борзых Надежда Федоровна

(273) 2-11-04
	(273) 2-31-58 

	28
	Большечерниговский р-н

446290 с. Большая Черниговка,  ул. Полевая,77
	Толкачева Галина Александровна

(272) 2-21-48
	

	29
	Борский р-н

446660 с. Борское, ул. Октябрьская, 57
	Прокопцева Лилия Владимировна

(267) 2-10-02
	

	30
	Волжский р-н

443045, г. Самара, ул. Дыбенко, 12А
	Трусикова Ольга Васильевна

260-85-89
	

	31
	Елховский р-н

446870, с. Елховка, ул. Советская, 2
	Наумова Светлана Михайловна

(258) 3-37-43
	(258) 3-33-94



	32
	Исаклинский р-н

446570, с. Исаклы ул. Куйбышевская, 75А
	Коваленко Зинаида Ивановна

(254) 2-23-34
	(254) 2-15-61

(254) 2-28-86

	33
	Камышлинский р-н

446970, с. Камышла, ул. Комсомольская, 37Б
	Костюкевич Гульшат Инсафовна

(264) 3-30-86
	(264) 2-33-37

	34
	Кинельский р-н

446433. г. Кинель, ул. Деповская. 28
	Тимофеева Елена Николаевна

(263) 2-11-84


	(263) 2-14-96



	35
	Кинель-Черкасский р-н 

446450, с. Кинель-Черкассы, ул. Крестьянская, 71
	Михеев Юрий Борисович

(260) 4-12-15 
	(260) 4-06-81

(260) 4-12-12

	36
	Клявлинский р-н

446960 с. Клявлино. ул. 70 лет Октября, 33
	Япрынцева Татьяна Васильевна

(253) 2-16-49
	(253) 2-18-38

	37
	Кошкинский р-н

446800, с. Кошки, ул. Первомайская, 4
	Синицына Любовь Николаевна

(250) 2-25-67
	(250) 2-32-34



	38
	Красноармейский р-н

446140, с. Красноармейское, ул. Октябрьская, 5
	Воробьева Ольга Александровна

(275) 2-14-89
	 (275) 2-24-69

	39
	Красноярский р-н

446370, с. Красный Яр, ул. Кооперативная,99
	Жидкова Александра Викторовна

(257) 2-04-17
	(257) 2-16-44

(257) 2-07-45

	40
	Нефтегорский р-н

446600. г. Нефтегорск, ул. Мира, 9
	Копылова Людмила Дмитриевна

(270) 2-23-62 
	(270)  2-43-44

	41
	Пестравский р-н

446160, с. Пестравка, ул. Крайнюковская, 86
	Шнучкина Наталья Владимировна

(274) 2-16-71
	

	42
	Похвистневский р-н

446450 г. Похвистнево, ул. Лермонтова, 13А
	Горшкова Татьяна Александровна

(256) 2-33-42
	(256) 2-33-74



	43
	Приволжский р-н

445560, с. Приволжье, ул. Мира, 51
	Николаева Людмила Анатольевна

(247) 9-12-98
	(247) 9-22-85

	44
	Сергиевский р-н

446541, с. Сергиевск, ул. Советская, 35
	Куликова Наталья Владимировна

(255) 2-42-09
	(255) 2-40-63

(255) 2-43-43

	45
	Ставропольский р-н

445609, пл. Свободы,9
	Перевозчикова Людмила Ивановна

(8482) 28-35-13
	(8482) 48-57-01

(8482) 28-17-92

	46
	Сызранский р-н

446073, . пос. Варламова, ул. Советская 14, 
	Ежова Наталья Владимировна

(249) 9-86-37
	(249) 9-86-38

(249)-9 -86-39

	47
	Хворостянский р-н

446090, с. Хворостянка, ул. Парковая,2
	Новикова Наталья Валерьевна

(277) 9-25-59
	

	48
	Челновершинский р-н 

446840, с. Челновершины,  ул. Советская, 12
	Тихонова Анна Сергеевна

(251) 2-24-57


	 (251) 2-14-07

	49
	Шенталинский р-н

446910, с. Шентала, ул. Советская, 29
	Михайлова Валентина Леонидовна

(252) 2-30-45
	 (252) 2-12-83

	50
	Шигонский р-н

446720. с. Шигоны, пл. Ленина, 1
	Смирнова Лилия Ивановна

(248) 2-11-21
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