Olga Bermant-Polyakova PhD

Psychologist & Psychotherapist


	Olga Bermant-Polyakova PhD
	ד''ר אולגה ברמנט-פוליאקוב

	
	

	Psychologist & Psychotherapist
	פסיכולוגית, פסיכותרפיסטית

	עמק בית שאן 13   מודיעין-מכבים-רעות  71721 
טל/פקס  08-9718206   נייד 054-7441276
office_dr_olga@mail.ru
	Bet Shean Valley 13

Modiin-Makkabim-Reut  Israel 71721 

Tel/fax +97289718206 cell +972547441276


Задание:

Определить два ведущих радикала в характере другого человека: супруга / супруги / родителя / ребёнка, руководствуясь описанием семи нижеперечисленных.

Цитируем по книге: Пономаренко В.В. Практическая характерология с элементами прогнозирования и управления поведением (методика «семь радикалов»). – Изд-е 2-е. – Ростов-на-Дону: Феникс, 2008. 252 с.

Со стр. 19 Поведенческие стереотипы – это устойчивые формы поведения, обусловленные природными возможностями человека, позволяющие использовать их (эти самые возможности) оптимально, т.е. с наибольшей эффективностью. Индивидуальны набор и сочетание усвоенных и реализуемых нами стереотипов.

Со стр. 22 Договоримся под характером человека понимать индивидуальный стиль его поведения в социальной среде, формирующийся за счёт избирательного усвоения и реализации поведенческих стереотипов.

Со стр. 27 Реальный характер – это коктейль. Чтобы дегустатор мог определить наличие и процентное содержание того или иного ингредиента в коктейле, он должен хорошо знать свойства этого ингредиента (в первую очередь – его вкус) в чистом виде. Точно так же дело обстоит и с радикалами. Прежде чем приступать к исследованию реального характера (т.е. характера конкретного живого человека), нужно изучить существующие типичные «чистые» радикалы: эмотивный, эпилептоидный, истероидный, тревожный, шизоидный, паранойяльный, гипертимный.

Со стр. 35 Нам следует с самого начала освободиться от ложных стереотипов и уяснить, что характер – общевидовое явление. Различия в поведении разнополых, молящихся разным богам, имеющих разный цвет кожи, разрез глаз и пр. людей обусловлены лишь формальными – автор настаивает на этом! – особенностями стереотипов поведения, бытующих в мировых культурах и субкультурах. По-разному, например, происходит богослужение. Но склонность (или не склонность) сопереживать божественному, волноваться, входя в храм, испытывать глубокие религиозные чувства не зависит от перечисленных выше и иных популяционных различий. 

Эмотивный

Со стр. 123 Внутренним условием формирования эмотивного радикала является так называемый низкий порог эмоционального реагирования. Начнём с того, что эмоции  возникают не активно, сами по себе, в отрыве от происходящих событий, а реактивно, то есть в ответ на некие стимулы. Это реакции неспецифические, они не привязаны намертво к какому-либо определённому объекту (предмету, явлению природы, классу предметов или явлений), как понятия или образы. Нет эмоциональной реакции, которая соответствовала бы исключительно лопате и ничему другому.  Одинаковые эмоциональные реакции могут вызывать абсолютно разные предметы. Иными словами, эмоции отражают не форму и содержание объектов, а их субъективное значение для конкретного индивидуума.

Со стр.125 Эмоции конкурируют с мышлением на поле сознания. Когда происходит активный процесс интеллектуальной обработки информации, эмоции отступают. И наоборот, сильные эмоции вытесняют рациональную оценку происходящего, «выключают» мышление.

Со стр.127 Сила воздействия, минимально необходимая для того, чтобы вызывать эмоциональный отклик, называется порогом эмоционального реагирования. Люди, у которых этот порог относительно ниже, чем у остальных, получают возможность реагировать на слабые, незаметные для большинства окружающих, сигналы. Они вне зависимости от своего желания, повинуясь собственной природе, чувствуют малейшие изменения ситуации, эмоционально откликаются на мельчайшие детали, нюансы происходящего. Эту особенность психики, накладывающую отпечаток на поведение человека, мы и будем, коллеги, называть эмотивным радикалом. 

Со стр. 128 Принято  полагать, что чувствительность нервной системы обратно пропорциональна её силе. По наблюдениям автора, это не совсем так. Слабая нервная система рождает тревожность, а не эмоциональность. Эмоции – богатые, разнообразные, спектральные переживания от неизбывной тоски до бурной радости, восторга, от экстаза до гнева, негодования, - делают жизнь человека более насыщенной, яркой, глубокой.  Требуют энергетических затрат и, главное, обеспечивают постоянство внутренней среды организма,  восстанавливают психическое равновесие. Тревога одномерна, монохромна, либо есть,  либо нет, тягостна, всегда ухудшает субъективное восприятие качества жизни. Она расшатывает психику. Человек стремится переживать эмоции и избавиться от тревоги. 

Со стр. 129 Завершая этот раздел, скажем, что эмотивный радикал порождает две тенденции в поведении человека: альтруистическую (гуманистическую) и эстетическую (гармонизирующую). 

Главным свойством эмотива является способность чувствовать гармонию и приводить ей в соответствие самого себя и всё, что находится в окружающем пространстве.  Эмотив чутко реагирует на любое отклонение от равновесия и стремится его восстановить. 

В отличие от истероида, эмотив не намерен во что бы то ни стало привлекать к себе внимание других людей, но он, тем не менее, не останется незамеченным. 

Со стр. 130 Всё в нём соразмерно и адекватно внешним и внутренним условиям – цвет и форма волос, глаз, губ, одежды, лака на ногтях, белья, количество и разнообразие украшений. Чувство стиля, вкус, гармония – вот качества офомления внешности, присущие эмотивному радикалу.

Кроме того, эмотивы не любят острых углов. В том числе и в одежде. Они охотно носят трикотаж. Мягкие, свободного покроя свитеры, пуловеры, платья, шейные платки. При этом избегают тесной, давящей одежды. 

В индивидуальном пространстве эмотива обязательно присутствуют произведения изобразительного искусства, художественной литературы (прежде всего, романтическая проза, стихи), музыкальные инструменты.

Эмотив не только искушённый и жаждущий новых эмоциогенных воздействий зритель (читатель, слушатель), он нередко сам рисует, пишет стихи, музыку, поёт...  эмотивы часто пребывают  в элегическом настроении, которое отражается в их мимике. Эмотива выдают печальные глаза, задумчивые, слегка подёрнутые влагой, мягкий, добрый взгляд.

Жестикуляция сдержанная (в плане размаха, амплитуды движений), но экспрессивная, характерны плавные женственные жесты (независимо от половой принадлежности индивида).

Позы эмотивов удобные, свободные, не стесняющие окружающий. Они ловки и органичны. Эмотив – эстет, тонко чувствует красоту и глубоко переживает малейшие отклонения от её канонов.

Со стр.132 Это человек истинных, а не наигранных эмоций, сочувствующий, сопереживающий другим людям. Он всегда готов предоставить плачущему свою жилетку. По отношению к человечеству эмотив – антипод эпилептоиду. Он альтруист, человеколюбец, воспринимает боль ближнего острее, чем свою собственную. 

В отличие от параноика, он ценит нужды, чаяния индивида значительно выше, чем абстрактное, с его точки зрения, благо общества. В отношениях с окружающими эмотив тактичен, он очень внимателен, чуток к происходящему, хорошо улавливает малейшие оттенки настроения собеседника. Эмотив щепетилен в вопросах морали, наделён нравственным чувством, совестлив. 

С. 134 Нравственность – это представления человечества об идеале взаимоотношений. Мораль – это формы поведения, допустимые в обществе. Есть только один радикал, обладатель которого не разделяет субъективно мораль и нравственность и старается достичь идеала в повседневных отношениях между людьми, стремится к торжеству добра, милосердия – эмотивный.

Со стр.135 Человеку, живущему эмоциями, логика не обязательна. Он и без неё – на интуитивном уровне – осознаёт, как следует поступить в критический момент. Когда и во имя чего нужно «броситься на амбразуру». В таких ситуациях он реализует характерные для эмотивного радикала эмоционально насыщенные, возвышенные стереотипы поведения.

Со стр. 136 Где могут найти применение преимущества эмотивного радикала? Верно, в работе с людьми.  Эмотиву не нужно напоминать о том, что его коллеги, друзья, близкие, просто – окружающие, нуждаются в помощи, в доброжелательном внимании, в моральной поддержке. Что они – обыкновенные смертные, которым свойственно ошибаться, заблуждаться, нервничать по пустякам, болеть, страдать. Эмотив будет переживать внутренний дискомфорт, если его лишить возможности посочувствовать ближнему. 

Эмотивы – хорошие воспитатели, сиделки, домашние (семейные) врачи или курортные врачи, психологи, социальные работники. Из них получаются неплохие официанты, служащие гостиниц, продавцы

Cледует при этом учитывать, что ничего, кроме сострадания, жалости, внимания, тактичности и т.п. эмотив подарить другим не может. И там, где требуется на благо человека проявить решительность, жёсткость, - эмотивный радикал только мешает. Лучший хирург, например, получается не из эмотива, а из эпилептоида, поскольку человека, нуждающегося в экстренной помощи, нужно оперировать как можно скорее и со знанием дела, а не поливать горючими слезами.

Со стр. 137 Другая группа профессионально важных качеств (и соответствующих им задач), сопряжённых с эмотивным радикалом  - это эстетизм, развитое чувство гармонии, красоты.  Эмотив обладает уникальным даром привносить красоту во всё, чего бы он ни коснулся. Наливать вино в хрусталь – вот удел эмотивов. Они – прекрасные оформители, декораторы. Без эмотивного радикала в характере немыслим художник, музыкант, архитектор, артист. Чего нельзя поручать эмотивам? Того, что следует вверять эпилептоидам: охрану, расправу, оборону, разведку, контроль.

Со стр. 138 На первый взгляд, никакие рекомендации по улучшению взаимоотношений с обладателями этого радикала просто не нужны. Эмотив сам выберет оптимальный способ общения, извинит неловкость, смирится с бестактностью. Будет стараться найти в собеседнике что-то доброе, светлое, хорошее. Да, это так. Но, прощая многое, эмотив испытывает наиболее сильный, стойкий дискомфорт от одного лишь недостатка – от неискренности. Не пытайтесь его обмануть. Он сразу же почувствует ложь и очень огорчится. Нет, он  не обидится, не затаит на вас злобу (как это сделал бы эпилептоид). Он станет думать, что его общество вам в тягость, и постарается отойти на предложенную вами (так ему будет казаться) дистанцию. Доверительность, возможная и желательная между вами, понесёт ущерб. Лучше уж откройте ему ваше настроение (пусть не самое радужное), выскажите претензии. В отношениях с эмотивом добрая ссора лучше, чем худой мир. Минутная потеря самоконтроля лучше, чем постоянное ношение непробиваемого панциря, футляра.

Эпилептоидный

Со стр. 71 Агрессия, стремление подавить врага, напасть на него первым, лишить его способности сопротивляться, подчинить себе и, таким образом, взять под контроль ситуацию являются основой эпилептоидной тенденции в поведении. Чувство глубокой неприязни к людям пропитывает всю его жизненную философию, предопределяет выбор профессии и т.д.

Со стр. 74 Эпилептоидам свойственно телосложение, которое Кречмер назвал атлетико-диспластическим. Относительно большая мышечная масса, крепкий костяк, массивный торс, короткая шея. Словом, неладно скроен, да крепко сшит. При взгляде на эпилептоида понимаешь, что человек этот физически довольно силён, но непропорционален – уважение невольно возникает, но лепить  с него Аполлона в голову не приходит. Телосложение эпилептоидов-женщин наполовину мужское: крутые плечи, относительно узкие бёдра.

Со стр. 75 У эпилептоидов неистребимое стремление к порядку, везде и во всём. Одежда, считают они, обязательно должна соответствовать ситуации, в которой находится и действует человек. Для работы существует рабочая одежда, для праздника – праздничная. Словом, эпилептоид не столько одевается, сколько подбирает подходящую экипировку. Эпилептоидам чужды украшения, другие аксессуары, они предпочитают одежду укороченную, простого, незамысловатого кроя, без излишеств, без претензии на оригинальность. Их любимые стили – опять же, рабочий и спортивный.  Эстеты – обладатели эмотивного радикала – считают вкус эпилептоидов грубым, а их представление о красоте – примитивным.  Женщины-эпилептоиды охотно носят одежду мужского типа, и она на них неплохо смотрится.

Со стр. 76 Кинематографисты хорошо уловили вышеуказанные особенности эпилептоидов. Поэтому во многих фильмах-ужастиках главные герои – серийные убийцы, маньяки, - предстают перед зрителями кто в опрятной спецовке, кто в чистом, без единого пятнышка комбинезоне садовника, кто в отутюженном медицинском халате, кто в короткой спортивной куртке и джинсах. Опрятный, чистый, отутюженный – эти определения из поведенческого арсенала эпилептоидов. В оформлении внешности этот радикал, помимо функциональногсти, проявляется аккуратностью и чистоплотностью. Одежда эпилептоида всегда в полном порядке. Он не допустит прорех, оторванных пуговиц, пятен. Эпилептоиды стирают одежду с энергией и азартом енота-полоскуна. 

Со стр. 77 Обладатели этого радикала постоянно рвутся стричь всё и вся – волосы, ногти, траву, вековые деревья. Характерными для эпилептоидов являются короткие стрижки, они не терпят бород, усов и прочих волосяных покровов, удлинённые ногти их раздражают. Оформление пространства с точки зрения эпилептоидов – это прежде всего наведение порядка и чистоты. Запустите эпилептоида в квартиру и вскоре вы её не узнаете. Всё будет вымыто с мылом, вычищено, аккуратно разложено по полочкам, отполировано и натёрто до блеска. Все вещи, до единой, будут расклассифицированы и размещены рядом с себе подобными. Книги – к книгам, посуда – к посуде, платье – к платью, инструмент – к инструменту.

Со стр. 78 Эти предметы будут разделены им на подгруппы. Книги будут подразделены на жанры, посуда – на тарелки, чашки, кастрюли, платье – на повседневное, выходное, по видам работ, сельскохозяйственный инструмент – на точильный, сверлильный, шанцевый и Бог знает какой ещё... Затем эти подгруппы будут разделены на ещё более мелкие. Эпилептоид всегда хорошо знает, какая игла для какой ткани, какой крючок для какой рыбы, какая кастрюля для какой пищи, какой растворитель для какой краски, какой клей для каких обоев... И всё это, хочу особо отметить, интересует не из отвлечённо-эстетических, а из самых что ни на есть технологических соображений.

Со стр.79 Загляните в его компьютер – там вы найдёте исключительный порядок: чётко организованное дерево файлов, стройные шеренги ярлыков, продуманные, чтобы быть понятными с первого прочтения, названия, и т.п., благодаря чему любая информация извлекается за считанные секунды. Всё предназначено для того, чтобы замедленность психических процессов компенсировать рациональностью технологий обработки информации.

Определяемый эпилептоидным радикалом стиль поведения, как вы помните, это стремление активно подавить источник потенциальной угрозы, взять под тотальный контроль всё окружающее пространство, всех, кто в нём находится, лишить их спонтанности, непредсказуемости поступков, и, тем самым, избавить  себя от тягостного переживания тревоги.

Со cтр. 80 Если вам, уважаемые коллеги, случится придти в дом, где с первых же шагов вас поразит стерильная чистота, где вас усадят за стол, покрытый белоснежной скатертью, с аккуратно расставленными хрусткими крахмальными салфетками, безукоризненно вымытыми, скрипящими тарелками и сияющими бокалами, где, едва вы возьмёте с тарелки последний кусок, вам тут же заменят её на свежую... Автор настоятельно советует: долго в гостях не засиживайтесь, не нервируйте хозяев. Эпилептоидов выводят из себя неаккуратные люди, а чтобы соответствовать их представлениям об аккуратности, нужно самому быть эпилептоидом. Кроме порядка, эпилептоиды привносят в свой быт пристрастие к ремесленническому труду, что также отражается на предметной стороне их среды обитания. «Утром встал – сразу за дрель!» девиз эпилептоида.

Со стр. 81 В отношении мимики и жестикуляции эпилептоидов следует отметить, что они медлительны и сдержанны в движениях. Эпилептоиды чаще мрачноваты, несловоохотливы.  По-настоящему они раскрываются в ситуациях, насыщенных агрессией, угрозой для жизни и здоровья (силовое противоборство, экстремальный спорт, сражение). Создаётся впечатление, что именно тогда они живут по-настоящему, в полную силу. Многие, чтобы посмотреть на это, платят деньги.  Зрелище, что и говорить, впечатляющее.

Со стр. 83 Эпилептоид интуитивно (а нередко – сознательно) ведёт себя в обществе, в группе людей, как животное в стае. Он делит всех на «сильных» - тех, кто позволил ему помыкать собой, не испугался его агрессивного напора, отбил его экспансивные притязания на чужую территорию (в широком поведенческом смысле), и на «слабых» - тех, кто уступил, поддался, струсил, спасовал перед ним.

Со стр. 84-85 Тех, кто слабее (в его представлении), эпилептоид будет стараться объединить и возглавить. В этой создаваемой подгруппе он будет чувствовать себя вожаком. Он потребует от «подданных» полного подчинения, лишит их самостоятельности, но, вместе с тем, станет их самоотверженно защищать от нападок враждебных внешних сил. Не из любви к ближнему он это будет делать, а из ненависти к сопернику, посягнувшему на его – эпилептоида – сферу компетенции. По отношению к членам «своей стаи» эпилептоиды авторитарны. Деспотичны, требовательны, придирчивы и в то же время покровительственны. Из сказанного, тем не менее, не следует, что эпилептоид – хороший руководитель, полноценный лидер.  Ему недостаёт самого главного – целеустремлённости. В его поведенческом сценарии после слов «навести порядок, построить всех по ранжиру, наладить дисциплину» стоит жирная точка.  Дальше сценарий не прописан. Что, собственно, делать с этой вышколенной командой, на достижение какого результата её направить – он не знает. Как у истероида хватает сил лишь на то, чтобы обустроить яркий, во многом иллюзорный фасад собственной личности, так эпилептоид не способен продвинуться дальше наведения внешнего, формального порядка. Содержательная сторона жизни и её реальное преобразование остаются за рамками возможностей и того, и другого.  К свойствам эпилептоидного радикала относятся также смелость, решительность в физическом смысле. Это глубокое презрение к человеческой личности, готовность стереть с лица земли любого, не исключая самого себя. Смелое, с риском для жизни поведение, даёт эпилептоидам сладостную возможность пережить эмоциональный подъём.

Со стр. 86 Эпилептоиды крайне внимательны к мелочам, к деталям. Это свойство делает их прекрасными ремесленниками, но несносными собеседниками.

Без мелочной тщательности, погружения во все без исключения технологические подробности невозможно сделать по-настоящему хорошую вещь. Но в общении с людьми, в процессе обмена информацией эпилептоидное застревание на третье- и десяти-степенных по значимости деталях, бесконечное пережёвывание ранее сказанного, настойчивость в соблюдении формальностей нередко мешают, приводя к потере времени без приобретения качества. 

Широко известно эпилептоидное ханжество. Обусловленные их глубинной мизантропией подозрительность, недоверчивость, склонность во всём (даже в возвышенных поступках) видеть корысть, неверие в человеческую порядочность, с одной, стороны, полностью девальвируют в их глазах понятия нравственности, а с другой – развязывают им руки в плане использования моральных норм для устрашения окружающих. Мораль воспринимается эпилептоидами как дубина, которой они всегда готовы взмахнуть, чтобы устранить соперников. Эпилептоиды любят сплетни (и порождать, и выслушивать), не гнушаются и клеветой.

Со стр. 87 К качествам эпилептоидов, связанным с накоплением и застоем возбуждения в их нервной системе, относятся также азартность, склонность к запойному пьянству и садомазохизму в сексуальных отношениях. Эпилептоид если не игрок, то болельщик, страстный, безудержный. 

Со стр. 88 В эпилептоиде есть желание поиграть с партнёром в любимую игру сильный-слабый. 

Со стр. 91 Эпилептоиды хорошо справляются с рутинной, неспешной работой, требующей аккуратности и точности, внимания к мелким деталям. Они – замечательные часовщики, токари, слесари, парикмахеры, краснодеревщики и ювелиры (если в характере присутствует ещё и эмотивный радикал), хирурги, вообще технологи, мастера-ремесленники.

Со стр. 92 Эпилептоиды – воины, бесстрашные и самоотверженные. Но не спешите, мои истероидно-эмотивные друзья, коллеги, заглядывать к ним в душу, когда они выходят на тропу войны. Не инфантильный восторг прекраснодушного патриота найдёте вы там, а мрачную тёмную злобу, ненависть ко всему живому, и, прежде всего, к агрессору, покусившемуся на святое – на собственность эпилептоида. 

Эпилептоиды – контролёры Божьей милостью. Они будут стоять непоколебимой стеной на пути нарушителей установленного порядка и правил, с особым удовольствием классифицируя этих самых нарушителей на злостных и незлостных. Лучшие вахтёры, налоговые инспекторы, таможенные досмотрщики и т.п. всех времён и народов – эпилептоиды.

Со стр. 93 Эпилептоиду, с его подозрительностью и жестокостью, грубостью и придирчивостью, нельзя полностью доверять решение задач воспитания, обучения, управления. Он не воспитатель – он дрессировщик. В характере управленца эпилептоидность нужна, но не должна доминировать.

Со стр. 94 Как правильно вести себя с эпилептоидом?  Очень просто. Не нужно его пугать. Он перестаёт нервничать и становится вполне сносным партнёром по общению, если 

а) контролирует ситуацию (прежде всего, не перегружен информационными потоками) и

б) видит, что ситуацию контролируете вы.

Со стр. 95 Существует золотое правило: чем раньше, то есть на более ранних этапах знакомства вы окажете сопротивление эпилептоиду, тем психологически легче это будет сделать. Тем проще (без ссор, без изнуряющего агрессивного противостояния) вы займёте в его классификации желаемую позицию «сильный».

Истероидный

Со стр. 37 Одним из ведущих внутренних условий истероидного радикала является неспособность нервной системы выдерживать возбуждение относительно долго. На поведенческом уровне это означает прерывистую, нестабильную работоспособность, повышенную истощаемость энергетического потенциала, быстро развивающуюся потребность в отдыхе,  восстановлении душевных и физических сил, склонность, исходя из всего вышеперечисленного, беречь то немногое (в смысле запаса энергии), чем наградила природа. Зададимся вопросом:  какой образ поведения должен сформироваться при таком внутреннем условии? Ответим, исходя из собственных наблюдений и здравого смысла: поиск – всегда и во всём – лёгких путей. Неспособность и, соответственно, нежелание глубоко погружаться в какую бы то ни было проблему, бороться с реальными трудностями, добиваться осязаемых результатов.

Со стр. 39 У обладателей истероидного радикала присутствует неистребимая уверенность в высокой социальной значимости, в особом предназначении и ценности собственной личности.

Со стр. 40 Закреплению этого свойства нередко способствуют старшие. Психологи и педагоги не без основания говорят о своеобразном явлении, благоприятствующем развитию истероидности как поведенческой тенденции, - о воспитании по типу «кумира семьи». Что бы ни сделал ребёнок, каких бы результатов ни добился, каких бы ошибок ни совершил, его воспитатели (прежде всего родители) оценивают его поведение безусловно положительно. Они выражают (и сообщают ребёнку) полную уверенность с его выдающихся способностях и бесспорных заслугах.

Со стр. 41 Обладатель истероидного радикала постоянно испытывает психический дискомфорт, воспринимая себя неординарной, богато одарённой личностью и одновременно переживая постыдную для высоко ценимого собой человека неуверенность, боязнь спасовать перед реальными трудностями. Единственным выходом из создавшегося неприятного положения для него становится поиск социального окружения, которое безоговорочно согласилось бы воспринимать его таким, каким он хочет казаться, - ярким, значительным, успешным. Не имея полноценной возможности справиться с реальностью, истероид создаёт иллюзию. Иллюзию благополучия и успеха. При этом всё, что противоречит этой иллюзии, удаляется (вытесняется) из его сознания. Все те, кто не желает верить в иллюзию, удаляются им из своего социального окружения.
Со стр. 43 Таким образом, имеющийся в его распоряжении психический потенциал истероид употребляет не на производительный труд и упорное преодоление препятствий, а на создание и сохранение (в собственном психическом пространстве и в сознании окружающих) иллюзорного благополучия, что становится основной тенденцией его поведения.

Со стр. 44 Основной особенностью оформления внешности, свойственной истероидному радикалу, является яркость. Яркость дополняется претензией на оригинальность. Истероид, выбирая одежду, отдаёт безусловное предпочтение моделям, наиболее оригинальным из общеупотребительных, общепризнанных. Он следует моде, но не творит моду. Истинная оригинальность является уделом шизоидов.

Со стр. 46 Продолжая тему имитаторства истероидов, отметим их удивительную способность к социальной мимикрии, что в области оформления внешности проявляется в склонности переодеваться в самые различные наряды, приобретать  характерный внешний облик той социальной групппы, в которую они в данный момент включены (или тешат себя иллюзией, что включены). И не просто переодеваться, а преображаться! Формально-поведенчески и, что самое интересное, внутренне тоже. 

Со стр. 47 Чтобы так преображаться, знаете, кем надо быть? – правильно, никем. Сколько-нибудь устойчивого ядра личности просто не существует. Личность становится изменчивой, как форма жидкости, зависящая исключительно от формы сосуда, в который её наливают. Для истероида таким сосудом становится социальное окружение. 

Со стр.48 Ещё одна важная особенность истероидной внешности – изменчивость. Никто так часто не меняет свой внешний вид (посредством причёски, макияжа, одежды и т.п.) как истероиды. Для истероида нет более драматичной ситуации, чем встреча где-нибудь в общественнном месте с человеком, нарядившимся в точно такое же платье! Любой человек, уделяющий внимание собственной внешности, имеет в характере истероидный радикал. 

Со стр.49 В оформлении пространства (жилья, рабочего кабинета и т.д.) истероидный радикал проявляется теми же свойствами, что и в оформлении внешности. Яркостью, претензией на оригинальность, изменчивостью, склонностью имитировать предметную субкультуру социальной группы, к которой он принадлежит (или чаще, хотел бы принадлежать) и этот период его жизни.

Со стр. 50 Собственные фотографии: соло, в окружении семьи и - на почётном месте – в обществе известных персон, дипломы, кубки, призы, именные значки и прочее, убедительно свидетельствуют, что у хозяина этого интерьера любимое слово «я». 
Со стр. 51 Наличие истероидного радикала обнаруживается в характерных мимике и жестикуляции, отличительными особенностями которых являются манерность, театральность, претенциозность. Истероиды любят красивые, «выигрышные» позы, призванные свидетельствовать о «высоком происхождении», «элитном воспитании». 
Со стр. 52 Что же за характер скрывается за яркой истероидной внешностью? Прежде всего, следует отметить удивительную способность истероидов производить на людей наиболее выигрышное впечатление с первых же минут знакомства. 

Со стр. 53 Социальная гибкость, то есть широкая приспособляемость к самым различным, разнообразным социальным условиям, группам людей, видам деятельности, - также важное свойство истероидов. Они гибки, потому что поверхностны. 

Со стр. 55 Наличие истероидного радикала определяет и способность к ролевому поведению. Увлеките истероида новой, желательно – необычной, неординарной ролью, и вскоре вы его не узнаете. Истероидный радикал (особенно в сочетании с гипертимным) наделяет человека способностью к экспромту. Отсутствие заранее определённого алгоритма поведения, пробелы в информации об условиях, в которых ему предстоит проявить себя, истероида не смущают. Напротив, он вдохновляется возможностью  заменить скучноватую реальность гораздо более яркой иллюзией. Кроме того, в основе экспромта – артистизм, талант гибко приспосабливаться к любым обстоятельствам за счёт быстрого выбора и убедительного исполнения подходящей к случаю роли. 

Со стр. 56 Истероидность и только истероидность делает человека заметным, гибким, артистичным. Согласитесь, не самые плохие качества для этой жизни. Уже не говоря о способности творить иллюзию. Иллюзия правит миром, господа! В девяносто девяти случаях из ста мы охотнее выберем иллюзию, чем правду.

Со стр. 57 Оборотной стороной социальной гибкости является беспринципность. Умение и желание истероида производить яркое впечатление на новых людей превращаются в склонность время от времени менять круг друзей, переходить из одного коллектива в другой и т.п. Талант актёра, имитатора, иллюзиониста ведёт к отказу от реальной деятельности в пользу иллюзии, имитации результата. Экспромт оборачивается так называемой псевдологией – вдохновенным враньём, посвящённым своим, реже чужим, успехам. Истероидам, с их сугубым эгоцентризмом, люди важны только как публика, внимающая и хлопающая в ладоши. Они никого не настроены понимать, никому не сочувствуют, они умеют лишь имитировать психологическое состояние собеседника. В предыдущей главе мы условились о том, что  в разделе «задачи» будут нами обсуждаться те виды деятельности, которыми обладатель изучаемого радикала способен заниматься с минимальным психическим напряжением, те результаты, на достижение которых он нацелен независимо от внешней (в т.ч. материальной) стимуляции. Да, коллеги, вы не ослышались. Характер рождает наиболее мощную мотивацию к определённому виду деятельности. 

Со стр. 58 Истероид всегда и везде, в чём бы ни заключались его должностные обязанности, по какому бы департаменту ни числился, занимается почти исключительно самопрезентацией.  Однако дальше присутствия во всевозможных президиумах, масштабного публичного прожектёрства, обещаний всеобщего непременного процветания, эффектного позирования перед зрителями и слушателями дело не идёт. Мы с вами должны знать, что истероид: а) любому своему занятию постарается обеспечить максимум общественного внимания, б) при столкновении с первыми реальными трудностями резко начнёт терять к работе интерес и, в конце концов, бросит её недоделанной, в) на требование дать отчёт о полученных результатах мгновенно, экспромтом, нарисует панораму многочисленных ожидаемых и неожиданных успехов (почти слошь иллюзорных). Поэтому, если вы намерены всё же использовать качества истероида с пользой для коллектива, ставьте перед ним задачи презентации (товаров, услуг, идей, новых проектов) и (дай Бог, чтобы нас никто не услышал, особенно – моралисты-эпилептоиды и работяги-параноики!) отчётности. 

Со стр. 59 Категорически нельзя (или просто глупо) мучить истероида работой рутинной, однообразной, требующей сосредоточенности на деталях, последовательности и настойчивости. Тем более, что по её окончании не ожидается мощного социального резонанса. Оскорблённый, он либо сразу уйдёт от вас, либо начнёт искать выход из психотравмирующей ситуации, погружаясь то в одну, то в другую объективно лёгкую, но «долгоиграющую» болезнь (его начнут одолевать бесконечные «простуды», «дистонии», «несварения желудка», «растяжения связок»). Он станет защищаться от вашего произвола больничными листами и справками об освобождении от работы. Как минимум он возьмёт в привычку регулярно опаздывать на службу. 

Со стр. 60 Профессиональная успешность истероидов (нередко, довольно значительная) связана исключительно с теми областями деятельности, которые предполагают создание иллюзии: актёрство, писательство, журналистика, отчасти – политика, отчасти – наука, особенно в некоторых её отраслях, модные нынче связи с общественностью, реклама и т.д. и т.п. Да, разумеется, актёр трудится (не за счёт истероидности, а за счёт паранойяльного радикала) в поте лица. Если вы хотите сразу понравиться истероиду, сделайте так, чтобы он почувствовал себя «фигурой» на вашем «фоне», осыпьте его комплиментами. Не бойтесь переборщить. Истероид, пусть даже очень умный, развитый, видавший виды, конечно, заметит, но непременно простит вам подобный разгул воображения. Он будет про себя думать: «Ну, брат, ты хватил, понимаешь. Хотя...» И в его душе разольётся теплота, возникнет ответная волна дружелюбия. Помните, что для истероида лучший подарок – публичное признание его заслуг. Он более всего ценит моральные поощрения. Не упускайте возможности поздравить истероида с праздниками, с днём его рождения. Девиз истероида «Внимания много не бывает!» Если же вам приспичило совершить в отношении истероида грубую коммуникативную ошибку, наоборот, начните конкурировать с ним за место «фигуры», всеми силами оттесняйте его в «фон». Тяните одеяло внимания на себя. Он тут же преисполнится к вам ненависти. С чем вас в этом случае и поздравляю.

Тревожный

Со стр. 188 Мы приступаем к изучению оставшегося пока непознанным радикала методики – тревожного. Признаюсь, автору не по себе. Одолевают его, знаете ли, сомнения. Получится ли у нас овладеть, как следует, этой методикой? Получится ли из этого вообще что-либо путное? Стоило ли за это браться? Не поспешили ли мы, не совершили ли ошибки? В общем, как бы чего не вышло. 

Со стр. 190 К тревожным реакциям относятся волнение, беспокойство, собственно тревога, страх, ужас, панический ужас. Говоря бытовым языком, тревожные реакции – это различные степени выраженности страха. В случае опасности человек замирает, имитируя состояние  «мнимой смерти». Низкий порог возникновения тревожных реакций приводит человека к ситуации, когда он начинает бояться любых – самых незначительных – изменений обстановки. Вообще опасается новизны, что оказывает существенное влияние на стилистику его поведения. В оформлении внешности тревожные являются антиподами истероидов. Стараются всеми силами слиться с этим самым фоном, выбирают одежду тёмных тонов, неброских цветов: серого, чёрного, коричневого, синего. Предпочитают монохромность (одноцветие) костюма. Украшений не любят, макияжа стесняются, но боятся отказаться от них совсем, поскольку в этом случае рискуют выделиться из общей массы. Ходят тревожные всегда в одном и том же. Они прикипают душой к вещам и стараются как можно дольше сохранять их в целости. Обращаются с одеждой бережно, аккуратно. Не скупость (производное от эпилептоидного радикала), а боязнь столкнуться с  проблемой перемены  гардероба, с необходимостью приобрести и начать носить что-то новое лежит в основе подобного поведения. 

Со стр. 191 Когда, несмотря на все старания, вещам приходит срок, они ветшают и окончательно теряют свою потребительскую ценность, тревожные – после мучительных колебаний, покоряясь неизбежности, - идут в магазин и покупают (с третьей или четвёртой попытки)... абсолютный аналог утраченной вещи. То же самое, но в обновлённом варианте. Приобрести обновку для тревожных – проблема, появиться в ней на людях – подвиг. Тревожный не хочет наряжаться – и всё тут. 

Со стр. 193 Интересно, что когда истероид сталкивается с человеком, одетым в одинаковое с ним платье, он сильно расстраивается. Тревожный в подобной ситуации успокаивается: ура! Есть с кем разделить ответственность за выбранный наряд.

Со стр. 194 Та же тенденция беречь привычные вещи, сохранять их неизменное месторасположение, с большим трудом и внутренней борьбой приобретать что-то новое (но ни в коем случае не выбивающееся из установленного, раз и навсегда, неброского имиджа!) прослеживается и в оформлении пространства. Место, где обитает человек, наделённый тревожным радикалом, узнаёшь сразу. Там всё чистенько, опрятно, нет ничего лишнего, немногочисленные предметы строго на своих местах. Именно, что немногочисленные. У эпилептоидов тоже всё аккуратно, но они смело оперируют большим числом предметов, разнообразных вещей, без конца классифицируя их, сортируя, раскладывая по полочкам. Эпилептоид расширяет границы занимаемого им пространства, тревожный – сужает до прожиточного минимума. 

Со стр. 195 У истероидов все предметы, создающие интерьер, яркие, цветастые, запоминающиеся, а у тревожных – блёклые, тёмные, нарочито заурядные. Их пространство безлико, словно никому не принадлежит.

Среди вещей, особенно дорогих тревожным – амулеты, обереги т.п. Подобный амулет хранится особенно тщательно, в тяжёлые минуты играя роль клапана, через который отводится излишек страха. Потеря амулета для тревожного равносильна потере близкого друга. При этом они могут надолго впасть в состояние душевного оцепенения. 

Позы тревожных, их мимика и жестикуляция весьма сдержанны, нередко как бы вообще отсутствуют. Их движения настолько невыразительны, что их трудно разглядеть, а тем более запомнить. Они всё время сидят на краешке стула, боясь привлечь к себе излишнее внимание.  Вести себя тихо и незаметно – естественно для него. 

Со стр. 196 Тревожные разговаривают мало, негромко, их голос монотонный, слабо модулированный. Тревожная тенденция имеет свойство несколько угасать, отступать на задний план, когда её обладатель находится среди друзей. Тревожный радикал наделяет своего обладателя боязливостью, неспособностью на решительный шаг, склонностью к сомнениям и колебаниям во всех жизненных ситуациях, мало-мальски отличающихся от привычной. 

Со стр. 197 Проявляя присущую ему осторожность, тревожный требует от любого, кто стремится к новизне, к внедрению новых условий и правил жизни, по-настоящему убедительных доказательств объективной необходимости перемен, продуманности, взвешенности вносимых предложений. Препятствуя нововведениям, тревожный ревностно хранит традиции – и производственные, и бытовые, и мировоззренческие. Тревожные – истинные консерваторы.

Со стр. 198 В деятельности тревожные исполнительны, пунктуальны, организованны, потому что страшатся, не выполнив задания в установленный срок, оказаться в нестабильной, непредсказуемой ситуации.

При этом, прежде чем взяться за работу, они пытаются минимизировать степень своей ответственности,  для чего добиваются от руководителя чёткой постановки задачи, подробных инструкций.

Они не изменяют своему поприщу – служат верно и долго. Это именно тревожные отмечают 40- и 50-летие работы на одном месте, на одном предприятии. Они отказываются от предложений занять должность начальника, пусть даже самого маленького.

Со стр. 199 В общении с окружающими тревожные также проявляют  избирательность и постоянство. Они долго присматриваются к человеку, прежде чем пойти на постепенное сокращение межличностной дистанции. Но тем, кого они подпустили ближе, к кому привыкли, тревожные остаются преданными на долгие долгие годы, нередко  - на всю жизнь. Важно помнить, что наличие тревожного радикала не делает общение более доброжелательным, гармоничным, сердечным. Тревожные вовсе не добры, не приветливы, не деликатны. Они лишь предпочитают держаться на расстоянии и помалкивать, когда их не спрашивают.

Со стр. 200 Тревожный должен привыкнуть ко всему новому, что, не спросив его разрешения, ему навязала жизнь. Появится привычка – тревога несколько отступит. Нередки ситуации, когда тревожный вначале яростно сопротивляется переменам, а затем, приспособившись, притерпевшись к новому положению вещей, не менее яростно возражает против попыток вернуться к старому. Лучше всего, комфортнее, ему, разумеется, справляться с рутинной, монотонной работой. Хуже всего – с работой, предполагающей публичность, частую смену рода занятий, необходимость принимать самостоятельные решения, тем более, не имея времени на их подготовку, на свой страх и риск, экспромтом. Грубыми коммуникативными ошибками в отношении тревожного будут:

а) озадачить его и оставить без моральной и информационной поддержки, один на один с непредсказуемо развивающимися событиями, 
б) поставить его в условия, требующие быстрого принятия решения (независимо от степени сложности решаемого вопроса), 
в) отказаться от ранее достигнутых договорённостей, резко изменить согласованные с ним правила коммуникации, пусть даже очевидно для пользы дела.

Со стр. 201 Во всех этих случаях он испытает сильный психологический дискомфорт, приостановит свою активность («мнимая смерть»), а вас запишет в «непредсказуемые», что в устах тревожного является наихудшей оценкой человека. Возобновить с ним контакты после этого будет крайне сложно. 
Шизоидный

Со стр. 140 Сущность каждого радикала можно выразить одним или несколькими словами. Например, для определения основного качества истероидного радикала более всего подходит слово «демонстративный» или словосочетание «создающий иллюзорное благополучие».  Эпилептоидный радикал можно назвать иначе взрывчатым, «застревающим» на негативных эмоциях, стремящимся к формальному порядку, паранояльный – тоже «застревающим», но на конкретной цели, на идеях преобразования природы и общества, эмотивный – чувствительным, гармонизирующим... Каким же словом выражается сущность шизоидного радикала? Это слово «странный».

Со стр. 145 Шизоиды отличаются от всех остальных (нешизоидов, людей с ортодоксальным мышлением) тем, что понятия о предметах (явлениях) окружающего мира у них формируются на основе не только главных, но и второ- третье- и десятистепенных по значимости качеств. Шизоиды легко создают понятия даже на основе вымышленных, предполагаемых свойств, подчас игнорируя при этом очевидные, реальные.

Со стр. 147 Шизоид потому так неортодоксально воспринимает происходящее, что он, не видя в упор того, главного, в чём заключён его кровный интерес, берёт во внимание нечто второстепенное и реагирует соответственно. Замёрзший шизоид в тёплой ванне испытывает то же блаженство, что и любой отродокс! Так что эмоциональность здесь ни при чём. Мышление сбивает прицел.

Со стр. 148 На что бы ни смотрел шизоид, а чём бы ни размышлял, в его сознании складывается не один образ, не одно понятие воспринимаемого предмета (явления), а несколько (целый спектр!) – равновеликих по значению, равновероятных по возникновению и по дальнейшему использованию в поведении.

Параноики, если вы помните, видят в любом явлении только одну сторону и их невозможно убедить в том, что существует ещё и другая – альтернативная. Шизоиды, напротив, не могут понять, почему ортодоксально мыслящие люди с такой уверенностью останавливаются на чём-то одном, на каком-то единственном свойстве, с лёгкостью придавая ему наиглавнейшее значение.

Со стр. 150 Даже если у конкретного индивида-шизоида высокий от природы интеллект, он позволит лишь более качественно и глубоко осмыслить каждый создаваемый шизоидным сознанием вариант образа или понятия одного и того же предмета, но не избавит от поливариантности мировосприятия и миропонимания.

Со стр. 151 Шизоидный радикал сопряжён с астеническим телосложением (узкая, вытянутая грудная клетка, длинная шея, длинные конечности, ноги, руки, пальцы, малоразвитая от природы мускулатура), а также с высоким ростом (вне зависимости от остальной физической конституции). 

Среди специфичных для шизоида признаков оформления внешности назовём, прежде всего, отчётливую эклектичность – дисгармоничное, парадоксальное смешение стилеобразующих деталей. Причём эта особенность проявляется как в его одежде, которая часто представляет собой некую «сборную солянку» из предметов, принадлежащих разным стилям, так и в его отношении к конкретной социальной ситуации, к требованиям социального окружения.

Со стр. 153 Шизоидам свойственна неаккуратность, неряшливость. Оборванные пуговицы, прорехи на брюках, испачканные манжеты, вытертые до блеска локти, дырявое бельё и т.п. их удел. Интересно, что шизоиду скорее придёт в голову своеобразная мысль замаскировать тем или иным экзотическим способом имеющийся недостаток, чем навести порядок ортодоксальным путём.

Со стр. 154 Рука об руку с неаккуратностью идёт нечистоплотность. Шизоиды грязноваты. Они редко стирают свою одежду, плохо ухаживают за волосами, кожей, ногтями.  

Есть у шизоидов и любимые средства офомления внешности. Это капюшон (или его подобие), длиннополая, с длинными рукавами и большим воротником верхняя одежда, рюкзак за спиной или большая сумка, висящая на плече, тёмные очки. Признаками шизоидности являются также длинные волосы и у мужчин – борода. Шизоид интуитивно, посредством капюшона, очков, наушников формирует вокруг себя некий футляр, через который очень трудно осуществлять обмен информацией с окружающими.

Со стр. 156 Шизоиды наделены удивительным даром – нет, не оформления – преображения пространства. Они моментально замусоривают все предоставленные им жилые и рабочие площади. Порядок, любовно наведённый эпилептоидом, шизоид в мгновение ока превратит в хаос. Он будет оставлять одежду там, где снял, посуду –там, где ел, книги – там, где насладился их чтением. 

Хаос воцарится на обувных, платяных и книжных полках, в столах, в шкафах, в холодильнике, - словом, везде, где это мыслимо и немыслимо. Убирать за собой шизоид отказывается наотрез, приучить его к этому невозможно.

Со стр. 157 Шизоид не способен различить объективно важное и незначимое, поэтому он накапливает в индивидуальном пространстве горы хлама, нередко в ущерб действительно нужным и ценным вещам.

Во-вторых, в его сознании, вероятно, этот хаос (а точнее свалка) является неким своеобразным порядком. Для него вещи не просто валяются, где попало (как это выглядит в глазах ортодокса), а занимают отведённые им места. 

В-третьих, и это тоже очень важно, шизоид – астеник, он слаб и телом, и духом. У него нет сил наводить чистоту, убирать. К тому же, его лимитированная энергия и без того тратится в изобилии на реализацию стереотипов социально приемлемого поведения. То, что легко для ортодокса, шизоиду даётся с большим трудом: застегнуть шнурки на ботинках, застегнуть пиджак на все, без исключения, пуговицы, не облиться супом за обедом, не споткнуться на ровном месте при ходьбе... Не говоря уже о более сложных и ответственных поступках.

Для шизоида выбор ортодоксального способа поведения из всех прочих, существующих одновременно в его сознании – дело непростое. Он никогда до конца не уверен, что должен поступить, как все. 

Со стр. 158 Мимика шизоидов – это оркестр, в котором каждый музыкант исполняет свою собственную мелодию. На их лицах часто возникают странные гримасы. Кроме того, шизоиды не заботятся об эстетике и сдерживающем самоконтроле внешних проявлений чувств – их тягостные, противоречивые раздумья. Сомнения, вычурные переживания становятся достоянием окружающих.

Жестикуляция, сопряжённая с шизоидным радикалом, тоже весьма своеобразна, её трудно с чем-то спутать. Движения шизоидов угловатые, резкие, неловкие, плохо координированные.

Пусти шизоида в дом, и он наверняка что-нибудь разобьёт, уронит, обо что-то споткнётся, зальёт чаем белоснежную скатерть, опрокинет тарелку...

Шизоиды отличаются также устойчивой невосприимчивостью к к культуре поведения. Их позы неудобные, нефункциональные. 

Со стр. 160 Шизоид – истинно творческая натура. Он не напрягается, не заставляет себя творить, он просто видит всё иначе, чем ортодокс. Шизоиды рождают новизну. Под их интеллектуальным влиянием меняется мир, развивается и обогащается представление о природе вещей

Со стр. 161-162 Шизоиды отличаются тем, что легко, без напряжения постигая суть самых запутанных, заумных теорий, в то же время не понимают «простых вещей». Они социально неопытны, простодушны, наивны, воспринимают всё на веру, в силу чего часто становятся жертвами обмана, розыгрыша. 

Они начисто лишены рефлексии, то есть способности видеть себя со стороны, глазами другого человека и сообразно этому модифицировать своё поведение. Будучи взрослыми, они напоминают больших детей.

Вербальная деятельность шизоидов нередко весьма продуктивна. Их, среди прочего, отличает контраст между эклектичной (гротескной, «клоунской», в особенности, если проявления шизоидного радикала усилены истероидной яркостью) внешностью и достаточно разумной серьёзной речью: лекцией, иным публичным выступлением, статьёй в журнале. 

Со стр. 163 Выбранные шизоидом пути достижения цели выглядят нелогичными. Многие их действия с ортодоксальных позиций представляются излишними, в то время как нужные отсутствуют. 

Со стр. 164 Внушить шизоиду более рациональную последовательность очень трудно. Подобные попытки часто наталкиваются на сопротивление, непонимание с его стороны, протест. Советы им отвергаются.

За какую бы задачу ни взялся шизоид, он непременно в процессе решения отклонится в сторону от намеченной цели.  «Шила милому кисет, вышла рукавица». Но это потому, что кто-то вырвал у шизоида эту рукавицу из рук. Не вырвал бы – шизоид, глядя на неё, придумал бы множество разных вариантов переделывания рукавицы в что-либо ещё, потом – ещё во что-то. Каждая новая ассоциация, новый перенос акцента на тот или иной признак предмета (явления) привлекает к себе дополнительные информационные потоки. Картина мира расширяется и не знает границ. Так что способ существования шизоида – непрерывный творческий процесс.

Со стр. 166 Таким образом, там, где новый, оригинальный взгляд на вещи необходим (наука, искусство, бизнес) – без участия шизоида в креативной группе не обойтись. Там же, где работу стоит выполнять строго по шаблону,  шизоид страшнее врага.  Врага можно вычислить и перетянуть на свою сторону, шизоида – ни за что. 

Со стр. 167 Однако мир, как говорится, не без шизоидов. Обладатели этого радикала тянутся друг к другу, становясь если не едино- то одинаково нестандартно-мышленниками.

С шизоидами общаться сложно. Поэтому рекомендуется устанавливать с ними формально-доброжелательные отношения, держась на дистанции, не пытаясь без нужды проникнуть в тёмные глубины их своеобразной души. Во-вторых, не падать духом, не видя быстрых результатов от попыток научить их уму-разуму. Результаты появятся, но позже. В третьих, если вы не выполнили первой рекомендации и сблизились-таки с шизоидом душевно – не бросайте его, несите в полной мере ответственность за того, кого «приручили».  Обидеть шизоида – всё равно, что малого ребёнка. При этом будьте готовы к тому, что он может к вам охладеть так же неожиданно и беспричинно, как привязался. 

Мы уже упоминали, что для шизоида воспитательное воздействие, дружеский совет близкого человека может не иметь значения, в то время как замечание случайного  знакомого окажется вдруг принципиально важным. Правы те, кто этим рационально пользуется. Хотите повлиять на шизоида – вложите ваши слова в уста священника, друга семьи, врача, соседа и т.д.

Паранояльный

Со стр. 100 Начнём с вопроса: что, на ваш взгляд, отличает философа от практика? В представлении автора основное отличие заключается в том, что философ признаёт диалектику бытия, а практик – нет. Философ понимает (хоть и не всегда отчётливо, но всё же) диалектическую двойственность любого явления, события, решения. Он знает: всё, что происходит в этом мире, одновременно рождает свою собственную противоположность. В каждом тезисе заключается антитезис. Философ это понимает. Он говорит «Всё – суета сует». И остаётся созерцателем. Вынужден им быть. Ведь для того, чтобы деятелем, активным преобразователем мира, нужно остановиться на чём-то одном, выбрать из двух альтернативных возможностей – только одну. 

Со стр. 101 Но нельзя решить одновременно «данет». Либо да, либо нет. Нельзя реализовать на практике амбивалентную модель. Практика требует конкретности, определённости. Нужно выбрать цель и добиваться её, закрывая глаза на всё остальное. Так поступают практики. Один добывает нефть. Другой – восстанавливает леса, очищает водоёмы.

Когда же возникает желание создать нечно реальное, по настоящему значительное, а то и, чем чёрт не шутит, - масштабное? Когда у человека есть для этого силы, энергия,которая буквально «распирает» его. Не даёт сидеть, сложа руки. Это первое условие. А второе – когда он чётко видит цель. То есть предполагаемый результат своей деятельности. Когда он уверен, что ему ничего, кроме этой цели, не нужно, что он поступает единственно верно, добиваясь именно этой цели, что этому нет альтернативы.

Со стр. 103 Параноик склонен к «застреванию». Но, в отличие от эпилептоида, ослабленного и оттого застревающего на эгоистических тревожно-агрессивных переживаниях, параноику хватает сил застревать не на поверхностных, формальных, а на содержательных сторонах жизни и деятельности. И, застревая, переделывать, преобразовывать их. 

Ощущая в себе большой заряд энергии, параноик, как правило, ставит перед собой задачи, сложность и масштабы которых объективно превышают возможности индивидуума. При этом он переживает необходимость решения этих задач как свою собственную, личностно значимую проблему. С одной стороны, он не хочет отказываться от задуманного, но с другой – реально не в состоянии воплотить в жизнь свои намерения в одиночку. Вот из чего рождается настоящее лидерство.

Параноик – истинный лидер. Он твёрдо знает, чего хочет. Он преисполнен целеустремлённости и энергии. 

Позиция лидера порождает характерную этику и эстетику. Параноики всем стилям предпочитают классический. И не только в одежде. Классический стиль, с его тенденцией к унификации формы, с его прямыми углами, заряжен социальным, а не индивидуальным содержанием. Он отражает уверенную, консолидированную силу общества и, соответственно, готовность служить его интересам, общественному благу. В этом стиле, в отличие от спортивного, отсутствует агрессия.

Если в характере человека паранояльный радикал сочетается с истероидным, то на его одежде (и в его руках) появляются разного рода знаки принадлежности к идеологическим или профессиональным группировкам.

Со стр.107 Оформление пространства параноиком сводится к превращению любого помещения в рабочий кабинет. Он - трудяга, влюблённый в свою работу. Поэтому всё, что его окружает, носит на себе отпечаток его основной деятельности, выбранной им цели.

Ревнитель формального порядка – эпилептоид не станет, к примеру, принимать пищу в спальне или выпиливать лобзиком, сидя за обеденным столом. Параноик работает везде, где он находится.

Со стр. 109 Стремление не столько украсить интерьер, сколько наполнить его социально направленным содержанием за счёт произведений классического стиля (картин, скульптур, книг) – психодиагностически значимый признак паранойяльной тенденции.

Параноиков отличают, по крайней мере, два варианта излюбленной жестикуляции – направляющая и ритмообразующая. 

Со стр. 110 Кроме того, желая завладеть вниманием собеседника, параноик нередко сокращает (в физическом смысле) дистанцию между собой и собеседником. Он трогает собеседника руками. Истероид в аналогичных ситуациях, напротив, увеличивает дистанцию, чтобы его могли получше рассмотреть. 

Паранойяльная тенденция в характере – это целеустремлённость, настойчивость, уверенность в себе, высокая работоспособность, упорство в преодолении препятствий, лидерство, т.к. объективная потребность в помощниках, обусловленная масштабностью замыслов. 

Со стр. 113 Ни в грош не ставя чужие, своим идеям параноики (далеко не всегда объективно) придают повышенное значение. Однобокость и упрощённость отличают параноика. Проблемы индивидуальности параноику неведомы.

Со стр. 115 Параноик жаждет и добивается коренных преобразований во всём, за что ни возьмётся. Добавим к сказанному негибкость параноиков, их склонность во всех ситуациях следовать одним и тем же, раз и навсегда избранным путём. Любая задача, предполагающая получение конкретного результата, может быть доверена параноику. Нужно только знать, что он сразу же постарается укрупнить замысел, увеличить масштабы решаемой задачи, вывести её из разряда обычных, заурядных в первоочередные.

Параноик любую задачу превратит в главную, приоритетную и добьётся реального результата.

Со стр. 118 Не следует поручать параноику работу, требующую внимания к конкретному человеку, к его индивидуальным проблемам. Из параноика плохой воспитатель, врач, социальный работник. Он не хочет и не умеет беседовать по душам, сочувствовать, сопереживать, вообще, тратить время на «единицу».
Не может параноик и соотносить своё мнение с мнением других людей, вносить коррективы в собственную позицию. Поэтому переговорщик из него неважный – негибкий, упёртый, стремящийся подавить оппонента. Такая манера вести переговоры приводит к полному разрыву отношений, к конфронтации. Грубой коммуникативной ошибкой в отношении параноика  будет попытка его переубедить. 

Со стр. 119 Параноик снисходителен к бывшим оппонентам. Когда они приходят к нему с повинной, параноик воспринимает это как само собой разумеющееся. Для него переход из стана заблудших в стан праведников – событие естественное и желанное. 

Это свойство коренным образом отличает параноика от эпилептоида. У эпилептоида нет символа веры, нет определённой цели. Ему безразлично, во что верят другие. Главное – из какой они «стаи». С его точки зрения, попытка какой-то особи перейти из своей стаи в чужую – признак слабости, поражения. А слабых, тем более чужаков, надо наказывать, и пребольно. Что эпилептоид активно и осуществляет.

Гипертимный

Cо стр. 170 Невозможно нежиться в лучах славы, не будучи истероидом (тревожного, окажись он неожиданно в центре всеобщего внимания, как говорится, «кондратий хватит»). Не будучи эпилептоидом – не получить удовольствия от генеральной уборки в квартире. Никому, кроме параноика, не придёт в голову спать в обнимку с технико-экономическим обоснованием собственного проекта. Только эмотиву по-настоящему небезразлично, почему его сослуживец вдруг побледнел и осунулся. Никто, кроме шизоида, не станет сомневаться в очевидном. 

Поэтому, если вы, вставая поутру с постели, радостно говорите самому себе «бонжур», значит, в вашем характере есть гипертимный радикал.

Со стр. 171  Гипертим постоянно исполнен сил, энергии, но при этом не сконцентрирован ни на чём определённом, не имеет устойчивой цели, единственного направления, в котором израсходовал бы свои мощные энергетические запасы. В результате гипертим «распыляется» на множество мелких (в аспекте их социального значения) занятий. Гипертим – неутомимый живчик, оптимист. Его постоянно солнечный, безоблачный взгляд на мир невольно передаётся окружающим, и в этом как раз заключается основная роль гипертимной тенденции в социуме. Живя по принципу «эх-ма, горе не беда» гипертимы создают вокруг себя жизнеутверждающую, жизнерадостную психологическую атмосферу. Сила и подвижность нервной системы обеспечивают истинную уверенность в себе – без позёрства, без чувства превосходства, без агрессии. Гипертим просто ощущает себя в тонусе, всегда готовым к действию.

Со стр. 172 Гипертимная стилистика оформления внешности - это тяготение к одежде для отдыха. Гипертимная тенденция также привносит в одежду, макияж, аксессуары особый привкус торопливой небрежности. Гипертимы вечно всё делают на бегу: спеша, дожёвывают бутерброд, допивают сок, одновременно натягивая на голову свитер или застёгивая рубашку.

Со стр. 173 Полное невнимание к общественному мнению (точнее, к условностям, которые бытуют в социуме), свойственное гипертимам, нередко отражается на их внешности. Ещё одна психодиагностически значимая деталь, имеющая отношение к одежде гипертимов: их карманы (сумки и т.д.) часто бывают наполнены разнообразными предметами (подчеркнём – полезными, актуальными предметами, чтобы не спутать с шизоидным мусором). В этих предметах овеществлено разнообразие социальных связей и интересов гипертимов.

Со стр. 174 Ежедневно, а то и по нескольку раз в день, набор предметов меняется. На смену одним приходят другие. «Лекарства Васиной жене я отнёс, - констатирует он привычно, - теперь завезу Коле батарейки для радио. Лена просила отдать утюг в починку, а платье – в химчистку. Эта телефонная карта – для Люси, сигареты- для Маши, а презервативы – для всех, с кем сведёт сегодня судьба». 

Пространство, принадлежащее гипертиму, больше всего напоминает вокзал, перевалочный пункт.  Там постоянно кто-то находится. Эти люди подчас незнакомы между собой и лишь догадываются, кто является хозяином квартиры.  Сам хозяин дома бывает редко и заглядывает туда ненадолго, мимоходом.  Любой находит здесь радушный приём (но не находит признаков материального достатка. За этим – к эпилептоиду). 

В любом случае пространство гипертима предназначено целиком для активного отдыха и общения, а также несёт на себе отпечаток небрежности, незавершённости. Всё, что ни делается им для обустройства собственных помещений, будь то ремонт, сборка мебели, распределение бытовых и рабочих предметов по местам – делается наспех, без установки на достижение высокого качества.

Со стр. 175 В результате обои как будто наклеены, но с огрехами – местами пузырятся, отстают от стены, мебель собрана и расставлена по квартире, но как-то кривовато, косо, шатается из стороны в сторону, игрушки второпях распиханы куда попало. 

Хрупкие (и относительно хрупкие) предметы страдают от бурного темперамента гипертимов. Нет, они не ведут себя, как слон в посудной лавке, - неловко, несуразно, бестолково. Это, как вы помните, удел шизоидов. 

Гипертимы достаточно ловки, но грубоваты в обращении с предметами. Взяв, например, в руки книгу, они раскрывают её «во всю ширь», ломая переплёт, загибют и вырывают понравившиеся страницы. Гипертим налёт себе в гостях водки в самый дорогой, раритетный бокал, выпьет и счувством, лихо шарахнет этим бокалом об пол: «За здоровье хозяев дома!» (хозяев-эпилептоидов посте этого увозит «скорая» с сердечным приступом). 

Со стр. 176 Гипертимы не понимают значения кропотливого труда и, соответственно, ценности его результатов. И сама по себе сложная аппаратура, и область её применения не пробуждают в них душевного трепета и любопытства. 

Кроме того, гипертимы не видят проку в любой виртуальной реальности, будь то литература, телевидение, театр или компьютерная программа. Они любят настоящую жизнь, реальные, а не придуманные кем-то события, они хотят не созерцать, не наблюдать со стороны, а участвовать.

Со стр. 177 Любимыми вещами гипертимов, которыми они наполняют жизненное пространство, являются не книги, а записные книжки.  Гипертим с удовольствием , в редкие минуты затишья, просматривает их, выбирая наугад очередную небрежно сделанную надпись, с тем чтобы реанимировать угасшие некогда отношения. Завершая разговор об оформлении пространства, добавим, что в интерьере гипертимов, являющихся страстными любителями всевозможных поездок на лоно природы,  пикников, национальных и интернациональных охот, рыбалок и т.п. присутствуют необходимые для этого предметы, устройства. Удочки, ружья, мангалы, шампуры...

Со стр. 178 Именно присутствуют, а не царят, как у эпилептоидов, которые только и делают, что приводят амуницию в идеальный порядок – чистят, смазывают, меняют порох и дробь.

Это различие происходит из самой логики эпилептоидного и гипертимного радикалов. Функциональный эпилептоид едет на рыбалку за рыбой, на охоту – за дичью, на пикники он – мизантроп – вообще никогда не ездит, считая их пустой тратой времени. Гипертиму не нужны рыба и дичь, он ищет лишь развлечений, интересных встреч, он жаден до событий.

Легко узнать гпиертима по особенностям мимики и жестикуляции. Его лицо излучает если не веселье, то любопытство. Он всегда жаждет поделиться с окружающими своим приподнятым настроением, приобщить к своей жизни, к своим занятиям как можно больше людей. Поэтому он часто, в поисках партнёра по общению, оглядывается по сторонам, не стесняясь, с лёгкой жизнерадостной улыбкой, заглядывает в лица прохожих, подмигивает им призывно.

Он заливисто, энергично смеётся, не скрываясь, не считая нужным сдерживать себя. Это именно гипертим, и никто другой, покатывается от хохота, подёргивая руками и ногами, приговаривая «ой, мама» и захлёбываясь. Гипертимам – вездесущим живчикам, свойственные привественные и иллюстрирующие жесты.

Со стр. 179 Приподнятая над головой шляпа, воздушный поцелуй, «салют» тростью, зонтиком, свёрнутой в трубку газетой – жестикуляция из арсенала гипертимов. Рассказывая о чём-то, гипертим нередко иллюстрирует своё повествование жестами, имитирующими  те или иные описывающие действия. «Они полетели», - говорит он и начинает ритмично махать руками, разведёнными в стороны.  Кроме гипертимов, с их жизнерадостностью, пренебрежением условностями и некоторой грубоватостью, так больше никто не поступает. Гипертимы все движения совершают быстро – они быстро ходят, быстро едят, быстро говорят.  Свойственные гипертимам оптимизм, жизнелюбие и низкую тревожность, являющуюся признаком сильной нервной системы, мы уже обсудили. Поговорили и об их небрежности, невнимании к качеству производимого ими продукта (в широком смысле).  

Со стр. 180 Ему не хватает целеустремлённости, он распыляет свои силы.  Отсутствие тревоги наносит ущерб исполнительности, обязательности, ответственности, осторожности, постоянству во взаимоотношениях. Гипертим неисполнителен, потому что склонен недооценивать ситуацию и, в связи с этим, возможные отрицательные последствия своего поведения. Получив задание и средства для его выполнения, он отправится развлекаться. А когда кто-то напомнит ему, что время, дескать, близится, а результата всё нет, гипертим хлопнет его дружески по плечу и скажет: «Всё равно, деньги я прокутил, а оставшихся для дела не хватит. Пойдём лучше, потратим и эти. Семь бед – один ответ». Гипертим необязателен, - наобещав с «три короба», он тут же забудет многое из обещанного.

К выполнению возложенных самим на себя поручений гипертим тоже относится избирательно. Он вовсе не «добрый самаритянин», не добровольный социальный работник. Он делает только то, что сулит, в его представлении, новые знакомства, новые интересные приключения.

Гипертим часто проявляет безответственность, поскольку причисляет деловые, серьёзные отношения между людьми к разряду условностей, которыми привык пренебрегать. У него в голове не укладывается, зачем другие надрываются на работе, когда можно отдыхать и бесплатно наслаждаться жизнью.

Со стр. 181 Гипертим неосторожен. Тревога – не блажь, не бесполезное, досадное препятствие на пути лёгкого течения жизни. Это подаренное природой средство предостережения, предупреждения о реальных опасностях, которых немало в нашем мире. А гипертим лишён тревоги. Он нигде, никогда, ни в ком и ни в чём не чувствует угрозы. Он внутренне расслаблен и благостен, даже когда опасность вплотную подступает к нему. Нередко это приводит к драматическим последствиям. 

Гипертим смело знакомится на улице с первой попавшейся компанией. Он не обращает внимания на хвори, недомогания, предпочитая переносить их «на ногах».

Чем сполна наделён гипертим, так это общительностью. Он охотно расширяет круг общения, следуя своему девизу: «Ни дня без нового приятеля».  Не желая знать условностей, гипертим легко устанавливает контакты с представителями разных социальных слоёв, групп, являясь своего рода связующим звеном между этими группами.

Со стр. 182 Наряду с беспечностью, гипертимы наделены поведенческой гибкостью и изобретательностью, за счёт которых выходят из критических, подчас, ситуаций.

Со стр. 183 Общительность гипертима поверхностная, его социальные связи неустойчивые, недолговечные. Налетев как вихрь, он вскружит человеку голову, чтобы потом, ни о чём не сожаления, вдруг улететь прочь. Поручите гипертиму любое – самое сложное, самое ответственное – задание и он превратит его выполнение – в народное гулянье. Будет много разговоров, шуток, взаимных розыгрышей и «приколов», воспоминаний о былом. При этом, чем более рутинной, трудоёмкой, требующей прилежания и терпения, будет работа, тем меньше шансов на её хотя бы частичное выполнение гипертимом. 

Со стр. 184 Что же следует поручать гипертимам? А вот что. Никто так быстро и хорошо не справится с заданием собрать разных людей (ни сном, ни духом не помышлявших куда-либо идти) в одном месте, в одно время.  Он будет действовать, как в известном анекдоте: сказал одному «Есть превосходный коньячок, нужен первосортный балычок». Сказал другому: «Есть первосортный балычок, нужен превосходный коньячок». Собрались втроём и хорошо посидели.

Его не надо подталкивать, торопить, контролировать промежуточные результаты (дозвонился – не дозвонился до нужного человека?). Он всё сделает сам, без напоминаний и с удовольствием. Единственное, о чём следует позаботиться, - об ограничении его коммуникабельности разумными пределами. Иначе на конфиденциальный междусобойчик  он созовёт весь город.

Исходя из этого понятно, что гипертим успешнее всего адаптируется к профессиям типа «массовика-затейника», антрепренера, администратора в шоу-бизнесе, организатора массовых действий. В этом качестве его следует привлекать в многофункциональные команды. 

Со стр. 185 Учиться ускорять и облегчать процесс знакомства с гипертимом мы не будем. Не мы с ним, а он с нами познакомится, не успеем и глазом моргнуть.  В этом разделе нам лучше посоветоваться о том, как избежать его панибратства, фамильярности, как уклониться от безудержной энергетики, не быть вовлечённым в бурный, стремительный поток гипертимной жизни, с которым только ему и дано справиться. Остальные – утонут, захлебнутся, обессилев.

Со стр. 186 Для этого нужно проявить некоторое упрямство. Надо просто не соглашаться на его предложения «прошвырнуться», «задать небесам жару» и т.д., и гипертим скорее всего отстанет, переключившись на более податливый и заводной объект.

Вообще, следует принимать гипертима (как и обладателя любого другого радикала) таким, каков он есть. Строить отношения не с иллюзией человека, а с человеком. Гипертим – искрящаяся комета, описывающая по жизни круги огромного радиуса и озаряющая своим светом все малоподвижные планеты, попадающиеся на её пути. Нельзя всё время удерживать гипертима возле себя. Не получится. Кто сказал «получится»? Эпилептоид?
Конец цитаты.
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