	Olga Bermant-Polyakova PhD
	ד''ר אולגה ברמנט-פוליאקוב

	
	

	Psychologist & Psychotherapist
	פסיכולוגית, פסיכותרפיסטית


	עמק בית שאן 13   מודיעין-מכבים-רעות  71721 
טל/פקס  08-9718206   נייד 054-7441276
www.olga.co.il
	Bet Shean Valley 13

Modiin-Makkabim-Reut  Israel 71721 

Tel/fax +97289718206 cell +972547441276


Февраль-март 2009 

Работа с Thematic Apperception Test (TAT)

для Альянс Психологов www.odnoklassniki.ru
Рассказы на картину 4 (с указанием задействованных психологиеских защит)
Первый 

Это брат с сестрой, что-то не ладится у брата, она полна желания ему помочь, его поддержать, подарить свое участие, а он конечно любит свою сестренку, но сейчас, именно сейчас не хочет ничего объяснять и говорить, все его чувства еще не поняты, не осознанны, дай, сестричка, время и я все тебе расскажу, не сейчас!
(отрицание сексуальных отношений)
Второй 
Изображены двое возлюбленных, которые переживают какой-то кризис в отношениях. Девушка старается удержать парня, а он в силу каких-то причин не готов к общению. Возможно он замешан в каком-то криминале и не хочет впутывать девушку, либо разница в социальном положении препятствует их союзу. Может богатенький отец девушки не желает их связи и настаивает на прекращении их встреч.
(проекция, добавлен отец девушки)
Третий 
Мужчина явно намеревается набить морду сопернику, женщина удерживает его, мол оно того не стоит. Возможно, кто-то ее оскорбил до того.
(изоляция аффекта, проекция обидчика)
Четвёртый

Этот мужчина СТРЕМИТСЯ. Мне кажется, его ждет что-то трудное и опасное, но очень важное. Очень важное. Настолько важное, что даже его любимая не может остановить его. Она дождется его возвращения с победой. Он не может не победить. Если даже не сейчас, то в другой раз.
(идеализация)
Пятый

Идет репетиция театральной постановки. Мужчина и женщина репетируют любовную сцену. В нормальной жизни они друзья, симпатизируют друг другу. После репетиции пойдут развлекаться.

(отчуждение)
Шестой

Очень красивая девушка пытается сдержать мужчину от отчаянного поступка. 
На лице ее мольба, которая кричит: " Не делай этого, пожалуйста, успокойся".
Мужчина настроен решительно. На его мужественном лице смешались выражения гнева и отваги. Он не намерен прощать обидчика. Они находятся в ее квартире. Позади на кровати сидит сестра, которая раскладывает пасьянс и так увлечена своим занятием,что пропустила мимо ушей обидные слова в адрес первой девушки. Несколько секунд назад обидчик, который является другом влюбленных, но втайне без ума от девушки друга, не сдержал своих эмоций и грубость сорвалась с его уст в отношении той, которую он безответно любил. Девушка не хочет, чтобы ее мужчина вступал в конфликт, она встревожена и пытается успокоить своего возлюбленного, объяснить ему, что другу нужно дать время, чтобы все обдумать, что драка не решит проблемы. Ее нежный голос и убедительные доводы останавливают возлюбленного от необдуманного поступка. Он понимает, что, устроив драку, он потеряет друга, а дав ему возможность остыть и все взвесить, а после поговорить по душам и расставить все точки над и, он принимает мудрое решение, дав обидчику время, он знает своего друга и дает ему шанс все исправить и разрешить наболевшее.

(оговорка в речи, мольба кричит)
Седьмой 
Американская пара. Девушка стерва, властная и агрессивная, встретила такого же мужчину. Они хотят быть друг с другом, но никакой любви нет. Мужчина выполняет тяжелую физическую работу. У него волевое лицо. А девушка продавщица. Мужчина отвернулся, он с ней как будто бы вынужденно, для нее или для кого-то другого. Ему надоело и он гневается, а девушка его соблазняет нагло, чтоб удержать, думает что удержит своим телом, а потом у него появятся чувства. Оба друг к другу привыкнут и смогут прожить долго вместе.

(вытеснение, возможно латентная гомосексуальность)
Восьмой 
Мужчина с кем-то общается, скорее всего спорит или ругается. Женщина пытается его отвлечь.

(изоляция аффекта)
Девятый 
Не, ну я так не могу - это опять плакат времён советской власти. Времён то ли гражданской, то ли отечественной войны... 

Хорошо. Вот радио сообщило о страшном событии - война. Мужик, конечно, сразу схватился и бежать на войну, а женщина его удержать не может - иначе же она предателем будет. Хотя не хочется ей его отпускать... Но не сильно "не хочется". В принципе она вполне понимает, что другого найдёт. Проблема будет, если они все на войну разбегутся. 
В любом случае здесь женщина исполняет свой долг - желает ему удачи и прочее, в плен не ходить, а лучше погибнуть, ну а ещё лучше вернуться домой с трофеями.
Ну и всё...Теперь он пойдёт, будет танкистом, всех победит и вернётся в своё село с трофеями. Эмоций не могу придумать - нет тут эмоций - они не настоящие...Таких героев не бывает и так на войну не провожают. Это элементарный плакат.

(шоковая реакция, отчуждение, расщепление)
Десятый

Он уходил, она его оставляла, ее мягкий голос завораживал, а взгляд просил "Останься!" и мужчина замер в сомнении: уйти или вернуться, еще одно мгновение.... и он остался.
(уклончивая речь, неясно кем он и она друг другу приходятся)
Одиннадцатый

Мужчина узнал о том, что его женщину обидели и собирается отомстить обидчику. Он зол, в ярости, прямо таки рвется в бой. Его жена же пытается его остановить. Она считает, что возможно, сама дала основания так обойтись с ней, она не хочет, чтоб ее обидчику мстили - она в него тайно влюблена.
(проекция, добавлена фигура обидчика)
Двенадцатый

Это влюбленная женщина и мужчина который не может определиться, чего он хочет. Его взгляд суров. Она же смотрит на своего возлюбленного с нежностью. Кажется, он пытается вырваться из ее объятий. Их отношения на грани.
(вытеснение)
Тринадцатый

Мужчина разозлен и обижен, он считат, что с ним поступили несправедливо. Жена пытается успокоить его, но ему не нравится, что она считает, что ничего страшного не произошло. Поэтому ее советы его раздражают: ты ничего не понимаешь, говорит он.

(идентификация)
Четырнадцатый 
Женщина удерживает мужчину от какого-то поступка. Он хочет что-то сделать, а она его держит и убеждает в противоположной ему мысли.

(изоляция аффекта)
Пятнадцатый

Мужчина вступил в перепалку с другим мужчиной где-то в баре. Страсти накалились и он уже готов выяснить с ним отношения. Но его спутница пытается остановить его и успокоить,чтобы дело не дошло до драки. Она хочет увести его оттуда.
(проекция)
Шестнадцатый

Мужчина разъярен на кого-то (возможно, ревнует), женщина удерживает его от драки. Возможно, она заверяет его в своей непричастности к чьим-то взглядам или знакам внимания.
(уклончивая речь, непонятно, в каких отношениях мужчина и женщина)
Семнадцатый

На картине сцена ревности. Муж хочет догнать незнакомого мужчину, который подбежал к женщине на улице и поцеловал её. Муж думает, что у неё есть любовник, а женщина останавливает его и повествует о том, что это просто какой-то чокнутый подбежал, что она его знать не знает и никогда не видела. Ситуация закончится благополучно. Муж одумается. Супруги вместе пойдут домой.
(отрицание)
Восемнадцатый

Очень похоже на "Унесенные ветром". Женщина со всем своим женским обаянием просит мужа: "Милый, ну не ходи туда. Если ты не отреагируешь на эти гнусные реплики в наш адрес, это совсем не будет означать, что ты трус и слабак". Она, как всегда, сможет его уговорить и убедить в правоте своих слов.
(это да, сцена из «Унесённых ветром», однако мы не спрашивали, на что это похоже – шоковая реакция) (идентификация)
Девятнадцатый

Милый, ну что ты так разгорячился? Все в порядке, не трогай его. Ну что с пьяного взять. Ляпнул не подумавши... Дорогой, успокойся. Какой у тебя характер взрывной, чуть что - сразу в бой! Пойдем, мой хороший, нас уже друзья заждались...
(идентификация)
Двадцатый

Женщина обидела мужчину и просит у него прощения. А он "капризничает" и рвётся уйти. Она чувствует себя виноватой, пытается что-то объяснить. Пусть остынет, тогда можно будет поговорить.

(уклончивая речь, непонятны кем приходятся друг другу герои)
Двадцать первый

Почему то хочется написать, что это разочарованный мужчина, влюблённый в эту женщину, увидел её с другой женщиной, понял, что она лесбиянка. Он сильно разочарован и уходит от любимой, он чувствует предательство. А женщина пытается его остановить. Но это бесполезно, т.к. он не может простить обман и предательство, он будет переживать, но в итоге забудет о ней.

(другая женщина есть на картине, поэтому проекцию не диагностируем)
Двадцать второй

Мужчина и женщина поссорились, но разговор не закончился, а мужчина пытается уйти, он очень рассержен, женщина пытается его остановить и завершить разговор, чтоб не оставалось недомолвок, они любят друг друга и лучше сразу все расставить на свои места.
(уклоняется от определения, кем приходятся друг другу мужчина и женщина)
Двадцать третий

Мужчина встретился с женщиной на улице. Они знакомы. Он ей очень нравится. Она пытается задержать его каким-нибудь разговором, но он уже увидел кого-то другого и пытается уйти. Ей его не удержать.
(отрицание сексуальности)
Двадцать четвёртый

Мужчина и женщина. Очень близки. Но в эту минуту что-то важное отвлекает его от объятий, возможно это работа. Девушка просто его на какое-то время должна отпустить, хотя ей хочеться поделиться с ним нежностью. Он скоро вернется и они сольются в объятиях.
(отрицание агрессии)
Двадцать пятый

Это актеры, они репетируют сцену в фильме о любви – страстной, всепоглощающей. Актриса немного влюблена в своего партнера, она не может скрыть своих чувств на съемочной площадке, а он ведет себя как мужчина, крайне уверенный в своей неотразимости (обходителен, приятен, но несколько холоден), потому что привык, что это самый успешный репертуар для покорения женских сердец. В настоящий момент они играют сцену его ухода после ссоры, и актриса максимально вошла в образ, чувствует, что по-настоящему его умоляет и уговаривает остаться, из-за чего режиссер кричит «больше страсти» уже партнеру, он слишком малоэмоционален в сцене накала страстей. Финал будет скорее всего таков: актриса будет его любить еще какое-то время, может быть год или два, до встречи с новым романтическим героем на следующих съемках. А актер, увидев в ней изначально одну из многих своих пассий, будет крутить роман одновременно еще с одной-двумя подругами.. Он редко испытывает чувства в реальной жизни, играет их по максимуму на работе и этого ему достаточно. Актриса же наоборот, каждый раз погружается в новый образ, в нового партнера и забывает о реальности, а потом с трудом возвращается в нее вновь. И срочно ищет нового «погружения»…
(отчуждение, отдаление)

Двадцать шестой

Мужчина лечился от ранения в военном госпитале и влюбился в медсестру... Пришло время прощаться, он выздоровел и пора на фронт. Но она не хочет его отпускать... "Постой со мной еще немного", - просит она. Обоим тяжело расстаться друг с другом,  она надеется, что будут еще встречи, а он утешает ее и ждет, чтобы что-то случилось... Прозвенел звонок, его позвали... он с облегчением вырывается из ее рук... вот и попрощались, он уже думает о том звонке, а не о ней.
(вытеснение, подавление)
Двадцать седьмой

Мужчина и женщина. Любят друг друга, но сейчас они в ссоре. Мужчина обижен, а женщина боится его потерять. Просит у него прощения. Если он повернется к ней, то увидит с какой нежностью она на него смотрит, и поймет как он важен ей. Тогда они помирятся. Если он этого не сделает, то всю жизнь эти два человека будут страдать друг без друга.
(вытеснение)
Двадцать восьмой

Они встретились случайно и полюбили друг друга. Поженились и живут счастливо: он - сила и решительность, она - мудрость и мягкость. И вот пошли они в ресторан, отпраздновать свой юбилей - год совсместной жизни. А джентельмен за соседним столом оказался настолько нагл и дерзок и позволил себе сказать гадость и ней. Он уже готов был вывести его из зала и надавать по шее, но она удержала: "Ни к чему портить такой хороший вечер, давай уйдем в другое место" - предложила она - "Он не стоит того, чтобы тратить на него наше время и силы". И они ушли. Отпраздновали с удовольствием свой юбилей и жили долго и счастливо.
(проекция, добавлен джентльмен, идеализация)
Двадцать девятый

Мужчина рассержен, разгневан, женщина пытается остановить его, утешить и ободрить. В ее взгляде любовь, желание помочь. Он сейчас во власти сильных эмоций - возможно гнев вызван не женщиной, а кем-то еще. Через некоторое время он остынет и найдет способ извиниться перед ней за свою злость (хотя вряд ли он сделает это прямо).
(уклончивая речь, проекция)
Тридцатый

Военный госпиталь. Раненый солдат, которому должны ампутировать раздробленную ногу, отказывается от операции, тоскует по родным местам и боится, что не сможет туда вернуться и приспособиться к жизни, если будет с одной ногой. Он не хочет быть обузой для своей семьи. Сестра милосердия уговаривает его, т.к. неделание операции несет угрозу его жизни. В конце концов он сдастся, и начнет учиться жить в новых обстоятельствах. У него получится, т.к. человек он волевой и целеустремленный.
(вытеснение)
Тридцать первый

Мужчина вступил в спор со своим другом. Его спутница старается смягчить ситуацию своей женской мягкостью. Она спокойна и полностью доверяет мужчине, однако считает, что на данном этапе нет смысла углубляться в обсуждаемую проблему и обострять отношения. Мужчина достаточно волевой, он не привык бросать слов на ветер, любит доводить любое дело до конца. Он в некотором смысле не желает прерывать обсуждаемой темы, но в то же время не испытывает стремления причинить волнение своей спутнице. Ситуация сейчас примет спокойный тон, но мужчина, скорее всего, вернётся к обсуждаемой теме с партнёром в дальнейшем. Он не привык оставлять что-то недосказанным.
(проекция, изоляция аффекта)
Тридцать второй

Изображены женщина и мужчина, им по 35-40 лет.
Женщина хочет удержать мужчину, поговорить с ним об их отношениях, жизни, вообще выйти на контакт с ним. Она заботливо и бережно обращается с ним, он ей дорог. У них еще нет полного разрыва в отношениях, но он уже чувствуется... Женщина надеется, что можно еще вернуть мужчину.
Мужчина уже в душе знает, что уйдет от нее, но пока еще с ней... телом. Она наскучила ему своей верностью, материнской заботой и сестринским дружелюбием... всегда хорошая, положительная, добрая... Ее красота удерживает его возле нее и сексуальность.
Он понимает, что они разные, она "слишком" правильная для него, ее не нужно завоевывать, побеждать. А он - непостоянный, изменчивый, импульсивный и увлекающийся. Ему нужен риск, яркость эмоций, живость страстей. Размеренные, ровные и постоянные отношения не для него, однообразие угнетает его. 
У них нет совместного будущего...

(похоже на то, что защиты не работают и рассказ откровенно-признательный)
Тридцать третий

Это какой-то дом разврата, мужчина зашел туда, проверить правда ли, ему сказали, что его жена работает там. И вот это оказалась так, жена правда была там. Он развернулся, чтобы уйти от нее навсегда, а она старается уговорить его не делать этого и остаться с ней. Она готова все объяснить. Но мужчина пока не готов к этому.
(вытеснение)
Тридцать четвёртый

События происходят в больнице. Мужчина, почувствовав улучшение состояния, хочет покинуть казенный дом. В больнице ему приходится постоянно видеть чью-нибудь боль и страдания. Он пытается вырваться оттуда на волю, однако доктор его не пускает. Она пытается убедить его остаться, потому как его состояние нестабильное. Его необдуманный самовольный уход из лечебного учреждения может быть очень опасен для здоровья и даже жизни. Прикосновение женщины говорит о том, что она пытается мягко настоять на своем, это своего рода "аргумент", так как насильно она не может заставить его остаться.
(отрицание сексуальности)
Тридцать пятый

На картинке мужчина и женщина, мужчина чем-то сильно возбужден или зол, пытается вырваться из рук женщины и совершить какое-то действие, возможно вмешаться в какой-то конфликт. Женщина пытается удержать его, но похоже ей это удается плохо. Такое впечатление, что мужчина способен оттолкнуть ее и сделать, что хочет.
(уклончивая речь)
Тридцать шестой

Утро в кабаре. Девушки уже собираются домой после бурной ночи. И только Мари, вцепившись в Альфреда, что-то пытается ему сказать. Их бурный роман закончился сегодня ночью. Альфред сидел за столиком с другой и на глазах у Мари целовался с нею. Мари пытается что то доказать Альфреду, но он принял решение. Их роман закончен. Да для него он и не имел особого значения. Он был женат и все эти интрижки с девушками из кабаре были для него просто развлечением. Мари тоже была замужем и это был не первый ее роман на стороне. Но Альфред был потрясающим любовником и она не хотела его терять. Однако решение было принято и Мари пришлось искать утешения в обьятьях другого. Что она и не преминула сделать на следующий день улыбнувшись местному банкиру.
(проекция)
Тридцать седьмой

«Куда ты?», - спрашивает женщина и пытается удержать мужчину. Они прожили вместе несколько лет, и теперь почему-то он хочет уйти. Женщина не понимает почему это происходит. Она прекрасно выглядит. Их совместную жизнь нельзя, по ее мнению, назвать рутинной и однообразной. Но мужчина не хочет быть с ней. Что его не устраивает? Она в недоумении. Мужчина не хочет ничего объяснять. Он раздражен и зол от того, что его пытаются удержать и не дают делать то, чего он хочет. 
Но женщина кажется и не любит его. А удержать хочет лишь оттого, что ей жаль своей потраченной на него молодости. Она чувствует, что он по праву принадлежит только ей. Она ни с кем не хочет его делить.
Ей не удается его удержать. Он уходит. Она чувствует пустоту.
(уклончивая речь)
Тридцать восьмой

Был теплый летний вечер. Муж вернулся домой с работы. Он взволнован, его что-то расстроило на работе и он хочет быстрее решить эту проблему. Жена заботливо обнимает его, но он готов сорваться с места. Она беспокоится за него, старается заглянуть в глаза, удержать, успокоить, хочет узнать что случилось. Но муж хочет побыть один, подумать, потом он обязательно ей все расскажет.
(отрицание сексуальности)
Тридцать девятый

Девушка с мужчиной хочет что-то обсудить или просто поговорить на романтические темы. А он, поняв, в чем дело, говорит, что у него срочные дела, а сам в ужасе думает о том, что она все равно его заловит и будет приставать с романтикой.
В результате разговор состоится, но в сжатом варианте, т.к. мужчина придумал как этого избегать ... нужно переходить от слов к действиям ;о)
(уклончивая речь)
Сороковой

Женщина – известная и прекрасная актриса, а мужчина ее давний поклонник. Но, кроме того, он искренне любит ее, уважает, ценит и готов пожертвовать всем только ради нее. Но она давно уже забыла, что такое настоящие чувства. Запуталась настолько, что иногда не различает, где правда, а где ложь, где настоящие чувства, а где ее игра. Она то зовет его, то отталкивает. И никак не может разобраться в себе. Пытаясь прислушаться, что с ней происходит, мучает его и вместе с ним же страдает. И вот сейчас она пытается его остановить, удержать и сказать, что не желает его обидеть или унизить, а просто совершенно запутана и не может его понять. А он понимает, и даже, возможно, не обижается, но он устал от таких отношений, ему жалко себя, ему жалко ее, но мучиться он больше не хочет. Лучше один раз все оборвать, испытав боль, чем страдать и страдать, растягивая боль между удовольствиями. 
(отрицание сексуальности)
Сорок первый

Мужа внезапно привлек новостной ролик на дисплее. И у него сразу же изменилось настроение. Хотя за минуту до этого он разговаривал с женой. Жена как раз собиралась ему ответить, как он невежливо отвернулся. Она просит его объяснить, почему он так к ней невнимателен. Скорей всего, он не будет ничего объяснять. Через какое-то время он снова начнет с ней общаться. Она очень устала от его перемен в настроении.
(отрицание сексуальности, проекция)

Популярные ответы на картину 4:

1. Супружеская ссора на почве ревности. 
2. Он терпел социальную несправедливость, она его утешает.

3. Месть. Случайная встреча, её оскорбили хулиганы, он рвётся отомстить, она его удерживает. Этот вариант даётся людьми с агрессивной установкой.

Картинка для ассоциативного диагностического упражнения:
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