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В  жизни каждого ребенка  наступает время взросления, когда надо выбрать свое место в жизни, принимать нестандартные решения, применять полученные в школе знания, уметь наблюдать, анализировать, выдвигать гипотезы, вносить предложения, отвечать за принятые решения. Всегда, начиная с самых древних времен, именно в школе начинается воспитание человека удачливого адаптированного и востребованного в обществе. 
В последнее время становится все более очевидным, что умения исследовательского  поиска необходимо каждому человека. Всякий здоровый ребенок рождается исследователем, он настроен на познание мира. Именно это внутреннее стремление к познанию через исследование и создает условие для исследовательского и проектного обучения.
Как можно организовать учебный процесс, чтобы он обеспечивал развитие у учащихся мыслительных и исследовательских умений, необходимых для самостоятельного учения? Одним из таких эффективных способов является систематическое применение исследовательского метода в образовании. Данный метод предполагает не только индивидуальный, но и групповой, совместный поиск неизвестного учащимися.
С 2010 года МБОУ «СОШ № 33» города Энгельса работает по программе развития: «Конструирование проектно-исследовательского образования».  Открыта муниципальная экспериментальная площадка. В нашей школе многие педагоги давно и успешно  внедряют проектные технологи, высока мотивация педагогов к участию в эксперименте, созданы благоприятные условия для инновационной деятельности педагогов. Основная задача этого эксперимента научить основам проектной деятельности  обучающихся и педагогов.
 В учебный план  восьмиклассников  мы ввели предмет «Технология проектной деятельности». Изучая в течение года этот предмет, ребята учатся планировать свою работу, методам и приемам работы с информацией и интернет источниками, языковому оформлению проекта, технике ведения конструктивного диалога, оформлению мультимедийных презентаций, технике проведения эксперимента, способам статистической обработки результатов. 
Обучение  педагогов проектно – исследовательским технологиям осуществляется на тематических семинарах,  круглых столах, в педагогических мастерских,  на мастер-классах, которые проводят педагоги с большим опытом работы над проектами. 
В начале учебного года в школе традиционно проводится «Ярмарка творческих проектов». На этой ярмарке педагоги, участвующие в работе экспериментальной площадки делятся с обучающимися  и коллегами своими самыми смелыми идеями и невероятными творческими замыслами, над которыми предстоит поработать в году. Ребята выбирают тему проекта, руководителей, формируют творческие  группы. 
Самые активные, целеустремлённые учащиеся создали в нашей школе научное общество  учащихся (НОУ) «Полиглот». На своих  заседаниях они рассматривают вопросы, которые остаются за рамками уроков утверждают, тематику проектов, заслушивают отчёты о работе над проектом, планируют проведение конференций, конкурсов, марафонов, экскурсий, он – лайн трансляций, телемостов, интеллектуальных практик. В свою научно – исследовательскую работу члены НОУ «Полиглот» привлекают учащихся других школ, участвующих в сетевом взаимодействии. Координируют и курируют работу научного общества учащихся педагоги школы и преподаватель вузов.

В нашей школе сложилась  добрая традиция  в начале января  проводить «Дни Науки». В это время каждый педагог на своих уроках рассказывает ребятам о современных достижениях науки по разным дисциплинам, знакомят с вкладом ученых в науку, демонстрируют презентации и фильмы о научных открытиях, проблемах и перспективах. Педагоги школы в эти дни организуют встречи с преподавателями вузов, экскурсии на предприятия, лаборатории, музеи. Завершаются «Дни Науки» проведением   школьной научно-практической конференции «Юность Науки». 
На эту конференцию приглашаются  выпускники, которые ранее активно занимались проектно-исследовательской деятельностью в школе. Они рассказывают о своих успехах, достижениях, делятся опытом.  Ребята очень гордятся, что  в составе жюри их работы оценивают кандидаты, доценты и профессора СГАУ, СГУ, СГТУ. В 2014 – 2015 учебном году в школьной конференции приняли участие  285 учащихся из 7 школ города и 85 педагогов.  Работа конференции проводится в 10 секциях по различным направлениям. Тематика проектов, подготовленных ребятами, ежегодно – разнообразна. В результате участия в конференциях у  ребят возникает высокая мотивация, заинтересованность в достижении результата.  Лучшие проекты получают рекомендации для участия в районных, областных, всероссийских, международных конференциях. Наиболее яркими проектами были: «Нефть кровь Земли или слезы?...», «Загадки цвета», «Секреты ароматов», видеопроект «Моющее средство своими руками», «Капля солнца в пробирке», «Бывают ли «легкие» деньги?», «Очистим воду сами», «Вторая молодость старины», «Тайна туманного Альбиона», «Молоко – продукт здоровья», «Дети без родителей», «Мусорный кризис». Эти проекты стали призерами на районных, региональных, международных, всероссийских конференциях в 2014 – 2015 гг. Мы радуемся и гордимся победами и успехами наших ребят. В ходе работы над проектами «рождаются» буклеты, фильмы, проспекты, но самое главное, что, в душах ребят «рождается» радость творческого познания. 
Координирует проектно-исследовательскую работу обучающихся и педагогов координационный экспертный совет школы. В него входит творческие педагоги и представители научного общества обучающихся. Вот так в единстве педагогов и ребят рождаются новые идеи и планы.
  Наша экспериментальная  площадка имеет одну изюминку. В летнее время проектно- исследовательская деятельность ребят и их руководителей продолжается. Летние интеллектуальные практики дают возможность уделить  больше  внимания проведению эксперимента, экскурсиям, экспедициям. В это время работает летняя интеллектуальная школа «Лето исследователя». Преподаватели вузов рассказывают ребятам о проектах, подготовленных студентами. В это время ребята вместе с педагогами выпускают ежегодный журнал «Учимся – Исследуем - Проектируем».  Публикации ребят и педагогов печатаются в этом журнале. 
В нашей школе созданы все благоприятные условия для инноваций, работает коллектив единомышленников, всегда поддерживаются положительные начинания педагогов и учащихся, инициируется их творческий рост. Мы хотим, чтобы  каждый из наших учеников, работая в рамках исследовательской площадки, поверил в свои силы и уверенно смотрел в будущее. А это значит, что,  по большому счёту, Проект наших учеников не заканчивается, он только начинаются: их - главный проект, название которому,  Жизнь!
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